
                                                      

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طراحان سوال گوییپاسخ مدت تعداد سوال درس

 دپارتمان زمین شناسی دقیقه  10 10 زمین شناسی

 دپارتمان ریاضی ماز دقیقه 55 30 ریاضی

 دپارتمان زیست شناسی دقیقه 50 50 زیست شناسی

 دپارتمان فیزیک ماز دقیقه 40 20 فیزیک 

 شیمی مازدپارتمان  دقیقه 20 15 شیمی  

 علمیناظر 

 علی داروقه
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 . شود می رفتار مقررات برابر متخلفین با و باشد می مجاز «ماز گروه» مجوز با تنها حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی براي آزمون برگزاري از پس...(  و الکترونیکی) روش هر به سؤالات تکثیر و چاپ حق

 

A الف 

 99آمادگی کنکور 

 گروه آموزشی ماز

 کنيد طی آسان را کنکور مارپيچ ما با

www.biomaze.ir 
 

 دقيقه 175 مدت پاسخگویی: 125 تعداد سؤال:
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شیمی

مسئول درس•

فرشاد هادیان فرد•

طراحان همکار•

میعاد هنروری•

ویراستار•
محمد هادی اسماعیلی•

فیزیک

مسئول درس•
یسعید باب الحوائج•

طراحان همکار•

مازیار غنی•

ویراستار•

سینا پرهیزکار•

زیست

مسئول درس•
محمد رسول خنجری•

طراحان همکار•

محمدکریم آذرمی•

هادی حسن پور•

ویراستار•

علی طهماسبی•

ریاضی

مسئول درس•

انامیرحسین عبداللهی•

طراحان همکار•

کاظم اجلالی•

ویراستار•

امیرحسین کلابی•

زمین

مسئول درس•

حمیدرضا عالیلو•

طراحان همکار•
سلیمان علیمحمدی•

ویراستار•
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 . شود می رفتار مقررات برابر متخلفین با و باشد می مجاز «ماز گروه» مجوز با تنها حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی براي آزمون برگزاري از پس...(  و الکترونیکی) روش هر به سؤالات تکثیر و چاپ حق
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 5/1/99 سه شنبه ماز گردآورندگان دفترچه پاسخ آزمون

 



 1صفحه  12مرحله  -آزمون اختصاصی مازپاسخنامه                                       شناسیزمین

 (13 و 12 صفحۀ -1 فصل -شناسی زمین)  - 4 گزینه پاسخ -1

 کدام مورد صحیح است؟

                                                                  .نیست ثابت زمین چرخش سرعت کپلر، دوم قانون طبق (1     

 .داراست را مقدار بیشترین ماه تیر در و کمترین ماه دی در نجومی واحد (2     

 .است ثابتی مقدار همواره قطبی، مدار در سال طول در روز و شب زمان مدت بین اختلاف (3     

                                                               .کند می تغییر سال طول در خورشید تابش زاویه جغرافیایی، عرض یک در (4     

 پاسخ تشریحی

 .دارد تفاوت سال طول در جغرافیایی عرض یک در خورشید تابش زوایای ،زمین محور انحراف علت به

 بررسی گزینه های نادرست:

 انتقالی حرکت رعتس بنابراین است متغیر دایره، به نزدیک بیضی مدار در گردش دلیل به خورشید تا زمین فاصله ، کپلر دوم قانون (: طبق1گزینه ) 

 است. متغیر

 .دارد را کیلومتر میلیون 150 ثابت مقدار همیشه عدد این است خورشید تا زمین فاصله میانگین نجومی (: واحد2گزینه )

 مقدار و شود می زیاد و کم سال طول در قطبی مدار در روز و شب اختلاف ، زمین گردش محور انحراف و فضا در زمین موقعیت به توجه با (:3گزینه )

 .نیست ثابتی
 

 (  19 و 18 صفحۀ -1 فصل -شناسی زمین)  -  4 گزینه پاسخ -2

 است؟ دادن رخ حال در ویلسون چرخه مراحل از یک کدام شده مشخص قسمت های در نقشه، به توجه با

1) A :برخورد - B: شدن بسته - C: برخورد 

2) A :گسترش - B: شدن بسته - C: برخورد 

3) A :برخورد - B: گسترش - C: بازشدگی 

4) A: بازشدگی – B: گسترش – C: برخورد 

 پاسخ تشریحی

 : درسی کتاب در ویلسون چرخه توضیحات به توجه با

 .است بازشدگی مرحله به مربوط A قسمت بنابراین است شده ایجاد افریقا شرق در بازشدگی از ای نمونه

 .است گسترش مرحله به مربوط B قسمت بنابراین. است گسترش مرحله از ای نمونه( افریقا از عربستان شدن دور) سرخ دریای

 .است برخورد مرحله به مربوط C قسمت بنابراین است شده ایجاد آسیا به هند برخورد اثر در هیمالیا کوه رشته
 

 (30 صفحۀ -2 فصل -شناسی زمین)  - 3 گزینه پاسخ -3

 است؟ لازم «مسکوویت» بزرگ بسیار های ورقه تشکیل برای شرایط، کدام
 .باشد شده تزریق رسوبی لایۀ دو فاصل حد در فرار مواد و آب حاوی مذاب( 1

 .کند همراهی پتاسیم و آلومینیم سیلیکات متنابهی مقدار را، شده تشکیل مذاب (2

 .باشد داشته فراوان اررَف مواد و آب ماگما، اعظم بخش تبلور از پس مانده باقی مذاب (3

                             .باشد شده تزریق ها سنگ های شکاف بین در فلزی های یون حاوی داغ بسیار های آب (4

 پاسخ تشریحی

 تشرکیل رشرد بلورهرای بررای شرایط باشد، فراوان...  و اکسید دی کربن مانند مواد فرار و آب مقدار ماگما، اعظم بخش تبلور از پس که صورتی در

 خرا  عناصرر بعضی برای مهمی کانسار تواند که می شود می تشکیل پگماتیت نام به درشت، بلورهای بسیار با هایی سنگ و فراهم سنگ، دهنده

 .باشد مانند مسکوویت صنعتی کانی های یا زمرد مانند گوهری های کانی بعضی و لیتیم مانند



 2صفحه  12مرحله  -پاسخنامه آزمون اختصاصی ماز                                     زمین شناسی

 (45 صفحۀ -3 فصل - شناسی زمین)  - 4 گزینه پاسخ -4

   سطح ایستابی تقریبا از کدام مورد زیر تبعیت می کند؟
 ( میزان نفوذپذیری خاک 2                                                     نوع آبخوان( 1
 زمین سطح ( توپوگرافی4                                          انرژی آب زیرزمینی( 3

 پاسخ تشریحی

 زمین سطح یتوپوگرافاز  تقریبا ایستابی، سطح. برسد متر صدها تا است ممکن مناطق بعضی در. است متفاوت مختلف، مناطق در ایستابی سطح عمق

 می کند. تبعیت
 

 : (1درسنامه )
 «زیرزمینی آب عمقی نحوۀ توزیع»

 

 
 

 

 (43 صفحۀ -3 فصل - شناسی زمین)  -  2 گزینه پاسخ -5

 دبی باشند، باز چهارم سه تا دیگر نیمی و چهارم یک تا  منافذ از نیمی اگر. است مفروض زیر شکل به کانال یک دریچه

𝒎 :آب سرعت) ؟، چند متر مکعب بر ثانیه استاست پرآب کاملا کانال که زمانی در دریچه محل در آب

𝒔
 5 )  

1 )5/2   

2 )5 

3 )1 

4 )25/2 
 

 پاسخ تشریحی

 مساحت یکی از منافذ :     

 

 متر مربع خواهد بود. 25/0طول و عرض منافذ برابر و مساوی نیم متر است بنابراین مساحت یک منفذ  

عدد است بنابراین می توان نتیجه گرفت که کل مساحتی که  8چون نیمی از منافذ تا یک چهارم و نیمی دیگر تا سه چهارم باز هستند و تعداد کل منافذ 

 است  منفذ 4آب خارج می شود = مساحت 

4 × 0/25 = 1 𝑚2   
 

 با توجه به فرمول محاسبه دبی :

                                                 

𝑄 = 𝐴. 𝑣     →      𝑄 = 1 𝑚2 × 5
𝑚

𝑠
              →       𝑄 =  5 𝑚 3/𝑠 

.منطقه ای در داخل زمین است که منافذ خالی آن توسط آب و هوا پر شده استمنطقۀ تهویه

منطقۀ اشباع
منطقه ای زیر منطقۀ تهویه می باشد که در اثر ادامۀ نفوذ آب به اعماق، همۀ فضاهای

.خالی آن توسط آب پر شده و تا سنگ بستر ادامه دارد

.ده باشدسطح بالایی منطقه اشباع است به شرطی که با لایۀ نفوذناپذری محصور نشسطح ایستابی



 3صفحه  12مرحله  -پاسخنامه آزمون اختصاصی ماز                                     زمین شناسی

 (67 صفحۀ -4 فصل -شناسی زمین)  -  4 گزینه پاسخ -6

 بر آن تأثیر و ها گسل مجدد فعالیت احتمال موارد، کدام از استفاده با شناسان زمین ها، سازه یابی مکان مطالعات در

 می کنند؟  مشخص را هاسازه

  دسترس در قرضۀ مصالح و منطقه شناسی زمین شرایط (1

 منطقه مورفولوژی و سازه احداث محل مختلف نقاط در ها گمانه حفر (2

 کره سنگ های ورقه نسبی حرکت میزان و صحرایی بازدیدهای از حاصل اطلاعات (3

 ها لرزه زمین تاریخی اطلاعات و نگاری لرزه های دستگاه توسط شده ثبت های داده (4

 پاسخ تشریحی

 زمرین لررزه هرای و گسرل هرا ایرن. دارنرد وجود آن مناطق در بیشتر فعال گسل های و است شده واقع جهان لرزه خیز کمربندهای از یکی در ما، کشور

 و هروایی عکس هرای از استفاده سازه ها با مکان یابی مطالعات در زمین شناسان، این رو از. کنند تهدید را مختلف پایداری سازه های می توانند احتمالی

 تاریخی اطلاعات لرزه نگاری و دستگاه های توسط شده ثبت داده های از استفاده با و می کنند را شناسایی گسل ها این صحرایی، بازدیدهای و ماهواره ای

 می کنند. مشخص را ها سازه بر آن و تأثیر زمین لرزه وقوع و گسل ها مجدد فعالیت احتمال زمین لرزه ها،
 

 (76 صفحۀ -5 فصل -شناسی زمین)  - 1 گزینه پاسخ -7

 شوند؟می محسوب سمی عنصر عنوان به گاهی و نیاز مورد و اساسی عنصر عنوان به بدن در گاهی عناصر، مجموعه کدام

 مس،سدیم،طلا،روی (2 روی،مس، سرب، طلا (1  

 سرب،فسفر،کادمیم،سدیم( 4 منیزیم،مس،کادمیم،منگنز (3  

 پاسخ تشریحی

 و نیراز مرورد اساسری و عنصرر عنوان به بدن در گاهی عناصر، این.می شوند یافت کم بسیار مقدار به زنده موجودات بدن و زمین پوسته در جزئی، عناصر

 می گردند. بیماری یا و عوارض ایجاد باعث که می شوند محسوب سمی عنصر عنوان به گاهی

           
 بدن در اهمیت عناصر پوسته در غلظت عناصر بندی طبقه

 سمی ر اساسی کادمیم سرب، روی، طلا، مس، درصد 1/0کم تر از  جزئی

 

 (94 صفحۀ -6 فصل -شناسی زمین)  -  4 گزینه پاسخ -8

بدون جا به جایی قائم، هم راستای ارتعاش و هم جهت انتشار موج، موازی سطح زمین  کدام یک از امواج زمین لرزهدر 

  است؟

1 )S                                  2 )R                             3 )P                                  4 )L 

 پاسخ تشریحی

 است. زمین سطح موازی موج، انتشار جهت هم و ارتعاش راستای تیجه گرفت که هم( می توان نLبا توجه به شکل و نحوۀ حرکت موج لاو )

                                     

 
 

 



 4صفحه  12مرحله  -پاسخنامه آزمون اختصاصی ماز                                     زمین شناسی

 : (2درسنامه )

   
 

 (98 و 17 صفحۀ -6 فصل -شناسی زمین)  -  4 گزینه پاسخ -9

 حاوی کدام فسیل ها باشند تا شکل یک تاقدیس باشد؟ Bو  Aبه ترتیب لایه های 

 خزنده اولین -پستاندار ( اولین1

 پرنده اولین -گیاه گلدار ( اولین2

 سرپایان اولین -دوزیست ( اولین3

  دایناسور اولین -آونددار گیاه ( اولین4

 پاسخ تشریحی

 .شود می تشکیل تاقدیس گیرند، قرار حاشیه در جدیدتر های لایه و مرکز در تر قدیمی های لایه که شوند خم طوری سنگی های لایه که صورتی در

 دایناسور )تریاس(  باشد،آنگاه شکل یک تاقدیس خواهد بود. دارای فسیل  اولین Bآونددار)دونین( و لایۀ  گیاه دارای فسیل اولین Aدر نتیجه اگر لایۀ 
 

 (100 صفحۀ -6 فصل -شناسی زمین)  -  2 گزینه پاسخ -10

 :جز بههستند، اقیانوسی، میان های کوه رشته میانی محور از مذاب مواد خروج نتیجۀ موارد همۀ
 اقیانوسی جدید پوستۀ تشکیل (1

 انواعی از سنگ های آذرآواری تشکیل (2

  زمین در گذاری رسوب و فرسایش  تداوم (3

 اقیانوسی های گودال محل در هم به کره سنگ های ورقه شدن نزدیک (4

 تشریحیپاسخ 

ها، علاوه بر  این آتشفشان جۀشود. نتی جدید اقیانوسی میتۀ های میان اقیانوسی، سبب تشکیل پوس خروج مواد مذاب گوشته از محور میانی رشته کوه

فرورانش صورت ها،  شوند. در این مناطق، به علت برخورد ورقه های اقیانوسی می ها در محل گودال ها، سبب نزدیک شدن ورقه گسترش بستر اقیانوس

 .آیند وجود می ها به گیرد و کوه می

Lموج   

.از برخورد امواج درونی با فصل مشترک لایه ها و سطح زمین ایجاد می شود

.سومین موجی است که توسط دستگاه لرزه نگار ثبت می شود

.شوندمىجازمین جابهسطحموازاتبهمادهذرات

.ندارندقائمجایىجابهگونههیچ



 5صفحه  12مرحله  -آزمون اختصاصی مازپاسخنامه                                                 ریاضی

 ساده - 1ی گزینه پاسخ -11

نفر فقط  17نفر فقط والیبال و  21کنند، که از این تعداد فعالیت می بسکتبالهای والیبال و نفر در رشته 45در یک مدرسه 

نفر  2کنند اضافه کنیم به تعداد افرادی که در هر دو رشته فعالیت مینفر  5کنند. اگر به افراد هر رشته بسکتبال بازی می

 کنند چند نفر است؟ شود، پس از این تغییرات تعداد اعضائی که در این دو رشته فعالیت میاضافه می

1 )53 2 )48 3 )55 4 )51 

 پاسخ تشریحی:
 روش اول: 

 

 

 

 

 

 

 

       n A B n A B n B A n A B      45 

 x x n A B      21 17 45 7 7 

ضافه شدن والیبال بازی می A1اگر  سکتبال بازی می A2کنند و تعداد اعضائی که پس از ا شد، پس تعداد اعضائی که در هر تعداد اعضائی که ب کنند با

 کنند برابر است با:دو رشته بعد از اضافه شدن فعالیت می

       

   

   

x

x

n A A n A n A n A A

n A x n A

n A x n A





  

    

    

1 2 1 2 1 2
7

1 1
7

2 2

21 5 33

17 5 29

 

   
x

n A A x n A A


   
7

1 2 1 22 9 

 n A A    1 2 33 29 9 53 

کنند واحد اضافه شده پس در حقیقت به افرادی که فقط والیبال و فقط بسکتبال بازی می 2شود و به اشتراک نفر اضافه می 5وقتی به هر تیم  روش دوم:

 کنند برابر است با: نفر اضافه شده یعنی تعداد افرادی که والیبال یا بسکتبال بازی می 3

   45 3 3 2 53 

 

 

 

 

 

 

 
 

A B 

 

21 17 

 

 

x 

 
  

 بسکتبال والیبال

 

 بسکتبال والیبال

  



 6صفحه  12مرحله  -پاسخنامه آزمون اختصاصی ماز                                                ریاضی

 متوسط - 4ی گزینه پاسخ -12

ساحت یک مثلث قائم ستند برابر م سابی ه ضلاع آن جملات متوالی یک دنباله ح ست محیط این مثلث  150الزاویه که ا ا

 کدام است؟ 

1 )48 2 )36 3 )24 4 )60 

 پاسخ تشریحی:

xدر نظر بگیریم وتر برابر  xاگر ضلع متوسط را برابر  d تر و ضلع کوچکx d  خواهد شد کهd  قدر نسبت تصاعد است. باتوجه به رابطه فیثاغورس

 خواهیم داشت. 

   x d x x d x xd d      
2 22 2 22 x x xd d   2 2 22 

x
x dx

x d


   



2 0
4

4
 

 

,dبنابراین اضلاع مثلث برابر  d, d3 4  است و مساحت مثلث برابر:  5

     x x d d d d

d d

     

   

2

2

1 1
4 3 6 150

2 2

25 5

 

d                                          محیط مثلث برابر:        d d d     3 4 5 12 12 5 60 
 

 

 متوسط - 3ی گزینه پاسخ -13

, حسابی هایدر دنباله , ,15 19 23 ,و  27 , , ,5 1117  چند عدد چهار رقمی مشترک وجود دارد؟  23

1 )752 2 )751 3 )750 4 )749 

 پاسخ تشریحی:

 آوریم: ها را بدست میابتدا قدرنسبت دنباله

, , , , d

, , , ,... d

 

 

15 19 23 27 4

5 1117 23 6
 

dباید داشته باشند. بنابراین  6و  4پس جملات مشترک در این دو دنباله حسابی قدر نسبتی برابر ک. م. م  12  قدر نسبت و اولین جمله مشترک در این
 باشد و جمله عمومی دنباله مشترک به صورت زیر است: می 23دو دنباله برابر 

   n nt t n d t n       1 1 23 1 12 

 آوریم. بدست می nحال تعداد اعداد چهار رقمی را با پیدا کردن تعداد 

   n n

n


         

   
      

   

231000 23 1 12 9999 977 1 12 9976

977 9976
1

12 12

 

 

nبه ازاء   1 nآید پس حداقل عدد چهار رقمی بدست نمی 81 1  است.  82برابر 

n n


     
182 1 831 83 832 

   832 83 1  nتعداد  750

 

x  

 

 غ ق ق

d4 d5 

d3 

81 831 
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 متوسط - 3ی گزینه پاسخ -14

سه جمله اول برابر  دنبالهدر یک  سی مجموع  ضرب آنها  21هند صل ست؟  64و حا ست. جمله دهم این دنباله کدام ا )قدر ا

 طبیعی است( عددی نسبت این دنباله 

1 )172 2 )192 3 )182 4 )202 

 پاسخ تشریحی:

 راه اول:

nاُم  nدانیم جمله می .است 21سه جمله اول تصاعد هندسی برابر  مجموع
nt t r  1

 است پس:  1

 t t r t r t r r        2 2
1 1 1 121 1 21 

r
t r r r r

r

r
t r r r r

r

r
t r r r r

r

r
t r r r r

r

 
          

 
 
          

  
 

             


 
          

 

2 2
1

2 2
1

2 2
1

2 2
1

4
1 1 21 20 0

5

0
21 1 1 0

1

2
3 1 7 6 0

3

1
7 1 3 2 0

2

 

tهای فوق را بررسی کنیم فقط در حالتی که اگر حالت 1 rو  1 4 شود. می 64ضرب برابر است حاصل 

t , r , , t t r       9 9 18
1 10 11 4 1 4 16 64 4 2 

 وم:دراه 

، ar ،aجملات دنباله را به صورت 
a

r
 گیریم. بنابراین: در نظر می 

a
a ar a a

r
      364 64 4 

 

 بنابراین:

r r
r r
     

4 4
4 4 21 4 17 

r r   24 17 4 0           

r  4                 

r 
1
4

غ ق ق       
  

a a    9 181 4 21 10 
 

 

 متوسط - 1ی گزینه پاسخ -15

شوهر( به چند طریق می 6از بین  صادف انتخاب کرد بطوریکه بین آنها فقط یک زوج )زن و  4توان زوج )زن و  نفر را به ت

 ( وجود داشته باشد؟ شوهر

1 )240 2 )960 3 )5760 4 )480 

 پاسخ تشریحی:

 هاکل حالت

 جملات تصاعد
 هندسی

 جمله دهم ضربحاصل
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کنیم که به زوج یک زوج را انتخاب می 6ابتدا از بین  
 
 

6

1
ست. یعنی از طریق امکان  شد و حالا باید دو نفر دیگر انتخاب کنیم  4پذیر ا نفر دو نفر انتخاب 

شند پس از بین  شوهر با کنیم که مانده دو زوج انتخاب میزوج باقی 5ولی آنها نباید زن و  
 
 

5

2
شوهر هر زوج یک طریق امکان  ست حال از زن یا  پذیر ا

 ها برابر است با: کنیم که در نهایت تعداد حالتنفر را انتخاب می

      
            

      

6 5 2 2
6 10 2 2 240

1 2 1 1
 

حل دوم( ابتدا سه زوج را از بین شش زوج به راه
 
 
 

6

3
 کنیم. حالت انتخاب می 

مانده پذیر است. سپس از هر کدام از دو زوج باقیحالت امکان 3کنیم که این کار به میکنیم و زن و شوهر را انتخاب ها را انتخاب میاکنون یکی از این زوج

با:                               پذیر است. پس جواب برابر استحالت امکان 2×2کنیم که این کار به یا زن یا شوهر را انتخاب می
 

    
 

6
3 2 2 240

3
 

 

 دشوار - 2ی گزینه پاسخ -16

,با ارقام  , , , ,1 2 3 4 5 سه رقمی بدون تکرار ارقام می 6 شت بطوریکه رقم یکان بزرگچند عدد  تر از دهگان و رقم توان نو

 صدگان باشد؟ رقم تر از دهگان بزرگ

1 )10 2 )20 3 )40 4 )30 

 پاسخ تشریحی:

 آوریم: ابتدا اعداد سه رقمی که در آنها تکرار وجود ندارد را بدست می روش اول: 

حالت   6 5 4 120 

ین  یم یکی از ا ین ارقااام بااه  123حااالاات عاادد  120حااال اگر فرک کن 3!اساااات، خواهیم دیااد کااه ا حااالاات جااایگشاااات دارنااد  6

 , , , , ,123 132 231 213 312 ست پس از هر  دهگان  حالت فقط یک حالت یکان  6که از هر  321 ها در یک حالت حکم حالت 6صدگان ا

ها برابر است با مسأله برقرار است با یک تناسب ساده تعداد حالت
120

20
6

 شود. می 

صدگان در این روش فرک می روش دوم: شد پس برای رقم یکان  2رقم دهگان  و 1کنیم رقم  آید حالت به وجود می 4با , , ,3 4 5 و به همین ترتیب کلیه  6

 کنیم. نویسیم و در نهایت آنها را باهم جمع میها را میحالت

 

       , , , , , , , , , , ,1 2 4 1 3 3 1 4 2 1 5 1 

 

 
 

                                 

     

   

 

, , , , , , , ,

, , , , ,

, ,

2 3 3 2 4 2 2 5 1

3 4 2 3 5 1

4 5 1

 

          4 3 2 1 3 2 1 2 1 1  هاکل حالت 20

روش سوم: ابتدا سه رقم از شش رقم داده شده را به 
 
 
 

6

3
توانند کنار هم کنیم. هر سه رقمی که انتخاب شوند فقط به یک طریق میحالت انتخاب می 

صدگان. بنابراین تعداد اعداد موردنظر برابر  >دهگان  >چیده شوند که یکان 
 
 
 

6

3
 است.  20یا همان  

 صدگان دهگان یکان

 صدگان دهگان یکان صدگان دهگان یکان صدگان دهگان یکان

    

 صدگان دهگان یکان
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 متوسط - 2ی گزینه پاسخ -17

 های زیر صحیح است؟ چه تعداد از گزاره

 الف( رنگ چشم افراد متغیر کیفی اسمی است.

 ب( تعداد روزهای بارانی یک شهر متغیر کمّی پیوسته است. 

 خونی افراد متغیر کیفی ترتیبی است. پ( گروه

 ت( شدت زلزله متغیر کمّی پیوسته است.

 مندی مراجعان یک بانک از خدمات بانک متغیر کیفی ترتیبی است. ث( میزان رضایت

1 )2 2 )3 3 )4 4 )5 

 پاسخ تشریحی:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 موارد الف، ت و ث صحیح هستند.           

 

 متوسط - 3ی گزینه پاسخ -18

,های داده از , , , , , , , , ,11 7 5 8 7 2 2 3 6 6 ایم تر از چارک اول را حذف کردهتر از چارک سوووم و کوچکهای بزرگداده 17

 مانده چقدر است؟های باقیضریب تغییرات داده

1 )5 7

21
 2 )4 7

21
 3 )2 7

21
 4 )7

21
 

 پاسخ تشریحی:

صعودی مرتب میها ابتدا دادهبرای تعیین چارک سپس با تعیین میانه ها را به ترتیب  کنیم  Q2 سیم میداده سمت تق کنیم. حال اگر برای ها را به دو ق

تر از میانه مجدداً میانه تعیین کنیم چارک اول های کوچکداده Q1 سوم و اگر برای داده شتر از میانه، میانه تعیین کنیم چارک  های بی Q3  ست بد

 ها فرد است پس میانه داده وسط است. آید. چون تعداد دادهمی

, , , , , , , , , ,2 2 3 5 6 6 7 7 8 11 17 

 

 گیری هستندغیرقابل اندازه گیری هستندقابل اندازه

 کیفی

 انواع متغیر

 کمیّ

 ترتیبی اسمی پیوسته گسسته

متغیرهایی که از نوع تعداد 
 هستند و اعداد طبیعی هستند.

متغیرهایی که هر عددی چه 
صحیح و چه اعشاری  را 

 پذیرند.می

یب طبیعی وجود  ها ترت در آن
 ندارد.

ها  یب طبیعی در آن نوعی ترت
 وجود دارد.

تعداد  –تعداد روزهای بارانی 
تعداد افرادی  –کالاهای سالم 
 که کرونا دارند.

شدت زلزله، میزان  سن، وزن، 
 پرداخت مالیات

 Rhگروه خونی  –رنگ چشم 
 رنگ اتومبیل –خون 

یل  حل تحصااا حل  –مرا مرا
مندی میزان رضایت –تحقیق 

 مراحل رشد –

  چارک سوم   چارک اول 



 10صفحه  12مرحله  -پاسخنامه آزمون اختصاصی ماز                                                ریاضی

,          کنیم: سوم را حذف می از چارکتر و بزرگ تر چارک اول ترهای کوچکحال داده , , , , ,3 5 6 6 7 7 8 

گیریم که مقدار انحراف معیار مشخص میآوریم و جذر آن را کنیم سپس واریانس را بدست میمی حساببرای محاسبه ضریب تغییرات ابتدا میانگین را 

cvسپس با استفاده از رابطه  ،شود
x


 آوریم. مقدار ضریب تغییرات را بدست می 

n

i
i

x

x
n

      
   


1 3 5 6 6 7 7 8 42

6
7 7

 میانگین  

 
n

i
i

x x

n





 


2

2  واریانس 1

                         


2 2 2 2 2 2 23 6 5 6 6 6 6 6 7 6 7 6 8 6

7
                                                           

     
     

   2 9 1 0 0 1 1 4 16
7 7

 

     2 16 4 4 7
7 77

 انحراف معیار 

cv
x


   

4 7
4 7 2 77

6 42 21
 ضریب تغییرات 

 

 دشوار - 3ی گزینه پاسخ -19

ضریب تغییرات  10داده آماری مقدار میانگین برابر  60در  ست اگر داده 2/0و  ,های ا , ,12 13 13 ها حذف کنیم از دادهرا  14

 چند است؟  تقریباً های جدیدواریانس داده

1 )15/4 2 )4/5 3 )21/5 4 )1/4 

 پاسخ تشریحی:

 کنیم:ابتدا واریانس را محاسبه می

CV /
x

 
      20 2 2 4

10
 

 ها داریم: با توجه به فرمول واربانس از طریق مجموع مربعات داده

x
ix

ii x x
in

i

        








60
2

2 60
2 2 2 214 10 104 60

60
1

 

 کنیم:هایی که باید حذف کنیم را از این مجموع کم میحال مربع داده

x
i

i

      




60

2 2 2 2 2104 60 12 13 13 14 5562
1

 

 ها برابر است با: میانگین جدید با توجه به حذف داده

x /
    

  
60 10 12 13 13 14 548

9 7
56 56

 جدید 
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( / ) / / /    
5562 29 7 99 3 94 09 5 21
56

xجدید   2 

x
i

i


56

2

1
56

 2 جدید 

 

 متوسط - 1ی گزینه پاسخ -20

شت بطوریکه حداقل دو عدد برای مجموعه اعداد طبیعی یک رقمی چند زیرمجموعه می ها اول در این زیرمجموعهتوان نو

 وجود داشته باشد؟ 

1 )352 2 )340 3 )320 4 )374 

 پاسخ تشریحی:

برای حل ابتدا اعداد اول یک رقمی  , , ,2 3 5  کنیم: را از مجموعه اعداد طبیعی یک رقمی حذف می 7

 

   , , , , , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 4 6 8 9 

ست می هایو تعداد زیرمجموعه 52آوریم که آن را بد ستند. حال باید حداقل دو عدد اول انتخاب زیرمجموعه به وجود می32 آید که فاقد اعداد اول ه
عدد اول  4توان از بین هایی که میزیرمجموعه اضافه کنیم که تعداد حالت 32کنیم و به این  , , ,2 3 5  حداقل دو عدد اول انتخاب کرد برابر است با:  7

حالت      
          

     

4 4 4
6 4 1 11

2 3 4
 

ها برابر و تعداد کل حالت 32 11 352 
 

 دشوار - 2ی گزینه پاسخ -21

xاگر  y  33 xباشد و حاصل  3 y3 باشد مطلوبست حاصل  80برابر  3 x y
 کدام است؟2

1 )

2
3239 3 2 )




7
3239 3 3 )

7
3239 3 4 )




2
3239 3 

 پاسخ تشریحی:

 کنیم: برای حل این تست باید از اتحادهای کمکی استفاده کنیم که در زیر به آنها اشاره می

   x y x y xy x y    
33 31 3 

   x y x y xy   
2 22 4 

   xy  
33 33 3 3 3 3 80     x y x y xy x y    

33 3 3 

 xy  381 3 3 3 80 

 
 

xy xy xy
 

     3
33

1 1
3 3 3 1

9 33 3 3

 

 

 داریم:    2حال با استفاده از اتحاد کمکی شماره   

       

   

x y x y xy x y xy

x y x y

       

 
        

22 2 2 3

2 23 3
3 3

4 3 3 4

1 4
9 9 4 9 9

9 3 9 3

 

 حذف اعداد اول
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   x y x y
 

        

3 2 32 23 3
3 3 2

4 3 4 9
9 9 9 9

279 3 3

 

 x y `
 

   
3 3 32 4 9 243 9 239 9

27 27
 

 x y


  

      

2
3 23 3

2
2 7

339 3 3 2 3 3
3

239 3
239 3 239 3

3
 

 روش دوم: 

x y xy

x y (x y) (x y xy)

x y xy x

xy

(x y) x y xy (x y xy) xy

  

     

 
       


 

       


    

3

2 2 32 9 9

3 3 2 2 80

3 3
80 80 10 81 12 2 33 9 9
3 3 3 33 3 3 3 3 3 3 3

1
33 3

2 2 2 2 22

7
80 1 239 3239 3
3 3 33 3 9 3 9 3

 

 

 ساده - 3ی گزینه پاسخ -22

xاگر  0  وx
x

 2
2
1

xحاصل ،  7
x

3
3
 چند است؟  1

1 )21 2 )9 3 )18 4 )27 

 پاسخ تشریحی:

x R
x x x x

x x xx

   
             

   

2 2
2

2
1 1 1 1

2 7 2 3 

دانیم:               از طرفی می   a b a b ab a b    
33 3 3 

x x x x x x x
x x x x xx x

        
                   

        

3 3
3 3

3 3
1 1 1 1 1 1 1

3 3 

   x
x

      
33

3
1

3 3 3 27 9 18 

 

 ساده - 4ی گزینه پاسخ -23

xاگر   12 yو  72  16 xدر این صورت حاصل  128 y3  کدام است؟  3

     1 )144 6      2 )96 6        3 )288 6        4 )384 6 

 پاسخ تشریحی:

 طبق فرک

1 

 گویا
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 x             3 2 2 212 72 12 2 3 12 2 3 2 12 6 2 6 2 2 

 y           7 616 128 16 2 16 2 2 16 8 2 8 2 2 

 خواهیم داشت:  yو  xبا توجه به مثبت بودن 

 

                                   384 6         

 

 متوسط - 4ی گزینه پاسخ -24

xنامعادله  های مجموعه جواب x

x






2

3
3 6

1
8

 کدام است؟  

    1 ) R  2     2 ) ,2        3 ) ,2 2        4 ) 

 پاسخ تشریحی:

 کنیم: های صورت و مخرج را تجزیه میابتدا عبارت

 

  
xx x x

x xx x x

x x x x

x x x x


  

   

  
    

   

2
22

2

2 2

3 2 3
1 1

2 42 2 4

3 3 2 4
1 0 0

2 4 2 4

 

  

  

x x , ax x

x x x x , a

               
   

           

22

2 2

4 0 1 4 1 4 0 04
0

2 4 2 4 0 4 4 1 4 0 0

 

 است.  تواند مثبت باشد و مجموعه جواب آن گاه نمیصورت کسر همواره منفی و مخرج آن همواره مثبت است و کسر همواره منفی است و کسر هیچ

 کند. در نامعادله صدق نمی 4که عدد  حل دوم( واضح استراه

  
 



3 16 6 4 3
1

64 8 7
 

 جواب نیستند.  2و  1های پس گزینه

 ( جواب است. 4هم جواب نیست و در نتیجه گزینه ) 3کند پس گزینه همچنین عدد صفر در نامعادله صدق نمی
 

 ساده - 2ی گزینه پاسخ -25

xمجموعه جواب نامعادله  x  2 3 2  کدام است؟  1

    1 )R ,
 


 
 
 

3 5 3 5

2 2
       2 ),

  
 
 

3 5 3 5

2 2
 

    3 ),
 
 
 

5 5

2 2
       4 )R ,



 
 
 

5 5

2 2
 

 پاسخ تشریحی:

 

 

       x y xy xy           3 3 6 2 2 8 2 2 6 2 2 8 2 2 96 96 96 4 6

 همواره منفی

 همواره مثبت
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xدانیم که اگر می a  باشد در این صورتa x a    :پس 

 

 

 

  

  
a

x , x




      

     

1 2

0

3 5
1 9 4 1 1 5

2

2 9 4 1 3 0

 

                 3 5
2

             3 5
2

 x 

+ - + x x 2 3 1 

+ + + x x 2 3 3  
 

 

,
  

  
 

3 5 3 5
1 2

2 2
 

 

 متوسط - 4ی گزینه پاسخ -26

معادله درجه دوم  mکدام مقدار  یبه ازا   m x mx m    21 3  مثبت است؟  جوابدارای دو  0

1 ) , , 
 
 
 

6
2

5
     2 ) ,1 3                       3 ) ,01                        4هیچ مقدار ) 

 پاسخ تشریحی:

axشرط آنکه معادلة درجه دوم  bx c  2  دارای دو ریشه حقیقی مثبت باشد آن است که:  0

    
    

m m m m m m m

c
P m m

a
mb

S m , ma m



              


 
                

 
           



2 2 2

22

1

1 2
2

4 1 3 0 4 3 3 00

0 5 16 12 0 16 4 5 12 256 240 16

2
16 160 610

5

 

        2           6
5

 m 

+ - +  

 

 

 , ,
 
  
 

6
2 1

5
 

 

 

 همواره مثبت

 ج

x x x x
x x x x

x x x x

       
          

       

2 2
2 2

2 2

3 2 1 3 1 0 1
3 2 1 1 3 2 1

3 2 1 3 3 0 2

 ج ج
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c m

a m


   



3
0 0

1
 

m 1 3 2 

 

 

 

 

b m
S

a m

 
    


0 0

1
 

 

 

m 0 1 3 

 

 

 

 

1این معادله دو ریشه مثبت ندارد.  mبه ازاء هیچ مقدار  2 3 
 

 متوسط - 2ی گزینه پاسخ -27

xهای معادله درجه دوم جواب  ax b  2 xهای معادله جواب از معکوس  0 x  22 3 1 یک واحد کمتر اسووت  0

aحاصل  b2  کدام است؟  2

1 )16 2 )21 3 )25 4 )18 

 پاسخ تشریحی:

, x x a , x x b

x x a ax

x

x x b b

a b

         


  

          
   

 
            

  

   

3 1
1 2 1 22 2

3
1 22 2 51 1 21 1

21
12 1

1 2 3 1 21 2

2 2 25 4 21

 

 ساده - 4ی گزینه پاسخ -28

شکل مقا 6ل محیط پنجره برابر باگر در پنجره  شد مقدار  3 شته  yبا شترین نوردهی را دا شد تا پنجره بی چقدر با

 باشد؟ 

1 )6 3

2
  2 )3 6

2
 

3 )6 3

4
  4 )3 3

2
 

        3          1 m 

- + + m3  

+ + - m 1 

_ + 
 

- 

m

m





3
1

 

        1          0 m 

- - + m  

+ - - m 1 

_ + 
 

- 

m

m



1
 

x 

y 

x x 

 ج
 غ ق ق

 ج

 غ ق ق
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 پاسخ تشریحی:

xمحیط شکل برابر  y3  دهیم: قرار می Pباشد و آن را برابر می 2

P x
x y P y


   

3
3 2

2
 

xالاضلاع را برای محاسبة مساحت باید مساحت مثلث متساوی 
 
 
 

2 3
4

با مساحت مستطیل پایین آن   xy  :جمع کنیم 

P x
yx P x x Px x x

S xy S x


  

        
 

32 2 2 2
23 3 3 3 3

4 2 4 2 2 4
 

Px Px
S x x

  
       

 

2 23 3 3 6
2 4 2 4 2

 

3با توجه به منفی بودن  6
2

maxدانیم مختصات رأس سهمی به صورت پس این سهمی دارای ماکزیمم است و می 

max

b
x

a
S

y
a

 




2

4

 است بنابراین در این  

 

 معادله درجه دوم داریم: 

 
max

P
P

x x y p y y
   

            
   
 
 

6 3 3 32 1 3 2 3 2 6 3
23 6 3 63 6

2
4

 

 

 متوسط - 4ی گزینه پاسخ -29

نمودار سهمی به معادله  mبه ازاء کدام مقادیر    y m x x m    21 2 از ناحیه چهارم دستگاه مختصات فقط  1

 گذرد؟نمی

 1 ) ,11                      2 )   ,  1 0        3 ) ,11                     4 ) ( , ] 11 0 

 پاسخ تشریحی:

سهمی به معادله  yشرط آنکه  ax bx c  2  شد و دارای مینیمم فقط شته با صفر دا شه منفی یا  ست که معادله دو ری از ناحیه چهارم نگذرد آن ا

 باشد یعنی نمودار به صورت زیر باشد و شرط آن برابر است با: 

               , a , S , P    0 0 0 0 

 

 

 

    

  

m

m m

m m m m m



     

           

2

2

2 2 2

1

2 4 1 1 0

4 4 1 1 4 4 4 0 4 0 0
 

همواره برقرار       m R  0 1 

x 

y 
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a m m

b
S m m

a m

      

 
          



0 1 0 1 2

2
0 0 0 1 0 1 3

1

 

c m
P m

a m


        



1
0 0 0 1 1 2

1
 

 ( , ]  1 2 3 4 11 0 
 

 ساده - 4ی گزینه پاسخ -30

xهای معادله تعداد جواب x  2 2 1  کدام است؟  1

 4( 4 3( 3 2( 2 ( صفر1

 پاسخ تشریحی:

 کنیم. یا همان دامنه را تعیین می xباشد پس ابتدا حدود قابل قبول برای  نامنفیدانید زیر رادیکال با فرجه زوج همیشه باید همانطور که می

    

x t

f

x x x x x x

x x t t

x

x x x ( , ] [ , ) D

x




         




       


      


 
            
   

2

2 2 2 2 4 2

4 2 2

2

2 2

1 0 1 0 1

1 0 1 0

1 4 1 1 0

1

1 0 1 1 1 1

1

 

 پردازیم: های این معادله میپیدا کردن جوابحال به 

 

x x x x x x           2 2 2 2 2 21 1 1 1 1 1 

   
x t t

x x t t t t t t
t

  
            



22 12 2 2 2 0
1 1 0 1 0

1
 

x x x

x x x

       
 

      

2 2

2 2

1 0 1 1

1 1 2 2

 

 جواب دارد.  4با توجه به دامنه )مجموعه جواب( این معادله 

 :عددگذاریروش 

  ( ) ( )      2 21 1 1 1 0 1 

 ( ) ( )         2 22 2 1 2 2 1 2 1 1 
 

 ساده - 2ی گزینه پاسخ -31

اگر نمودار تابع   x Kf x m 3  از نقاطB , A
1 0

9 3
Kبگذرد آنگاه حاصل  

mlog 


3
 کدام است؟  2

1 )3 2 )2 3 )4 4 )1 

 پاسخ تشریحی:

 جدول تعیین علامت

 2به توان 

 معادله درجه همواره مثبت است.

 یا مجموعه جواب

 2به توان  2به توان 
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 دهیم: ابتدا مختصات این دو نقطه را در معادله این تابع صدق می

K K

K K

K K

A m m

B m m

 

 

 

     


  
     

0

1

1 1

0
3 3 3 3

3
6 3 3

1
9 3 9 39

 

K K K K K
              
2 16 3 3 3 2 3 6 3 3 1 

 آید: بدست می mبا جایگذاری در یکی از معادلات فوق حاصل 

KK m m m
      

1 13 3 3 3 0 

K
mlog log log log log 
     

23 3 1 4 2 2
2 0 2 2 2 22 2 

 متوسط - 1ی گزینه پاسخ -32

شکل زیر مربوط به نمودار    x a
b

f x log


  است. مقدار f K18  کدام است؟ 

1 )7   

2 )3  

3 )5   

4 )9 

 

 پاسخ تشریحی:

شود که می با توجه به نمودار مشاهده fD , 2 گیرد.دانیم که برای تعیین دامنه توابع لگاریتمی باید مراحل زیر انجام است از طرفی می 

fD :x

f

x a x a a

D : b

b

      



 


20 2

0

1

 

از طرفی نقطه  ,6  کند پس:در معادله صدق می 2

 
 ,x

b b bf x log log log b       
6 22 6 2 4 22 2 4 

b
b


 

0 2 

از طرفی نقطه  K,0  .نیز در ضابطه تابع باید صدق کند 

 
 K,x Kf x log log K K        

02 2 0
2 2 0 2 2 3 

 f K log log log log         
418 2 16 2 2

2 2 2 218 3 3 3 4 3 7 
 

 متوسط - 3ی گزینه پاسخ -33

دقیقه  3 هر پس از Bویروس   جمعیتّدقیقه و  6هر پس از  Aویروس   جمعیتّکنیم. را کشووت می Bو  Aدو نوع ویروس 

چند برابر ویروس  Aدقیقه جمعیتّ ویروس  30باشد پس از  Bنصف ویروس  Aشود. اگر جمعیتّ اولیه ویروس دو برابر می

B  خواهد شد؟ 

1 )64                             2 )32                            3 )
1

64
                          4 )

1

32
 

x 

y 

2 

2 6 K 

 تفاضل

 طبق تعریف روی منحنی

 لگاریتم



 19صفحه  12مرحله  -پاسخنامه آزمون اختصاصی ماز                                                ریاضی

 پاسخ تشریحی:

در حالت کلی توابعی که به صورت   tf x Ka شوند. ی و اقتصادی و ... استفاده میار نمائی دارند که در مسائل طبیعهستند رفت 

شود بنابراین تابع جمعیت آن به صورت دقیقه دو برابر می 6پس از  Aچون ویروس  

t

Af t K  شود پس دقیقه دو برابر می 3پس از  Bو ویروس  62

تابع جمعیت آن به صورت  

t

Bg t K   است.  Bنصف ویروس  Aاست. از طرفی جمعیت اولیه ویروس  32

 
 

t

t t t
B t

A B t

B

Kf t
K K

g t

K

   
 

         



6

30 56 3 6

3

1
21 1 1 1 12 2 2 2

2 2 2 2 64
2

 

 

 دشوار - 2ی گزینه پاسخ -34

xlogاگر  / 2 14 xباشد، در این صورت عدد  28

1
 گیرد؟ای قرار میدر چه بازه 3

1 ),
 
 
 

1 1

64 16
 2 ),

 
 
 

1 1

32 16
 3 ),

 
 
 

1 1

16 4
 4 ),

 
 
 

1 1

4 2
 

 پاسخ تشریحی:

xابتدا از طرفین 

1
 گیریم: می 2لگاریتم در مبنای  3

 x xlog log / /    

1
3

2 2
1 1

14 28 4 76
3 3

 

xlogبنابراین 

1
3

 قرار دارد بنابراین:  -5و  -4بین دو عدد  2

xlog x x          

1
3

1 1
5 43 3

2
1 1

5 4 2 2
32 16

 

 

 ساده - 4ی گزینه پاسخ -35

 کدام است؟  xزیر مقدار شکل در 

1 )8  

2 )7 

3 )13 

4 )12 

 پاسخ تشریحی:

سبت پارهمی ضلع دیگر را قطع کند ن شود و دو  ضلع مثلث رسم  ضلع پدید میخطدانیم که اگر در یک مثلث، خطی موازی یک  آورد با هایی که روی یک 

 داریم:  ABCکند برابر است به عبارت دیگر در مثلث هایی که روی ضلع دیگر ایجاد میخطنسبت پاره

AD AE DE

AB AC BC
       یاAD AE

DE BC
DB EC

 

 

 

16 

4 
x 

y y  

 با توجه به تعریف

 لگاریتم

A 

E D 

B C 
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 توان قضیه تالس را برای این مثلث به کار برد. فوق می با توجه به مطالب

            DE AD y
DE BC

BC AB y y
  



4
1

16 2
 

            D E AD x y y
D E BC

BC AB y y

   
    


2

16 2
 

 

x y y y

y y y y

x y y
x x

y y


    

  

 
       



4
1 2

16 16 2 2

4 2
1 4 16 12

16 2

 

 متوسط - 1ی گزینه پاسخ -36

خطی که ارتفاع بر روی وتر ایجاد کرده دو پاره طول و نسووبت 20الزاویه طول ارتفاع وارد بر وتر برابر در یک مثلث قائم

16است 
25

 تر مثلث چند است؟ باشد طول ضلع کوچکمی 

1 )4 41 2 )16 41 3 )2 41 4 )8 41 

 پاسخ تشریحی:

الزاویه دانیم که در مثلث قائممی A ABC90  اگرAH  :ارتفاع وارد بر وتر باشد در این صورت داریم 

                                                           
AH BH CH

AH BC AB AC

AB BH BC

AC CH BC

 

  

 

 

2

2

2

 

 

AHدانیم که در حل این مثال می  BHو  20

CH

16
25

BHیعنی اگر   x16  باشدCH x  است و طبق مطالب بالا داریم:  25

   
BH

AH BH CH x x x x
CH


          



2 2 2 16
20 16 25 1 1

25
 

ABHالزاویه از طرفی در مثلث قائم



 داریم:  

       AB AH BH AB            
2 2 22 2 2 2 2 2 2 4 4 2 4 4 2 420 16 2 5 2 2 5 2 2 5 2 

AB AB   2 16 41 4 41 

 متوسط - 3ی گزینه پاسخ -37

شکل مقابل  ضلاع و متوازی ABCDدر  ساحت مثلث  MN    ABالا ست و م  ،ONCا
4
9

ساحت مثلث   ست  OAMم ا

AMحاصل 

AD
 کدام است؟  

1 )
2

3
 2 )

5

3
 

3 )
3

5
 4 )

3

2
 

A B 

C D 

M N 
O 

16 

4 
x 

y y  B A 

E 

 

D  

C 

A 

B C 
H 
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 پاسخ تشریحی:

Aو  ABCفرک کنیم دو مثلث  B C    متشابه و نسبت تشابهK  :باشد در این صورت 

 است.  Kهای متناظر برابر الف( نسبت ارتفاع

 است.  K2های متناظر برابر ب( نسبت مساحت

 است.  Kهای دو مثلث متناظر برابر پ( نسبت محیط

 

 

 

O O NC
OAM ONC K

AMA C

  
   

 

1 2

1 1
1

 

 از طرفی طبق فرک مسئله داریم: 

ONC

OAM

S
K K

S 

   24 2
9 3

 

NC MDNC MD

AM AM


   

2 2
1

3 3
 

AM AM AM

MD MD AM AD
     

 

3 3 3
2 2 3 5

 

 

 ساده - 2ی گزینه پاسخ -38

aاگر  ،در یک دنباله از اعداد 1 aو  1 2 nو برای هر  1  nداشته باشیم  3 n na a a  1 در این صورت حاصل  2

a a9  چند است؟  8

1 )34 2 )55 3 )21 4 )89 

 پاسخ تشریحی:

aآید پس حاصل در این دنباله هر جمله این دنباله از جمع دو عدد قبلی بدست می a9  باشد.می a10همان حاصل  8

   
a

a





1

2

1

1
 

a a

a a

a a

a a

     

     

     

     

3 7

4 8

5 9

6 10

1 1 2 8 5 13

2 1 3 13 8 21

3 2 5 21 13 34

5 3 8 34 21 55

 

 

 متوسط – 2ی گزینه پاسخ -39

xاگر   های معادله جواب یکی از  2
mx x

x x x x x


 

  

2

2 3 2
1 1

1
 باشد، این معادله چند جواب دیگر دارد؟  

 3( 4 2( 3 1( 2 ( صفر1

 پاسخ تشریحی:

xبا جایگذاری    آوریم: را بدست می mدر معادله ابتدا مقدار  2

A B 

C D 

M N 
O 1 

1 
2 

1 

 ترکیب در مخرج
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m m
m m

   
         

1 1 2 4 2 2 4
6 6 24 5

6 6 3 6 3
 

mحال به ازاء    پردازیم: به حل معادله می 5

       
x x x x

x x x x x x xx x x x x

  
    

      

2 2

2 3 2
1 1 5 1 1 5

1 1 1 1 11
 

  
   x x x
x x x x x x x

  
           

1 1 3 3 21 1 5 4 0 4 0  

x

x

x




 
  

0

2

2

 

xمعادله به غیر از    فقط یک ریشه دیگر دارد.  2
 

 

 ساده - 1ی گزینه پاسخ -40

راه خاکی وجود دارد. مسافری  6راه آسفالت و  C ،5به شهر  Bراه خاکی و از شهر  4راه آسفالت و  B 3به شهر  Aاز شهر 

برود با این شوورط که از هر راهی آزاز کرد از همان راه ادامه دهد. این کار به چند طریق  Cشووهر به  Aخواهد از شووهر می

منظور از اینکه از هر راهی آزاز کرد از همان راه ادامه دهد این است که اگر از راه آسفالت شروع کرد از )پذیر است؟ امکان

 ی ادامه دهد(راه آسفالت ادامه دهد و اگر از راه خاکی شروع کرد از راه خاک

1 )39 2 )41 3 )24 4 )15 

 پاسخ تشریحی:

 رساند یا از راه خاکی پس: می C اصل جمع و ضرب این مسافر یا از راه آسفالت خود را به شهر بنابر

                                    
   


  

   

3 5 15

15 24 39

4 6 24

 

 

 های آسفالتراه

 های خاکیراه 

 اصل جمع
 یا طریق

 طرفین

 غ ق ق
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 ، مطابق کنکور سراسری است.تاکسونومی بلوم بر اساس سطوح یادگیری این آزمون سوالات تعداد نسبی

شود. تحریک می های جانبیکند، تولید نوعی هورمون در جوانههنگامی که ساقۀ یک گیاه در حضور نور همه جانبه رشد می 
 کدام عبارت، دربارۀ این هورمون صحیح است؟

 تواند سبب رشد بافت شود.ای می( بدون تحریک تقسیم یاخته1
 یابد.( با افزایش رسیدنِ میوه، میزان تولید آن در بافت میوه کاهش می2
 تواند سبب ایجاد ریشه در تودۀ کال شود.های رشد می( در عدم حضور دیگر هورمون3
 کند.کنندۀ دیواره در برگ را تحریک میهای تجزیه( افزایش نسبت آن به اکسین، تولید آنزیم4

 مفهومی( -متوسط -119) 4پاسخ: گزینه 

های جانبی را تحریک کند، اکسین تولید شده در جوانۀ رأسی، تولید اتیلن در جوانههنگامی که ساقۀ یک گیاه در حضور نور همه جانبه رشد می

کنندۀ دیواره را تولید های تجزیهبرگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین، آنزیم است. هورمون اتیلن، پس فعلاً فهمیدیم که منظور کند.می

 کند که نتیجۀ آن جدا شدن برگ از شاخه است. می

 ها: بررسی سایر گزینه
 های گیاهی و یا ایجاد اندام )مانند ریشه( شود. سبب رشد بافت تواندهای بازدارندۀ رشد است و نمی( هورمون اتیلن جزء هورمون3و1

  یابد.مقدار اتیلن با رسیدن میوه افزایش میشود و های رسیده آزاد می( اتیلن از میوه2

شود. های فسیلی باعث ریزش برگ درختان میشود. اتیلنِ حاصل از سوختهای فسیلی هم آزاد میاتیلن گازی است که از سوخت 

کنند. دیده گیاهی هم اتیلن تولید میهای آسیباتیلن در ریزش میوه هم نقش دارد. بافت 

شود!رد پای اتیلن در چیرگی رأسی هم دیده می 

اند تا با تغییر در ژن، گیاهان را نسبت به اتیلن غیرحساس کنند.شناسان در تلاشزیست 

 ای است؟ابتدای آن دارای چه مشخصهدر دستگاه تنفس انسان، انتهای بخش هادی برخلاف  

 ( محل تبادل گازها بین خون و هواست.2   هایی با بیش از یک مژک دارد.( یاخته1
 کند.های هوا ایجاد می( مانعی در برابر ورود ناخالصی4   ( دارای ماهیچۀ صاف و غضروف است.3

 مفهومی( -متوسط -103) 1پاسخ: گزینه 

موهای آن تشکیل شده است که  پوست نازکیاز  بینیشود. ابتدای مسیر ورود هوا در را شامل می انتهایی بخش هادی از بینی تا نایژک

شود که در سراسر مجاری دار آغاز میکند. با پایان یافتن این پوست در بینی، مخاط مژکایجاد می های هوامانعی در برابر ورود ناخالصی

هایی مژکدار )بیش از یک یاخته های بخش هادی )نایژک انتهایی( برخلاف ابتدای آن )ابتدای بینی( دارایکند؛ بنابراین انتهادی ادامه پیدا می

 مژک( است. 

 ها: بررسی سایر گزینه
 ای و حبابک( امکان تبادل گازها بین خون و هوا وجود دارد. ای )نایژک مبادله( در بخش مبادله2

دهد که مقدار ها به دستگاه تنفس این امکان را مینند تنگ و گشاد شوند. این ویژگی نایژکتوامی ها به علت نداشتن غضروفنایژک( 3

 هوای ورودی و خروجی را تنظیم کند. 

 کند.ایجاد می های هواموهای آن مانعی در برابر ورود ناخالصیتشکیل شده است که  پوست نازکیاز  بینی( ابتدای مسیر ورود هوا در 4

هایی که توسط آمینواسید گلوتامات تحریک در پوست دارای پوششی چندلایه هستند، .................. گیرندههایی که گیرنده 
 شوند، ..................می

 شوند.نوعی گیرندۀ حس وضعیت محسوب می -( برخلاف1
 کنند.ها از عرض غشا، پتانسیل عمل ایجاد میبا انتقال فعال یون -( همانند2
 اند.های پوششی در اطراف خود احاطه شدهتوسط یاخته -( همانند3
 کنند.در پی تغییر شکل خود، پیام عصبی تولید می -( برخلاف4
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 مفهومی( -متوسط -112) 4پاسخ: گزینه 

دارای پوششی  موجود در پوست، های فشارگیرندهکنید، طور که در شکل مشاهده میهمان

شود و در نتیجه می در گیرنده سبب تغییر شکلهستند. فشرده شدن این پوشش  چندلایه

شود. درحالی ایجاد می پتانسیل عمل و پیام عصبیو  های یونی غشای گیرنده بازکانال

شوند، تحریک می گلوتاماتهای چشایی که توسط آمینواسید که تولید پیام عصبی در گیرنده

 ییرِ شکل گیرنده!گیرد؛ نه تغهای غذا در بزاق صورت میبه دنبال حل شدن ذره

 کند. اومامی حساس میاانسان پنج مزۀ اصلی شیرینی، شوری، ترشی و تلخی و مزۀ اومامی را

به معنای لذیذ است که برای توصیف یک مزۀ مطلوب که با چهار مزۀ دیگر متفاوت است به 

 رود. کار می

 عصارۀ گوشت!اومامی مزۀ غالب غذاهایی است که آمینواسید گلوتامات دارند؛ مانند 

 ها: بررسی سایر گزینه

 هاپوشاننده مفصل ها و کپسول، زردپیاسکلتیهای ماهیچههای حس وضعیت در ( گیرنده1

 قرار دارند نه در پوست! 

دار سدیمی و ورود سدیم های دریچه( ایجاد پتانسیل عمل در گیرندۀ حسی به دنبال بازشدن کانال2

است نه انتقال  شدهانتشار تسهیلدار به روش های دریچهاز کانال به درون گیرنده است. عبور سدیم

 فعال! 

های فشار موجود در پوست در لایۀ درم که از جنس کنید، گیرندهطور که در شکل مشاهده می( همان3

 اند.شده های پوششی احاطههای چشایی توسط یاختهای است قرار دارند. در حالی که گیرندهبافت پیوندی رشته

های بویاییگیرنده -2های چشایی گیرنده -1دار در بدن انسان: های شیمیایی مژکگیرنده 

 کدام گزینه، درست است؟ 

 دار بهترین شرایط ایمنی و تغذیه برای جنین مهیاست.( در پستانداران کیسه1
 د.شواندوختۀ غذایی زیاد تولید می هایی باپستانداران تخمک از ( در بعضی2
 ها ارتباط برقرار کنند.های دیگر با آنتوانند با تشخیص فرومونِ گونهمارها می( 3
 کند.لاد )هاپلوئید( تولید میجنین نقش دارد، تخمکِ تک نگهداری( هر جانوری که در 4

 ترکیبی( -متوسط -117) 2پاسخ: گزینه 

دارد و چند روز ها را در بدن خود نگه میگذاری است که تخمدار تخمپستان پوسپلاتیگذار اندوختۀ غذایی تخمک زیاد است. در جانوران تخم

در حالی که در بیشتر پستانداران به دلیل خوابد تا مراحل نهایی رشد و نمو طی شود. ند و روی آنها میکگذاری میمانده به تولد نوزاد، تخم

 ارتباط خونی بین مادر و جنین، میزان اندوخته غذایی تخمک کم است. 

ها و دوزیستان به علت دورۀ جنینی کوتاه، میزان اندوختۀ غذای تخمک کم در بیشتر پستانداران به علت ارتباط خونی بین مادر و جنین و در ماهی

 گذار اندوختۀ غذایی تخمک زیاد است.است. ولی در جانوران تخم

 ها: بررسی سایر گزینه

شود و از آن تغذیه رشدونمو را آغاز و از طریق اندامی به نام جفت با خون مادر مرتبط می ، جنین درون رحم مادردارجفت( در پستانداران 1

 است.  ای برای جنین مهیابهترین شرایط ایمنی و تغذیهکند. در این جانوران، می

های کند. مارها فرومونایجاد می ریهای رفتاپاسخ هگونهمانها موادی هستند که از یک فرد ترشح شده و در فرد یا افراد دیگری از ( فرومون3

 دهند.میتشخیص  های شیمیایی زبانشانگیرندهموجود در هوا را توسط 
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ها شود و جنس نر، جنینکند. لقاح در بدن نر انجام میمنتقل می ای در بدن جنس نرحفرهجانور ماده، تخمک را به درون  ماهیاسبک( در 4

پس اینجوری شد که جانور نر تغذیۀ جنین رو برعهده دارد و توقع نداری شوند. طی مراحل رشدونموی، نوزادان متولد می دارد، پس ازرا در بدن خود نگه می

 که جانور نر بتونه تخمک تولید کنه؟!  

ای یک یاختۀ کبدی، در حد فاصل بین نقطۀ وارسی دوم تا نقطۀ وارسی سوم ابتدا کدام مورد قبل از سایرین در چرخۀ یاخته 
 دهد؟وی میر

 شوند.های دوک متصل میها به رشته( کروموزوم2  شوند.های دوک تقسیم تولید می( پروتئین1
 شوند.( سانتریول )میانک(ها از هسته دور می4  شود.ن میئ( مطمDNA( یاخته از سلامت دِنا )3

 مفهومی( -متوسط -116) 4پاسخ: گزینه 

و نقطۀ وارسی سوم در مرحلۀ متافاز قرار دارد. در حد  2Gنید، نقطۀ وارسی دوم در انتهای مرحلۀ کطور که در شکل مقابل مشاهده میهمان

ها از فاصل این دو نقطه، مراحل پروفاز و پرومتافاز میتوز قرار دارند. در مرحلۀ پروفاز، ابتدا سانتریول

 شوند. هسته دور می

 ها: بررسی سایر گزینه
اجازۀ عبور  2Gم یا عوامل لازم برای میتوز فراهم نباشد نقطۀ وارسی های دوک تقسی( اگر پروتئین1

 2Gنقطۀ وارسی  های دوک تقسیم باید قبل ازدهد؛ بنابراین تولید پروتئینیاخته از این مرحله را نمی

 صورت گیرد نه بعد از آن! 

بل از نقطۀ وارسی دوم، باید دوک، همون آجرها هستند. حالا قهای سازندۀ این سازی: فرض کنید دوک تقسیم یک ساختمان است. پروتئینشفاف

های دوک تقسیم قبل از دومین نقطۀ وارسی تولید جرها آماده باشن، تا در مرحله پروفاز، ساخت این ساختمان شروع بشه! پس پروتئیناین آ

 شود.شوند؛ ولی خود دوکِ تقسیم بعد از دومین نقطۀ وارسی تشکیل میمی

  انجام بشه بعد پرومتافاز. (4)گزینهخب معلومه که اول باید پروفازشوند. های دوک متصل میها به رشتهۀ پرومتافاز، کروموزومدر مرحل (2

 افتد.   ای به راه میکند. اگر دنا آسیب دیده باشد و اصلاح نشود فرایندهای مرگ یاختهیاخته را از سلامت دنا مطمئن می 1G( نقطۀ وارسی 3

 طبیعی، در انتهای یک دورۀ جنسی .................. ابتدای آن ..................طور به 

 شود.های جنسی موجب کاهش ضخامت دیوارۀ رحم میغلظت کم هورمون -( همانند1
 یابد.های محرک غدد جنسی در خون کاهش میغلظت هورمون -( برخلاف2
 شود.خون ایجاد می تغییر ناگهانی در میزان غلظت استروژن -( همانند3
 غلظت استروژن خون بیشتر از غلظت پروژسترون است. -( برخلاف4

 مفهومی( -متوسط -117) 1پاسخ: گزینه 

های کنید، در ابتدا و انتهای دورۀ جنسی، میزان غلظت هورمونطور که در نمودار مقابل مشاهده میهمان

 شود. دیوارۀ رحم دچار ناپایداری و کاهش استحکام میاستروژن و پروژسترون در خون کم است؛ بنابراین 

شود.با شروع ریزش دیوارۀ جنسی، چرخۀ جنسی بعدی آغاز می 

 ها: بررسی سایر گزینه
های محرک کنید، در انتهای دورۀ جنسی میزان هورمونطور که در نمودار مقابل مشاهده میهمان (2

 یابد.( افزایش میFSHو  LHغدد جنسی )

 دهد.های جنسی رخ نمیر ابتدای چرخۀ جنسی، تغییر ناگهانی در غلظت هورمون( د3

یابد.در روزهای پایانیِ نیمۀ اول چرخۀ جنسی، غلظت استروژن شدیدا افزایش می 

 یابد.گذاری غلظت پروژسترون و استروژن مجددا افزایش میهمچنین بعد از تخمک 

یابد.ستروژن و پروژسترون شدیدا کاهش میدر روزهای نزدیک به پایان چرخه هم غلظت ا 

 کنید، در ابتدای چرخۀ جنسی غلظت استروژن بیشتر از پروژسترون است. طور که در نمودار مقابل مشاهده می( همان4
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 ............طور حتم ..گیرد، بهها صورت میشدن دهان تنها به منظور عبور آب و تبادل گازها در آبششکه باز و بسته نوعی ماهیدر  
 ( مادۀ مخاطیِ سطح بدن در جلوگیری از خروج آب از بدن نقش دارد.1
 گردد.( فشار خون موجب تراوش خون در کلیه و تولید ادرار غلیظ می2
 آورد.های دو سوی بدن، مادۀ ژلاتینی را به حرکت در می( جریان آب در کانال3
 شناسایی یاختۀ بیگانه وجود دارد. ( فقط در یکی از خطوط دستگاه دفاعی بدن، امکان4

 ترکیبی( -متوسط -105) 3پاسخ: گزینه 

شدن دهان تنها به باز و بسته )ماهی آب شیرین( ماهی قرمزدر 

گیرد. در این ها صورت میمنظور عبور آب و تبادل گازها در آبشش

دو سوی بدن ساختاری به نام خط ها در ها همانند سایر ماهیماهی

جانور است که  کانالی در زیر پوستوجود دارد. این ساختار  جانبی

های این مژکوجود دارد که  داریهای مژکیاختهدرون آن 

 . جریان آب در کانال مادۀای ژلاتینی قرار دارندها در مادهیاخته

های آورد و حرکت مادۀ ژلاتینی، یاختهژلاتینی را به حرکت در می

 کند.گیرنده را تحریک می

 ها: ررسی سایر گزینهب

 نه خروج آب از بدن!  شودمانع ورود آب به بدن میپوشیده شده است که  مادۀ مخاطی( بدن ماهیان آب شیرین با 1

تواند وارد در ماهیان آب شیرین، فشار اسمزی مایعات بدن بیشتر از آب است؛ بنابراین آب می

 بدن شود.

گردش خون بسته هستند که خون در آن تحت فشار است. ها( دارای داران )مانند ماهی( مهره2

شود ولی در کند و در نهایت ادرار تولید میها تراوش میاین فشار، خون را از غشاها به کلیه

  شود نه غلیظ!ماهیان آب شیرین، ادرار رقیق تولید می

. این جانوران داران دارای دفاع غیراختصاصی و اختصاصی هستندها همانند سایر مهره( ماهی4

امکان شناسایی یاختۀ بیگانه وجود  آن )خط دوم و سوم( دو خطسه خط دفاعی دارند که در 

 دارد. 

های اختصاصی های عمومی و در خط سوم دستگاه دفاعی بر اساس ویژگیشناسایی عامل بیگانه در خط دوم دستگاه دفاعی بر اساس ویژگی

 گیرد.ژن( صورت می)آنتی

 دربارۀ بافتی که در نوک ریشۀ لوبیا قرار دارد، درست است؟کدام عبارت،  

 کند.( با ترشح نوعی بسپار )پلیمر(، نفوذ ریشه به درون خاک را تسهیل می1
 کند.ها را هسته اشغال میهایی تشکیل شده که بیشتر حجم آن( از یاخته2
 د.نماینطور مداوم، کوتین را سنتز میهای سطح بیرونی آن به( یاخته3
 کند.های خود سه نوع سامانۀ بافتی تولید می( ضمن تقسیم یاخته4

 خط به خط( -متوسط -106) 1پاسخ: گزینه 

-پلیقرار دارد. کلاهک ترکیب  کلاهک در نوک ریشهکنید، طور که در شکل مقابل مشاهده میهمان

نفوذ آسان ریشه به خاک کند که سبب لزج شدن سطح آن و در نتیجه )نوعی بسپار( ترشح می یساکارید

 شود. می

 حواستون باشه! نوک ریشه یا نزدیک به نوک ریشه؟ کلاهک در نوک ریشه قرار داره، ولی سرلاد نخستین

 در نزدیک به نوک ریشه!
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 ها: بررسی سایر گزینه
ها دهد. این یاختهبه خود اختصاص میهای سرلادی نزدیک نوک ریشه، دارای هستۀ درشت مرکزی هستند که بیشتر حجمِ یاخته را ( یاخته4و2

 کنند. های بافتی را تولید میهای مورد نیاز برای ساختن سامانهشوند و یاختهدائماً تقسیم می

 ساکاریدی را دارند نه کوتینی! های کلاهک توانایی ترشح ترکیب پلی( یاخته3

ای تشکیل شد. کدام عبارت، دربارۀ دستگاه حفرهسهدر تاریخ تحول جانداران، نخستین بار در گروهی از جانوران قلب  
 گردش خون در این جانوران، درست است؟

 های قلب عبور کند.تواند از درون بطن( برخلاف ماهی، خون تیره و روشن می1
 شود.ها تلمبه می( فقط در برخی انقباضات بطنی، خون به سمت پوست و شش2
 شود.ها به دهلیز چپ وارد میروج از شش( همانند خزندگان، خون روشن پس از خ3
 دار به تمام بدن است.ها، انتقال یکبارۀ خون اکسیژن( مزیت دستگاه گردش خون آن4

 مفهومی( -متوسط -104) 3پاسخ: گزینه 

دوزیستان بالغ قلب سه  سامانۀ گردشی مضاعف از دوزیستان به بعد شکل گرفته است.

ون مضاعف دارند. دوزیستان همانند خزندگان گردش خ ای با دو دهلیز و یک بطنحفره

ندگان، خون روشن پس از خروج از سطح تنفسی )مانند شش( دارند. در دوزیستان و خز

 شود. وارد می دهلیز چپتوسط سیاهرگ به 

ای و گردش خون ساده دارند./تنفس آبششیماهی و دوزیست نابالغ: قلب دو حفره 

ای و گردش خون مضاعف دارند./تنفس پوستی و ششیهدوزیستان بالغ: قلب سه حفر 

ای و گردش خون مضاعف دارند./تنفس پرندگان، پستانداران و خزندگان: قلب چهارحفره

 ششی

 ها: بررسی سایر گزینه

  ها!یک بطن وجود دارد نه بطن( در قلب دوزیستان )نوزاد و بالغ( همانند ماهی، فقط 1

 شود. های بدن تلمبه میبطن خون هم به سمت سطوح تنفسی )پوست و شش( و هم به سمت سایر بخش( در دوزیستان در هر انقباض 2

کند. ها و پوست و بار دیگر به بقیۀ بدن تلمبه میفریب این جمله رو نخورید: بطنِ قلب دوزیستانِ بالغ خون را یک بار به شش 

شود.+ پوست( به دهلیز چپ وارد می در گردش خون دوزیستان بالغ، خون روشن از سطوح تنفسی )شش 

بار از قلب دو بار گردش در بدن، یکگردش خون بستۀ ساده وجود دارد. در این حالت خون ضمن یک ها و نوزاد دوزیستانماهی( در 4

 . هاستهای اندامدار به تمام مویرگبارۀ خون اکسیژنانتقال یککند. مزیت این سیستم، ایِ جانور عبور میحفره

 ایِ میوکارد )ماهیچۀ قلبی( درست است؟های ماهیچهکدام عبارت، دربارۀ بعضی یاخته 

 کنند.بیشتر مادۀ ژنتیک خود را در یک هسته نگهداری می( 1
 ( از طریق صفحات بینابینی، قادر به انتشار پیام استراحت هستند.2
 دهند.تقال می( پیام انقباض را به سرعت از دیوارۀ دهلیز راست به بطن راست ان3
 کنند.( در دیوارۀ پشتی دهلیز راست، پیام الکتریکی را از گره پیشاهنگ به گره دوم منتقل می4
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 مفهومی( -متوسط -104) 4پاسخ: گزینه 

هایی دارند که آنها را برای های ماهیچۀ قلبی ویژگییاخته یک درصدتقریباً 

در شکل مقابل طور که تحریک طبیعی قلب، اختصاصی کرده است. همان

های پیشاهنگ و کنید، در دیوارۀ پشتی دهلیز راست، گرهمشاهده می

 مسیرهای بین گرهیها توسط بطنی )گره دوم( قرار دارند. این گره-دهلیزی

 با هم ارتباط دارند. 

 .هر دو گره شبکۀ هادی در دیوارۀ پشتی دهلیز راست قرار دارند 

ِاند. شبکۀ هادی به آن متصلگره اول بزرگتر است و چهار دسته تار 

شود.تر است و یک دستهِ تار شبکۀ هادی از آن خارج میگره دوم کوچک 

 رسد.می بطنپیام تحریک ابتدا به نوک بطن و سپس به قاعدۀ 

 ها: بررسی سایر گزینه

دارند. در حالی که بیشتر  دو هستههای ماهیچۀ قلبی از یاخته بعضی( 1

 دارند.ای هستند و بیشتر مادۀ ژنتیک خود را درون یک هسته نگه میهستههای ماهیچۀ قلبی تکیاخته

های بدن انسان، درون میتوکندری قرار دارد. درون میتوکندری چند مولکول دنِای حلقوی وجود دارد.بخشی از مادۀ ژنتیک یاخته 

 ای قلبی است نه بعضی از آنها! های ماهیچهاز ویژگی همۀ یاخته( وجود صفحات بینابینی 2

ها از به طوری که انتشار تحریک از دهلیزها به بطن بافت پیوندی عایقی وجود دارد؛ها، ( در محل ارتباط ماهیچۀ دهلیزها به ماهیچۀ بطن3

    راست به بطن راست وجود ندارد.! پس امکان انتشار پیام انقباض از دهلیزشود. طریق شبکۀ هادی قلب انجام می
 
 شوند، درست است؟هایی که در بدن یک زن بالغ تولید میچند مورد، دربارۀ همۀ اووسیت 

   دارای یک مجموعۀ کروموزومی هستند. -الف
 های دو کروماتیدی هستند.دارای کروموزوم -ب
 شوند.توسط بیش از یک لایه یاختۀ فولیکولی احاطه می -ج
 کنند.مانند در طول لولۀ رحمی حرکت میزوائد انگشت توسط -د
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 مفهومی( -سخت -117) 3پاسخ: گزینه 

های شوند. اووسیتهای ثانویه تولید میفقط مورد د نادرست است. در بدن یک زن بالغ، فقط اووسیت

هایی که یابد. پس تنها اووسیتفزایش نمیها بعد از تولد ااند و تعداد آنشده در دورۀ جنینی ایجاد اولیه

 هستند. های ثانویهاووسیتشوند، همان در بدن یک زن بالغ تولید می

 بررسی همۀ موارد: 
هستند؛  ((n2=  46های اولیه )اووسیت)از تقسیم  1ِهای ثانویه حاصل تقسیم میوزالف و ب( اووسیت

 باشند. ها دو کروماتیدی میه در آن کروموزومباشند. کبنابراین دارای یک مجموعۀ کروموزومی می

های ثانویه بعد از خروج از تخمدان هم کنید، اووسیتطور که در شکل مقابل مشاهده میج( همان

  اند.شدههای فولیکولی احاطه توسط بیش از یک لایه از یاخته

مانند شود. زوائد انگشتمی گذاری از طریق شیپور فالوپ وارد لولۀ رحمد( اووسیت ثانویه پس از تخمک

 در انتهای لولۀ رحمی قرار دارد؛ نه در طول آن!

کند. پوشش داخل لولۀ رحم مخاطی مانند انتهایِ لولۀ رحم در اطراف تخمدان، اووسیت ثانویه را به درون لولۀ رحم هدایت میحرکت زوائد انگشت

 راند.های آن اووسیت را به سمت رحم مینش مژکدار است. زو مژک
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 نماید؟کامل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  

 ..................«طور طبیعی در بدن انسان، ششی که اندازۀ .................. دارد، به»
 گیرد.بر روی پردۀ دیافراگم قرار می -( کوچکتری1
 است.های حبابکی اختصاص داده بیشترِ حجم خود را به کیسه -( بزرگتری2
 کند. شدن نای دریافت میعلاوه بر نایژۀ اصلی، یک نایژۀ دیگر را قبل از دو شاخه -( بزرگتری3
 های حبابکی خود است.درون مجاری و کیسه هوا ml500بعد از یک دم عادی، دارای بیش از  -( کوچکتری4

 مفهومی( -سخت -103) 3پاسخ: گزینه 

تری دارد. در نای گوسفند )نه انسان( ۀ بزرگشش سمت راست نسبت به شش سمت چپ، انداز

 رود. شود که به شش راست میقبل از دو نایژۀ اصلی، یک انشعاب سوم هم مشاهده می

شود.تر است و زودتر منشعب میدر انسان نایژۀ اصلی سمت راست، کوتاه 

 غضروفC تواند به شکل در دیوارۀ نای قرار دارد؛ در حالی که در دیوارۀ نایژه غضروف می

 های پایانی( باشد.شکل حلقۀ کامل )در نایژه اصلی( تا قطعاتی از غضروف )در نایژه

.اولین انشعابِ بخش هادی در شش که فاقد غضروف است، نایژک نام دارد 

 ها: بررسی سایر گزینه

 قرار دارند.  ای دیافراگمروی پردۀ ماهیچه( هر دو شش درون قفسۀ سینه و 1

اند های حبابکی به خود اختصاص دادهها )هر دو شش( را کیسهحجم شش بیشتر( 2

 دهند. می گونه را به ششو ساختاری اسفنج

شود. اما هوا وارد دستگاه تنفس )دو تا شش( می  ml500 یک دم عادی حدود  با( 4

بعد مانده( وجود دارد؛ بنابراین ها هوا )ذخیرۀ بازدمی + باقیقبل از انجام دم در شش

های حبابکی درون مجاری و کیسه هوا ml500از یک دم عادی در هر شش بیش از 

 آن وجود دارد.  

 
 
 

 

 

 ای دارند؟کنند، چه مشخصهکرده و انتقال مواد را کنترل میهایی که به صورت صافی عملدر ریشۀ گیاهان، یاخته 

 شوند. توانند مانع از خروج آب و مواد معدنی از استوانۀ آوندی( نمی1
 عهده دارند.( در بیشتر گیاهان نقش اصلی را در انتقال شیرۀ خام به2
 شوند.ها در استوانۀ آوندی می( در نهایت موجب کاهش تجمع آب و یون3
 شوند.ها می( آب و مواد محلولِ آن فقط از مسیر سیمپلاستی وارد این یاخته4
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 مفهومی( -متوسط -107) 4پاسخ: گزینه 

خود دارای نواری  دیوارۀ جانبیهای آندودرمی در کنند. یاختهمانند صافی عمل کرده و انتقال مواد را کنترل می دودرم در ریشههای آنیاخته

توانند از طریق مسیر فقط میگویند. بنابراین آب و مواد محلول آن پنبه )سوبرین( هستند که به آن نوار کاسپاری میاز جنس چوب

 پوست )آندودروم( شوند. های درونوارد یاخته سیمپلاستی

 

 ها: بررسی سایر گزینه

های معدنی را به درون آوندهای چوبی ، یونفعالانتقال ریشه با  های زنده درون استوانۀ آوندیپوست و یاختهدرونهای ( یاخته3و1

شود. در اثر تجمع آب و ها، کاهش پتانسیل آب و در نتیجه ورود آب به درون آوند چوبی میکنند. این عمل باعث افزایش مقدار یونمنتقل می

شده به ست همچنین از برگشت مواد جذبپودرونکند. ای ایجاد مییابد و فشار ریشهها، فشار در آوندهای چوبی ریشه افزایش مییون

 کند.بیرون از ریشه جلوگیری می

در صعود شیرۀ خام دارد و  نقش کمیای گیاهان، فشار ریشه بیشترنقش دارند. در  ایفشار ریشهپوست در ایجاد نیروی های درون( یاخته2

انتقال شیرۀ خام، مکشی است که در اثر تعرق از سطح گیاه انجام عامل اصلی تواند چند متر آن را به بالا بفرستد. در بهترین حالت می

 . شودمی

 
 کتب درسی!« عامل اصلی»چهارتا 

 شود )مکش تعرقی(.ایجاد میعامل اصلی انتقال شیرۀ خام، مکشی است که در اثر تعرق از سطح گیاه  -1

 پتانسیل آب عامل اصلی در حرکت آب است. -2

 دهد.است که در اثر افزایش ترشح استروژن رخ می LHگذاری در انسان، زیاد شدن عامل اصلی تخمک -3

 عامل اصلی انتقال صفات وراثتی، مولکول دنِا است. -4

 پوستدرون

 ترین لایۀ پوست ریشهداخلی

 ها با فضای بین سلولی اندکای ظریف از یاختهاستوانه

 های این لایه وجود داردپنبه در دیوارة جانبی یاختهنواری از جنس چوب

 وظایف این لایه

 کنترل مواد وارد شده به درون استوانۀ آوندی

حرکت آب در مسیر آپوپلاستی را 
 کندمتوقف می

 ممانعت از خروج مواد جذب شده به بیرون از ریشه

 ایها به درون استوانۀ آوندی و ایجاد فشار ریشهانتقال فعال یون

 ایفشار ریشه

 شود.های معدنی به درون آوندهای چوبی ایجاد میبا انتقال فعال یون

 ای موثرندهای زنده در استوانۀ آوندی، در ایجاد فشار ریشهپوست و یاختههای درونیاخته

 شودخام به سمت بالا می دادن شیرةباعث هل

 ولی در بیشتر گیاهان، نقش کمی در صعود شیرة خام دارد

 خواص ویژة آب

 چسبیهم

 دگرچسبی

 شوندموجب پیوستگی ستون آب در آوندهای چوبی می
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 ه .................. یاختۀ تخم در بدن انسان ..................یاختۀ کوچکِ حاصل از تقسیمِ تخم اصلی در گیاه دولپ 
 آورد.وجود میتری بههای کوچکضمن تقسیمِ خود، یاخته -( همانند1
 کند.در محل تولید خود، شروع به تقسیم میتوز می -( برخلاف2
 دهد.ضمن تقسیم خود، تقسیم نامساوی سیتوپلاسم انجام می -( برخلاف3
 شوند.کنند، که ابتدا رشد کرده و سپس تقسیم میهایی را تولید مییاخته -همانند( 4

 ترکیبی( -سخت -118) 1پاسخ: گزینه 

کنید، در گیاه دولپه یاختۀ های مقابل مشاهده میطور که در شکلهمان

های کوچک حاصل از تقسیم تخم اصلی با انجام تقسیمات میتوزی یاخته

شود. در که در نهایت به ایجاد رویان منجر می کرده تری را تولیدکوچک

، با انجام تقسیمات لقاحساعت بعد از  36بدن انسان هم، یاختۀ تخم حدود 

 کند. تری را ایجاد میهای کوچکمیتوزی، یاخته

 ها: بررسی سایر گزینه
اه دولپه، در همان محل های حاصل از تقسیم آن در گی( یاختۀ تخم در انسان و یاختۀ تخم اصلی و یاخته2

 کنند. ایجاد شدن )تخم انسان در لولۀ فالوپ و تخم گیاه در تخمک(، تقسمیات میتوزی خود را شروع می

کنید، یاختۀ کوچکِ حاصل از تقسیمِ تخم اصلی در گیاه دولپه ضمن تقسیم میتوز، سیتوپلاسم های مقابل مشاهده میطور که در شکلهمان (3

 کند. تقسیم می مساویرا به صورت 

 کنند. یاختۀ تخم اصلی و یاختۀ بزرگ حاصل از تقسیمِ تخم اصلی، ضمن تقسیم خود سیتوپلاسم را به صورت نامساوی تقسیم می 

رار های حاصل از تقسیم آن در ساختار رویان قکند و یاختهیاختۀ بزرگترِ حاصل از تقسیم تخم، با تقسیمات خود یک پایه برای رویان ایجاد می

 گیرند.نمی

های محافظتی اطراف جنین نقش دارند؛ نه خود جنین!های لایۀ خارجیِ بلاستوسیست )تروفوبلاست( در تشکیل پردهدر انسان هم، یاخته 

تقریباً به ای است که کند. نتیجۀ آن، ایجاد تودۀ یاختهساعت بعد از لقاح، یاختۀ تخم تقسیمات میتوزی خود را شروع می 36( در انسان حدود 4

    اند.های حاصل از تقسیم رشد نکردهزیرا یاختهاندازۀ تخم است؛ 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 وقایع بعد از لقاح در کیسۀ رویانی

 تشکیل رویان:

 شودترِ حاصل تقسیم یاختۀ تخم، رویان ایجاد میاز تقسیماتِ یاختۀ کوچک -
 رویانی )لپه(، ساقۀ رویانی و ریشۀ رویانی است هاییا برگ رویان شامل برگ -

 

 تشکیل پوستۀ دانه:

 شود.پوستۀ تخمک تغییر کرده و به پوستۀ دانه تبدیل می -

 

 تشکیل ذخیرة غذایی دانه:

 شود.( بافت آندوسپرم ایجاد میn3از تقسیم متوالی تخم ضمیمه ) -
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 است؟کدام عبارت، دربارۀ گردش خون کلیه درست  

 کنند.های کلیه وارد میهای هر کلیه خون را به انشعابات سرخرگی در ستون( سرخرگ1
 شود.تری تقسیم میهای کوچک( انشعاباتِ سرخرگ کلیه در بخش مرکزی به سرخرگ2
 سازد.ای را میکننده، شبکۀ مویرگیِ دورِ لوله( سرخرگ وابران در اطراف مجرای جمع3
 کند.ای دریافت میکلیه، خون را از شبکۀ مویرگیِ دورِ لوله ( انشعابی از سیاهرگ4

 مفهومی( -سخت -105) 4پاسخ: گزینه 

ای خون را از شبکۀ مویرگیِ دورِ لوله انشعابی از سیاهرگ کلیهکنید، طور که در شکل مقابل مشاهده میهمان

 کند.دریافت می

 ها: بررسی سایر گزینه

کند و در بخش ها عبور می. انشعابات این سرخرگ از فواصل بین هرمشودرد میبه هر کلیه یک سرخرگ وا( 2و1

 شود. تری تقسیم میهای کوچکبه سرخرگ قشری

کند. سرخرگ وابران شود و از طریق سرخرگ وابران آن را ترک می( خون از طریق سرخرگ آوران به کلافک وارد می3

 سازد. ای را میشبکۀ مویرگی دورِلوله ،خورده و قوس هنلههای پیچلولهدر اطراف 
 

طور معمول، گیاه .................. با شکستن یک شب بلند توسط جرقۀ نوری، .................. سرلادِ رویشی جوانه را به سرلاد به 
 زایشی تبدیل کند.

 تواندنمی -( داوودی همانند شبدر2   تواندمی -( شبدر برخلاف داوودی1
 تواندمی -( شبدر همانند داوودی4   تواندمی -برخلاف شبدر ( داوودی3

 مفهومی( -متوسط -119) 1پاسخ: گزینه 

دهد و روزبلند است. شود. گیاه شبدر در تابستان گل می سرلاد رویشی جوانه به سرلاد گل یا زایشی تبدیلدهد که گیاه هنگامی گل می

دهد که طول شب از حدّی بیشتر نباشد؛ بنابراین شکستن یک شب بلند دارد و زمانی گل میهای کوتاه نیاز این گیاه برای گل دادن به شب

 دهی انجام شود. شود که طول شب برای این گیاه کاهش یابد و گلتوسط جرقۀ نوری سبب می

 ها: بررسی سایر گزینه
دهد که های طولانی نیاز دارد و زمانی گل میگل دادن به شب دهد. در واقع این گیاه برای( گیاه داوودی در روزهای کوتاه پاییز گل می4و3و2

شود که طول شب کاهش یابد و در این شرایط گیاه طول شب از حدّی کمتر نباشد؛ بنابراین شکستن یک شب بلند توسط جرقۀ نوری سبب می

 دهد. داوودی گل نمی

دهند.ها گل میبعضی گیاهان در فصلی خاص و بعضی گیاهان در همۀ فصل 

ها تأثیر ندارد؛ مثل گیاه گوجه فرنگی!دهی آنتفاوت هستند و طول روز و شب در گلبعضی گیاهان بی 

کنند. دهی میدهی ندارند! فقط گیاهان نهاندانه گلهمۀ گیاهان گل 

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 ..................«ر حتم طودر بخشی از دستگاه گوارشِ .................. به»
 رسد.جذب مواد غذایی به پایان می -شودای کامل مییاخته( ملخ که گوارش برون1
 شود.های گوارش ترشح میانواعی از آنزیم -( کبوتر که بلافاصله بعد از معده قرار دارد2
 ریز وجود ندارد.های بروناختهامکان ترشح سلولاز از ی -کندجویده را از مری دریافت می(گاو که مواد نیمه3
 شوند.با گوارش مکانیکی، مواد غذایی به ذرات ریزی تبدیل می -( کرم خاکی که قبل از معده قرار دارد4
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 مفهومی( -متوسط -102) 3پاسخ: گزینه 

آنزیم  هامیکروبکند. در سیرابی می سیرابیگاو دارای معدۀ چهارقسمتی است و ابتدا غذای نیمه جویده را بلعیده و از طریق مری آن را وارد 

 توانند آنزیم سلولاز ترشح کنند.ریز گاو نمیکنند. غدد برونسلولاز را تولید و ترشح می

جانوران فاقد توانایی تولید آنزیم سلولاز برای گوارش سلولز هستند. اغلب 

 ها: بررسی سایر گزینه

جذب مواد که شود در حالیکامل می های معدهکیسهای در یاخته( در ملخ، گوارش برون1

 گیرد. صورت می غذایی در معده

اند.معده و معده قرار گرفتههای معده در حد فاصل بین پیشدر ملخ، کیسه 

لولۀ گوارش در ملخ، ابتدا روده و سپس معده است. ترین بخشطویل 

اند.های مالپیگی به روده متصل شدهدر بخش ابتدایی روده ملخ، لوله 

اند.معده( قرار گرفتهدان و پیشغدد بزاقی ملخ در زیر لولۀ گوارش آن )زیر چینه  

کنید، در دستگاه گوارشِ کبوتر، سنگدان بلافاصله بعد از معده قرار طور که در شکل مقابل مشاهده می( همان2

 های گوارشی را ندارد. دارد. سنگدان توانایی ترشح آنزیم

ین معده و روده قرار دارد. کبدِ کبوتر به سنگدان متصل است و از طریق یک مجرا با در کبوتر سنگدان ب

 روده ارتباط دارد

      خاکی، معده وجود ندارد.در دستگاه گوارشِ کرمکنید،  طور که در شکل مقابل مشاهده می( همان4

  

( باشند، چه مشخصۀ DNAمولکول دِنا )توانند حاوی بیش از یک همۀ ساختارهایی که در یک یاختۀ یوکاریوتی می 
 مشترکی دارند؟

 هایی در تولید شکل رایج انرژی دخالت دارند.( با بیان ژن1
 شود.( دارای یک هستک هستند که قبل از شروع تقسیم، ناپدید می2
 کنند.( خود را همانندسازی میDNA( فقط قبل از شروع تقسیم یاخته، دِنا )3
 کنند.ها، نوکلئوزوم ایجاد می( به دور هیستونDNAدِنا ) خوردن مولکول( با پیچ4

 ترکیبی( -سخت -102) 1پاسخ: گزینه 

دارای بیش از یک مولکول دنا هستند. کلروپلاست و میتوکندری که در تولید  و میتوکندری هسته، کلروپلاستهای یوکاریوتی در یاخته

های مورد نیاز کلروپلاست و میتوکندری دخالت دارند. علاوه بر این، گروهی از پروتئیننقش دارند،  ATPهایی که در فرایندهای ساخت پروتئین

هایی در تولید شکل رایج انرژی یعنی ها درون هسته قرار دارد(. بنابراین، هر سه ساختار، با بیان ژنهای آنشوند )ژننیز در سیتوپلاسم تولید می

ATP .نقش دارند 

های آنها در هسته و راکیزه قرار دارند.هایی وابسته است که ژند در تولید انرژی رایج یاخته به پروتئینراکیزه برای انجام نقش خو 

 ها: بررسی سایر گزینه
 شود.   ( هستک فقط درون هسته قرار دارد و در زمان تقسیم در مرحلۀ پروفاز ناپدید می2

توانند دنای خود را همانندسازی کرده و تقسیم شوند. اما دنای موجود در ز آن می( کلروپلاست و میتوکندری همراه با یاخته و نیز مستقل ا3

 شود. اینترفاز، همانندسازی می Sهسته فقط قبل از شروع تقسیم و در مرحلۀ 

میتوکندری و کلروپلاست، شود. در حالی که درون ها، نوکلئوزوم ایجاد میخوردن مولکول دنای خطی موجود در هسته به دور هیستون( با پیچ4

 شود.نوکلئوزوم تشکیل نمی
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 ..................«شم انسان، .......... چطور طبیعی، بخشی از ........به»
 شود.توسط مایع زلالیه تغذیه می -( پردۀ سفیدرنگ1ِ
 پوشاند.میسطح جلوییِ عدسی را  -( بخش رنگینِ 2
 شود.توسط اعصاب خودمختار کنترل می -( ماهیچۀ عنبیۀ3
 با جسم مژگانی در تماس هستند. -ۀیهای عصبیِ شبک( یاخته4

 مفهومی( -سخت -112) 2پاسخ: گزینه 

کنید، بخشی از یطور که در شکل مقابل مشاهده معنبیه بخش رنگین چشم درپشت قرنیه است که در وسط آن سوراخ مردمک قرار دارد. همان

 پوشاند. عنبیه، سطح جلویی عدسی را می

 ها: بررسی سایر گزینه

قرنیه پردۀ شفاف جلوی و  ای سفید رنگ، محکمصلبیه، پرده( 1

 دهد نه صلبیه! است. زلالیه تغذیۀ قرنیه را انجام می چشم

کنندۀ مردمک کننده و گشاد، تنگدو گروه ماهیچۀ صاف( در عنبیه 3

 همگی تحت کنترل اعصاب خودمختار هاماهیچهد. این قرار دارن

 هستند. 

مژگانی با کنید، جسمطور که در شکل مقابل مشاهده میهمان (4

 های عصبیِ شبکیه تماسی ندارد.  یاخته
 

 به منظور انقباض یک ماهیچۀ اسکلتی در بدن انسان، وقوع چند مورد همواره الزامی است؟ 

 بخش حرکتی در قشر مخارسال پیام عصبی از  -الف
 ایبازشدن نوعی کانال یونی در غشای یاختۀ ماهیچه -ب
 ایایجاد یک موج تحریکی در طول غشای یاختۀ ماهیچه  -ج
 کلسیم اتصال سرهای میوزین به رشتۀ اکتین در حضور یون -د

 ایدر سیتوپلاسم یاختۀ ماهیچه ATPهای شدن مولکولساخته -هـ
1 )5 2 )2 3 )3 4 )4 

 ترکیبی( -سخت -113) 4پاسخ: گزینه 

 های انعکاسی، نیازی به ارسال پیام عصبی از قشر مخ نیست!فقط مورد الف نادرست است. در پاسخ

 بررسی همۀ موارد: 

. شوندهم منقبض می صورت غیرارادیها به از این ماهیچه بعضیهای اسکلتی تحت کنترل ارادی )قشرمخ( هستند ولی الف( اگرچه ماهیچه

 شود. در انقباض غیرارادی، پیام عصبی برای انقباض از قشرمخ صادر نمی

رسد و ناقل عصبی از پایانۀ ای میای از یاختۀ عصبی به یاختۀ ماهیچهب و ج( با رسیدن پیام از مراکز عصبی، تحریک از طریق سیناپس ویژه

داری باز و یک موج تحریکی در های دریچهای، کانالدر سطح یاختۀ ماهیچه های خودشود. با اتصال این ناقلین به گیرندهیاختۀ عصبی آزاد می

 شود. طول غشای یاخته ایجاد می

ها دار است که پس از اتصال به ناقل عصبی باز شده و موجب ورود ناگهانی یونای هم نوعی کانال یونی دریچهگیرندۀ ناقل عصبی در یاختۀ ماهیچه

 شود. به درون ماهیچه می

های میوزین در شوند و در نتیجۀ این عمل، سرهای پروتئینهای کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی آن آزاد میای، یوند( با تحریک یاختۀ ماهیچه

 شود. های اکتین متصل میحضور کلسیم به رشته

 ها تولید شوند.در سیتوپلاسم این یاخته ATPهای شود؛ بنابراین لازم است که مولکولمصرف می ATPهای ها، مولکولهـ( در انقباض ماهیچه

ای سه فرایند اصلی برای ساخت در یک یاختۀ ماهیچهATP مصرف  -3تخمیر  -2ای هوازی تنفس یاخته -1اندازی شود: تواند راهمی

 دهد.ماده و درون سیتوپلاسم رخ میدر سطح پیش ATPفسفات. در هر سه روش، ساخت کراتین
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 ب دربارۀ لایۀ بیرونی و لایۀ درونی پوست انسان درست است؟کدام موارد به ترتی 

 ضخامت بیشتری دارد -تواند حاوی یاختۀ دندریتی باشد( می1
 های دندریتی داردیاخته -کندهای کلاژن و کشسان تولید می( رشته2
 چند لایه یاختۀ سنگفرشی دارد -( ضخامت کمتری دارد3
 پادتن باشد.تواند حاوی می -( مویرگ لنفی دارد4

 مفهومی( -سخت -115) 1پاسخ: گزینه 

ترین است که خارجی چندین لایۀ یاختۀ پوششیلایۀ بیرونی شامل 

طور دارد. همان ایبافت پیوندی رشتهاند و لایۀ درونی های آن مردهیاخته

تواند کنید، در لایۀ بیرونی یاختۀ دندریتی میکه در شکل مقابل مشاهده می

چنین لایۀ درونی ضخامت بیشتری نسبت به لایۀ باشد و هموجود داشته 

 بیرونی دارد. 

 ها: بررسی سایر گزینه

و  های کلاژنرشتهاند. ی به هم تابیدهها در آن به طرز محکمای دارد که رشتهبافت پیوندی رشته لایۀ درونی( 2

 ای قرار دارند. در بافت پیوندی رشته کشسان

 ( لایۀ بیرونی ضخامت کمتری داشته و از چند لایه یاختۀ سنگفرشی تشکیل شده است. 3

 در لایۀ بیرونی، رگ خونی و لنفی وجود ندارد.    (4

 
 

ای با .................. در انتهای رود که یاختهانتظار می n2=28طور طبیعی، ضمن شروع تقسیم میوز در یک یاختۀ جانوری به 
 .نشودمرحلۀ ..................  مشاهده 

 2پروفاز  -( دو جفت سانتریول2  2آنافاز  -کروموزوم 28( 1
   2متافاز  -نوکلئوتیدِ خطیرشتۀ پلی 56( 4  1آنافاز  -سانترومر  56( 3

 پوست بدن

 ساختار پوست

لایۀ بیرونی 
 درم()اپی

لایۀ درونی 
 )درم(

ترین لایۀ آن شامل چندین لایه یاختۀ پوششی که خارجی
 های مرده تشکیل شده استاز یاخته

های کلاژن و ای )رشتهحاوی بافت پیوندی رشته
 کند.سدی محکم و غیرقابل نفوذ ایجاد می -کشسان(

 ترشحات پوست

 چربی پوست
به علت داشتن اسیدهای چرب، خاصیت اسیدی دارد و 

 کندزا نامناسب میهای بیماریمحیط را برای میکروب

 عرق
ها لیزوزیم است. نمک برای باکتریحاوی نمک و 

 کند.ها را تخریب مینامناسب و لیزوزیم نیز، باکتری

 کنندزا جلوگیری میهای بیماریو از تاثیر میکروب با شرایط اسیدی پوست سازش یافته های سطح پوستمیکروب



 36صفحه             12مرحله  -پاسخنامه آزمون اختصاصی ماز                زیست شناسی                       

 
 

 مفهومی( -آسان -116) 3پاسخ: گزینه 

سانترومر  28در این یاخته  1کروموزوم است و از آنجایی که هر کروموزوم دارای یک سانترومر است؛ بنابراین در انتهای آنافاز 28این یاخته دارای 

 !  56شود نه مشاهده می

 ها: بررسی سایر گزینه
مرحله با جدا شدن کروموزوم دو کروماتیدی است که در این  14، دارای 2( یاخته در شروع آنافاز1

 28، در این یاخته 2شود؛ بنابراین در انتهای آنافازها دوبرابر میکروموزوم دکروماتیدها از هم، تعدا

 کروموزوم وجود دارد. 

کنید، در طور که در شکل مقابل مشاهده میشوند و همانها مضاعف می، سانتریول2و  1( بین میوز2

 شود. در یاخته مشاهده می، دو جفت سانتریول 2انتهای پروفاز

کروماتید. از آنجایی  28کروموزوم دو کروماتیدی است که یعنی  14، دارای 2یاخته در شروع متافاز (4

نوکلئوتیدی دارد، بنابراین در این یاخته مولکول دنا و هر مولکول دنا هم دو رشتۀ پلی 1که هر کروماتید 

 شود.    خطی مشاهده می نوکلئوتیدیرشتۀ پلی 56، 2در انتهای متافاز

 شود، درست است؟تولید میگیاهان زیستا و زایا هایی که توسط کدام عبارت، دربارۀ همۀ گل 

 ( در نخستین حلقۀ خود، بیش از یک کاسبرگ دارند.1
 ای با توانایی میوز هستند.هستههایی تک( دارای یاخته2
 .سازند( حداقل در یک حلقۀ خود، گامتِ غیرمتحرک می3
 ها قرار داشته باشد.تر از کاسبرگتواند پایین( تخمدان نمی4

 مفهومی( -سخت -118) 2پاسخ: گزینه 

ای با توانایی هستههای تکها، یاختهشود. در همۀ گلایجاد می نهاندانگاناست که در  ساختاری اختصاص یافته برای تولیدمثل جنسی گل

 کنند. های ایجادکنندۀ گامت را تولید میپرچم و مادگی قرار دارند و با تقسیم میوز خود، یاخته ها درتقسیم میوز وجود دارد. این یاخته

هایی که هر دو حلقۀ دهند. همچنین گلهای کامل یا ناکامل قرار میها در دو گروه گلها را بر اساس وجود هر چهار حلقه یا نبود بعضی حلقهگل

جنسی هستند. پس هر گلی، حداقل یک حلقۀ ها را دارند، گل تکهایی که فقط یکی از این حلقهدو جنسی و آنپرچم و مادگی را داشته باشند، گل 

 پرچم یا مادگی را دارد.

حلقۀ هر گل هم الزاماً مادگی نیست. ترینماً کاسبرگ نیست؛ داخلیاترین حلقۀ هر گل الزخارجی 

است. ترین حلقۀ گل، پرچمجنسیِ نر، داخلیهای تکدر گل 

 

 گل در نهاندانگان 

 ساختاری اختصاصی برای تولیدمثل جنسی

 اندحلقه که بر روی نهنج قرار گرفته 4ساختار گل: 

 هاکاسبرگ -
 هاگلبرگ -
 ها پرچم -
 (مادگی )متشکل از یک یا چند برچه -

 انواع گل:

 هاگل کامل: دارای همۀ حلقه -
 هاگل ناکامل: فاقد بعضی حلقه -
 فاقد پرچم یا مادگی -جنسیگل تک -
 دارای پرچم و مادگی -گل دو جنسی -
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 ها: بررسی سایر گزینه
گیرند ولی در هر گل لزوماً هر چهار حلقه ترین حلقۀ گل قرار میها در خارجیشوند. کاسبرگمرکز تشکیل می( اجزای گل در چهار حلقۀ هم1

 ها باشد. برگتواند بدون کاسوجود ندارد و ساختار گل می

ها )هم نر و هم ماده( وسیلۀ حرکتی ندارند. در این گیاهان برای انتقال گامت نر ساختاری به نام لولۀ گرده تشکیل دار گامت( در گیاهان گل3

درون پرچم تشکیل  نرشود. اما گامت ماده درون تخمک )مادگی( تشکیل می شود. گامتمی

شود؛ نه گامت! و دانۀ گرده پس از قرارگیری بر روی شود.! درون پرچم دانۀ گرده تولید مینمی

های پس در گلآید. وجود میدهد و درون لولۀ گرده گامت نر بهکلاله، لولۀ گرده تشکیل می

 شود.جنسیِ نر، گامت تشکیل نمیتک

 

 ،تواند همانند گامت نر در جانوران وسیلۀ حرکتی دارد و میگامت نر در گیاهانی مانند خزه

 های آب یا رطوبتی که سطح گیاه را پوشانده، شنا کند و خود را به گامت ماده برساند. در قطره

 تولید گامت در گیاهان همانند برخی جانوران )زنبور عسل نر( با تقسیم میتوز صورت می-

 گیرد. 

  ها باشد.تر از کاسبرگتواند پایینکنید، در گل کدو تخمدان میمشاهده می طور که در شکل مقابل( همان4

 شود، درست است؟های ساقه میگیاهی که موجب افزایش رشد طولی و تکثیر یاخته کدام عبارت، دربارۀ نوعی هورمون 

 شدنِ میوۀ نارس نقش دارد.( همانند اتیلن، در رسیدن و درشت1
 کند.های جانبی ممانعت میرشد جوانه ( برخلاف سیتوکینین، از2
 های بدونِ دانه کاربرد دارد.کردنِ میوه( همانند اکسین، در تولید و درشت3
 شود.( برخلاف جیبرلین، در حضور سیتوکینینِ اندک سبب تشکیل ریشه می4

 مفهومی( -متوسط -119) 3پاسخ: گزینه 

، نقش دارد. این هورمون همانند اکسین برای تشکیل رشد طولی یاخته و تقسیم آن در افزایش طول ساقه از طریق تحریکِ جیبرلینهورمون 

 ها کاربرد دارد. های بدون دانه و درشت کردن میوهمیوه

 دار نقش دارند. های بدون دانه و دانهاکسین و جیبرلین هر دو در درشت کردن میوه 

قطعاً در کنکور مطرح خواهد شد!:خیز که عملکرد هورمون اکسین، مطلبی بسیار مهم و تست 

 شود. های جانبی میشود؛ اما این هورمون، مانع از رشد جوانهاکسین به معنای رشد کردن است و موجب تحریک رشد می -

هم تحریک زایی را شود. در حالی که این هورمون، ریشهمی افزایش طول ساقهها( سبب ها )نه تقسیم آناکسین با افزایش رشد طولی یاخته -

 کند.می

شود. )در واقع انگار که هورمون هورمون اکسین زیاد در حضور مقدار کمی سیتوکینین، سبب تمایز ریشه از تودۀ یاختۀ تمایزنیافته )کال( می -

 ای و تمایز ریشه بشه!(اگه در کنار مقدار کمی سیتوکینین باشه، میتونه محرک تقسیم یاخته اکسین

 شود.حضور سیتوکنین زیاد سبب تشکیل ساقه از تودۀ یاختۀ تمایزنیافته )کال( میمیزان اکسین کم در  -

ها متوقف های جانبی، رشد آنکند و در نتیجه با افزایش اتیلن در جوانههای جانبی را تحریک میاکسینِ جوانۀ رأسی، تولید اتیلن در جوانه -

 شود.می

 کند.کنندۀ دیواره را تولید میهای تجزیه، آنزیمبرگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین -

 ها: بررسی سایر گزینه
 شود.های نارس و جیبرلین موجب افزایش اندازۀ میوه می( اتیلن موجبِ رسیدن میوه1

 شود. های جانبی می( این هورمون اکسین است که مانع از رشد جوانه2

 شود.  ، سبب تشکیل ریشه میسیتوکینینحضور اندک ( هورمون اکسین )نه جیبرلین( در 4
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گیرد. مرکز هماهنگی این اعصاب در افزایش و کاهش فعالیت قلب به وسیلۀ گروهی از اعصاب خودمختار صورت می 
 ..................«هایی از مغز قرار دارد که قطعاً بخش

 اند.های چهارگانه قرار گرفته( بالاتر از برجستگی1
 کنند.حسی را به تالاموس ارسال میهای ( همۀ پیام2
 هایی هستند که در تنظیم تنفس نقش دارند.( حاوی نورون3
 های صافِ دیوارۀ حلق نقش دارند.( در صدورِ دستور انقباض ماهیچه4

 ترکیبی( -سخت -104) 3پاسخ: گزینه 

و  مغزیالنخاع و پلبصلرکز هماهنگی این اعصاب در گیرد. مافزایش و کاهش فعالیت قلب به وسیلۀ گروهی از اعصاب خودمختار صورت می

حاوی  هاوجود دارد؛ بنابراین این بخش مغزی مرکز تنفسیالنخاع و پلبصلدر نزدیکی مرکز تنفس قرار دارد. در 

 هایی هستند که در تنظیم تنفس نقش دارند. نورون

چهارتا پا هم داره  و حرکت )شَبحَ( نقش دارند. این شَبحَ های عصبی مغز میانی در شنوایی، بیناییمغزی میانی: یاخته

 )برجستگی چهارگانه(

بازی دوس داره! در تنفس )ت(، ترشح اشک )ا( و بزاق )ب( نقش دارد.پل مغزی: تاب 

های عطسه، بلع، سرفه و مرکز اصلی تنظیم النخاع: در تنظیم فشار خون و ضربان قلب نقش دارد. مرکز انعکاسبصل

 است.تنفس 

 ها: بررسی سایر گزینه
 های چهارگانه قرار دارند. تر از برجستگیمغزی پایینالنخاع و پلکنید، بصلطور که در شکل مقابل مشاهده می( همان1

 کند. مغزی عبور نمیالنخاع و پلها از بصلهر پیام حسی ایجاد شده لزوماً برای ورود به تالاموس  (2

های مربوط در قشر مخ، جهت پردازش نهایی فرستاده شوند.آیند تا به بخشتالاموس گرد هم میهای حسی در پیام اغلب 

 است نه صاف!  مخطط( حلق دارای ماهیچۀ 4

گیرد.النخاع صورت میاندازی حرکت کرمی در حلق، با صدور پیام عصبی از بصلانعکاس بلع و راه 

 است؟ نادرستکدام گزینه،  

 های ارثی فرد مطلع شد.توان از بیماری(ی افراد میDNA( با بررسی دِنا )1
 اند.های طبیعی و قابل مشاهدهدنبال علت پدیده( پژوهشگران علوم تجربی فقط به2
 های مختلف آن است.شده در کروموزوم( نمو هر موجود زنده، وابسته به اطلاعات ذخیره3
 شود.لایۀ فسفولیپیدی یافت می( در نخستین سطح حیاتِ هر موجود زنده، غشایی با دو 4

 ترکیبی( -آسان -101) 3پاسخ: گزینه 

ها یک باکتریکند. اما کنند و اطلاعاتِ ذخیره شده در دِنای جانداران، الگوهای رشدونمو همۀ جانداران را تنظیم میجانداران رشدونمو می

 های مختلف!رد؛ نه کروموزومها درون یک کروموزوم قرار داپس الگوی رشد و نمو آنکروموزوم دارند. 

هایی از دنِایی دیگر به نام دیسک )پلازمید( که کروموزوم کمکی نامیده ها علاوه بر دنِای اصلی )کروموزوم اصلی( ممکن است مولکولباکتری

 ها دیسک ندارند!شود نیز داشته باشند. اما الزاماً همۀ باکتریمی

 ها: بررسی سایر گزینه
های دِنای افراد، از چنین با خواندن اطلاعات مولکولکنند. همها را به آسانی شناسایی میاستفاده از دِنای افراد، هویت انسان( امروزه با 1

 بیایند.  شوند که ممکن است در آینده به سراغ انسانخبردار می ایهای ارثیبیماری

، اساس علوم تجربی مشاهده. اندهای طبیعی و قابل مشاهدهپدیدههای وجوی علتدر جست فقط( دانشمندان و پژوهشگران علوم تجربی 2

 است. 

است. هر یاختۀ زنده دارای غشایی با دو لایۀ فسفولیپیدی است که عبور مواد بین یاخته و  نخستین سطح حیاتِ هر موجود زنده، یاخته( 4

 کند. محیط اطراف را تنظیم می
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 اسب است؟کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر من 

 ..................«وجه مشترک آنزیم پپسین در معدۀ انسان با .................. در آن است که »
 شود.رانی )اگزوسیتوز( میهای پوششی برونتوسط یاخته -( لیپازهای پانکراس1
 کند.ضمن فعالیت خود، آب را تجزیه می -شده از روده( پروتئازهای ترشح2
 شود.سبب ایجاد تغییر در ساختار انواعی پروتئین می -داسی( کلریدریک3
 کند.پار )مونومر( تبدیل میمر( را به تکیک نوع بسپار )پلی -( آمیلاز4

 ترکیبی( -سخت -102) 3پاسخ: گزینه 

خود  پپسینشود. می اسید به پپسین تبدیلپپسینوژن بر اثر کلریدریکنامند. می پپسینوژنطور کلی معده را به پروتئازهای سازپیش

، با ایجاد تغییر در ساختار پروتئازهای غیرفعال اسیدکلریدریکهم پپسین و هم کند. پس تر مینیز با اثر بر پپسینوژن، تبدیل آن را سریع

 شوند.ها میشدن آن)پپسینوژن( موجب فعال

 ها: بررسی سایر گزینه

ساز پروتئازهای معده را به طور کلی پپسینوژن کنند. پیش( را ترشح میلیپازو  ازهائپروتهای معده )های اصلی غدد معده، آنزیم( یاخته1

شود؛ های پوششی غدد معده ترشح نمیپپسین از یاختهشود؛ بنابراین اسید به پپسین تبدیل مینامند. پپسینوژن بر اثر کلریدریکمی

 شود.بلکه درون معده ایجاد می

 کنند. پروتئاز ترشح نمیهای رودۀ باریک ( یاخته2

کنند.دهند و مولکول آب را تجزیه میها هیدرولیز )آبکافت( انجام میهای گوارشی، برای تجزیۀ مولکولآنزیم 

 ساکاریدیدیبه  را کند و آمیلاز بزاق و لوزالمعده هم نشاستهپار( تجزیه می)نه تک ترهای کوچکمولکولها را به ( آنزیم پپسین، پروتئین4

  پار از بسپار را ندارند.پپسین و آمیلاز هر دو توانایی ایجاد تککند؛ بنابراین تر تبدیل میهای درشتبه نام مالتوز و مولکول

هایی که در ساختارِ ( و تشکیل لولۀ گرده، کدام عبارت، دربارۀ همۀ هستهn2افشانی یک گیاه نهاندانۀ دیپلوئید )ضمن گرده 
 د، صحیح است؟شونلولۀ گرده دیده می

 حاوی یک مجموعۀ کروموزومی هستند. -ب   اند.درون لولۀ گرده تشکیل شده -الف
 طور طبیعی قادر به انجام تقسیم نیستند.به -د  یابند.با ورود به کیسۀ رویانی لقاح می -ج
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 مفهومی( -سخت -118) 2پاسخ: گزینه 

 موارد ب و د درست هستند.

 هستۀ یاختۀ رویشیکنید، در ساختار لولۀ گرده ر که در شکل مقابل مشاهده میطوهمان

 قرار دارند. های نر )اسپرم(دو هستۀ گامتو 

کند.یاختۀ رویشی با رشد خود )نه تقسیم( لولۀ گرده را ایجاد می 

.برای تشکیل لولۀ گرده، ابتدا باید کلاله دانۀ گرده را بپذیرید 

 ها دارد.  تری نسبت به اسپرمهستۀ یاختۀ رویشی اندازۀ کوچک 

های هاپلوئید دارد؛ اما ای است که هستهترین یاختۀ کیسۀ رویانی، یاختۀ دو هستهدرشت

 خود یاخته حاوی دو مجموعۀ کروموزومی است.

بار تقسیم  6دهد؛ ولی بار تقسیم هسته( انجام می 7) های حاصل از میوز، سه نسل تقسیم میتوزبرای تشکیل یک کیسۀ رویانی، یکی از یاخته

 ای است.ها دو هستهگیرد؛ به همین علت یکی از یاختهسیتوپلاسم صورت می
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 
 بررسی همۀ موارد: 

رویشی درون کیسۀ گرده از تقسیم گردۀ نارس ایجاد  اند ولی هستۀ یاختۀهای نر از تقسیم یاختۀ زایشی در لولۀ گرده ایجاد شدهالف( گامت

 شود. می

شوند که در های گرده، چهار یاختۀ هاپلوئیدی ایجاد میهای دولادِ درون کیسه(، از تقسیم میوز هر یک از یاختهn2ب( در یک گیاه دیپلوئید )

شود. دانۀ گرده رسیده یک به دانۀ گرده رسیده تبدیل می ی در دیوارهتغییراتو  با انجام میتوزها اند. هر یک از این یاختههای نارسواقع گرده

کند؛ های نر را ایجاد میدیوارۀ خارجی، یک دیوارۀ داخلی، یک یاختۀ رویشی و یک یاختۀ زایشی دارد. یاختۀ زایشی با تقسیم میتوز، گامت

 دارند.  یها هاپلوئید هستند و یک مجموعۀ کروموزومبنابراین هر یک از این هسته

 ها توانایی لقاح را دارند. های موجود در ساختار لولۀ گرده، فقط اسپرمج( از بین هسته

های نر هم حاصل تقسیم میتوز بوده ولی توانایی انجام کند. گامتکند و لولۀ گرده را ایجاد مید( یاختۀ رویشی رشد )از طریق افزایش ابعاد( می

 ها همگی فاقد توانایی تقسیم هستند. اختهتقسیم را ندارند؛ بنابراین این ی
 

های خود موجب انگیزی دارد، .................. گیاهانی که از طریق گرهکگیاهی که در نواحی فقیر از نیتروژن رشد شگفت 
 ..........کنندۀ نیتروژن همزیستی دارد که ........های تثبیتشوند، با نوعی از باکتریایجاد گیاخاک غنی از نیتروژن می

 هستند. ATPقادر به ساخت نوری  -( برخلاف1
 توانند نوعی مادۀ معدنی را تثبیت کنند.می -( برخلاف2
 کنند.های گیاه زندگی میها و دمبرگدرون شاخه -( همانند3
 برای تأمین همۀ مواد آلی مورد نیاز خود، وابسته به گیاه هستند. -( همانند4

 ترکیبی( -متوسط -107) 1پاسخ: گزینه 

های خود موجب ایجاد گیاخاک غنی از طریق گرهک وارانگیاهان تیرۀ پروانهو  انگیزی دارددر نواحی فقیر از نیتروژن رشد شگفتگیاه گونرا 

که  هادر سیانوباکتری ATPواران با ریزوبیوم همزیستی دارند. تولید نوری شوند. گیاه گونرا با سیانوباکتری و گیاهان تیرۀ پروانهاز نیتروژن می

 کنند.ها فتوسنتز نمیگیرد. در حالی که ریزوبیومفتوسنتزکننده هستند، صورت می

ها سبزینۀ سیانوباکتریa های نوری ها در واکنشسازند . این باکتریاکسید و نور، مادۀ آلی میدیدارند و همانند گیاهان با استفاده از کربن

 شوند.زا محسوب میهای فتوسنتزکنندۀ اکسیژنکنند. پس جزء باکتریو اکسیژن تولید می فتوسنتز، آب را تجزیه کرده

 ها: بررسی سایر گزینه
ها قادر به تثبیت نیتروژن )نوعی مادۀ معدنی( اکسید )نوعی مادۀ معدنی( هستند و همۀ ریزوبیومها قادر به تثبیت کربن دی(  همۀ سیانوباکتری2

 تثبیت نوعی مادۀ معدنی هستند.  به ها قادردوی این باکتریهستند؛ بنابراین هر 

 توانند دو نوع مادۀ معدنی را تثبیت کنند. ها علاوه بر فتوسنتز، تثبیت نیتروژن هم دارند. این گروه میبعضی از سیانوباکتری 

واران های همزیست با گیاهان تیرۀ پروانهریزوبیوم کنند. ولیگیاه زندگی می ایندرون دمبرگ و ساقۀ های همزیست با گونرا، ( سیانوباکتری3

 کنند. این گیاهان زندگی می های ریشۀدرون گرهک

 کنند.    مواد آلی مورد نیاز خود را از گیاه تأمین می همۀها قادر به فتوسنتز نیستند و ها توانایی فتوسنتز دارند ولی ریزوبیوم( سیانوباکتری4
 

 

 

 

 افشانی و لقاحگرده

 شود لولۀ گرده تشکیل می (قرارگیری دانۀ گرده بر روی کلاله )درصورت پذیرش کلالهپس از  -

 شود.سپرم ایجاد میلولۀ گرده، دو ااز تقسیم یاختۀ زایشی در  -
 شودخم اصلی تشکیل میزا، تاز لقاح یک اسپرم با یاختۀ تخم -
 شود.ای، تخم ضمیمه تشکیل میو هستهاز لقاح اسپرم دیگر با یاختۀ د -
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 ، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟با توجه به شکل مقابل 

  ..................« B.................. گویچۀ  Aطور طبیعی، گویچۀ به»
 به دومین خط دفاعی بدن تعلق دارد. -( برخلاف1
 ژنی است.های سازندۀ گیرندۀ آنتیفاقد ژن -( همانند2
 شود.خوار تبدیل میبه نوعی گویچۀ سفیدِ درشت -( برخلاف3
 ها خارج شود.)دیاپدز( از دیوارۀ بعضی رگتواند با تراگذری می -( همانند4

 ترکیبی( -متوسط -104) 4پاسخ: گزینه 

 هامویرگ)دیاپدز( از دیوارۀ  تراگذریبا  توانندهای سفید درون خون میگویچه همۀاست.  ائوزینوفیل، Bو گویچۀ  مونوسیت، Aگویچۀ 

! دیاپدز و خروج گویچۀ سفید از خون، در اهرگ و مویرگ خونیسرخرگ، سید. در بدن انسان چند نوع رگ خونی وجود دارد: نخارج شو

 گیرد. ها صورت میمویرگ

های لنفی و لنف هم حضور دارند.های سفید در گرهگویچه 

 ها: بررسی سایر گزینه

 کنند. بدن فعالیت می خط دفاعی دومیندر  ائوزینوفیل و مونوسیت( 1

های لنفوسیتB  وT های سفید در دومین خط دفاعی بدن ها به سومین خط دفاعی بدن تعلق دارند. سایر گویچهتقسیم آنهای حاصل از و یاخته

 کنند.فعالیت می

ژنی در همۀ شوند. ژن سازندۀ گیرندۀ آنتیها تولید میها از روی اطلاعات ژنهستند و پروتئین پروتئینژنی از جنس های آنتی( گیرنده2

 دن وجود دارد. دار بهسته پیکری هاییاخته

های ها( هاپلوئید هستند. یاختهدار )گامتهای هستهدار؛ حواستون باشه که بعضی یاختههای هستهدام مازپلاس: وقتی گفته میشه همۀ یاخته

های نری طه! چون گامترا دارند، غل 8های هسته دار در بدن یک فرد، ژن سازندۀ فاکتور کروموزوم دارند. مثلاً اگه بگیم همۀ یاخته 23هاپلوئید 

 هستند، این ژن را ندارند. Xکه فاقد کروموزوم 

خوار و ولی درشتشوند خوار و یا یاختۀ دندریتی تبدیل میکنند و به درشتشوند و پس از خروج تغییر میها از خون خارج می( مونوسیت3

 های سفید نیستند.  یاختۀ دندریتی، جزء گویچه
 

 

 هاسیانوباکتری

 کنندههمگی فتوسنتز

 رابطۀ همزیستی با گیاهان کنندة نیتروژنبعضی تثبیت

 گیاه آزولا

 گیاه گونرا

 گیاه آزولا

 های شمال و مزارع برنجگیاهی کوچک در تالاب

 ها وارد شده است، به تالاببرنج بومی ایران نیست و برای تقویت مزارع

  شودآب و مرگ آبزیان میرشد سریع آن سبب کاهش اکسیژن 

 گیاه گونرا

 انگیزی در نواحی فقیر از نیتروژن داردرشد شگفت

 ها درون ساقه و دمبرگ آن حضور دارندسیانوباکتری

 برخلاف آزولا، اندازة بسیار بزرگ دارد
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 پردازند، درست است؟دارانی که از طریق آبشش به تبادل گازها با محیط میهمۀ مهرهکدام عبارت، دربارۀ  

 توانند تعداد زیادی گامت را به آب پیرامون خود وارد کنند.( می1
 کنند.ژن میکروب را شناسایی می( در خطوط دفاع اختصاصی، آنتی2
 کند.عبور می( خون ضمن یکبار گردش در بدن، تنها یک بار از سطوح تنفسی 3
 شود.ها و سه پردۀ مننژ کاملاً محفاظت می( طناب عصبی پشتی توسط استخوان مهره4

 ترکیبی( -سخت -103) 3پاسخ: گزینه 

هستند. در این حالت،  دارای گردش خون سادهوجود دارد. این جانوران  ها و نوزاد دوزیستانماهیداران در تنفس آبششی در بین مهره

 کند. گردش در بدن، تنها یک بار از سطوح تنفسی و قلب عبور میخون ضمن یکبار 

 ها: بررسی سایر گزینه
  توقع نداری که نوزاد دوزیست بتونه گامت تولید کنه ! گیرد.تولید گامت در جانوران بالغ صورت می( 1

 گیرد نه خطوط دفاعی ! بدن صورت می خط سوم دفاعیها در ژن میکروب( شناسایی آنتی2

ها طناب عصبی پشتی توسط بافتی است؛ بنابراین در این ماهی غضروفماهی جنس اسکلت داخلی از مانند کوسه هاماهیاز  انواعی( در 4

 شود. غضروفی )نه استخوانی( محافظت می

 شود، درست است؟ذخیرۀ انرژی در بدن محسوب می نکدام عبارت، دربارۀ بافتی که بزرگتری 

 شود.بافت اصلی بدن محسوب می( یکی از چهار نوع 1
 ای و فاقد توانایی میتوز هستند.های آن چندهسته( یاخته2
 های ساخته شده در روده است.( محل مصرف برخی کیلومیکرون3
 شود.های خونی منفذدار تغذیه میطور مستقیم توسط مویرگ( به4

 ترکیبی( -متوسط -102) 3پاسخ: گزینه 

های روده خارج و به مایع رانی از یاختههای ساختۀ شده در روده با برون. کیلومیکرونرۀ انرژی در بدن استترین ذخیبافت چربی بزرگ

 آن در کبد یا بافت چربیها بعداً همراه با لنف به خون وارد و لیپیدهای شوند. کیلومیکرونای و در نهایت به مویرگ لنفی وارد مییاختهبین

 شود. ذخیره می

شود.های کبد ساخته میهای روده و لیپوپروتئین در یاختهکیلومیکرون در یاخته 

 ها: بررسی سایر گزینه

ساخته شده است. بافت چربی نوعی بافت  ای و عصبیچهار نوع بافت اصلی پوششی، پیوندی، ماهیچه( بدن انسان از 1

 لی باشد!پیوندی است؛ نه اینکه خود این بافت یکی از چهار نوع بافت اص

ها توانایی میتوز های بافت چربی دارای یک هسته هستند. این یاختهکنید، یاختهطور که در شکل مقابل مشاهده می( همان2

 را ایجاد کنند.  لیپوماخیم توانند تومور خوشدارند و می

  وجود دارد.   پیوستههای ها و دستگاه عصبیِ مرکزی، مویرگ( در بافت چربی همانند شش4
 

 کند؟ چند مورد جملۀ زیر را به درستی کامل می 

ها از نظر .................. مشابه و از نظر .................. با ساز یک فرد بالغ، همۀ اسپرماتیدها و اسپرمهای اسپرمطور طبیعی در لولهبه»
 « اند.هم متفاوت

 توانایی تقسیم هسته -محل تولید -ب    شکل ظاهری -عدد کروموزومی -الف
 تعداد میانک )سانتریول(ها  -تعداد کروماتیدها -د   تماس با یاختۀ سرتولی -داشتن هستۀ فشرده -ج
1)1                                 2)2                                       3)3                                    4)4       
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 مفهومی( -سخت-117) 1پاسخ: گزینۀ 

 مورد الف درست است. 

 بررسی همۀ موارد: 
ها و (. شکل ظاهری اسپرمn=  23ها و اسپرماتیدها هاپلوئید هستند )الف( همۀ اسپرم

 اسپرماتیدها هم با هم متفاوت است.

شوند و هر دو فاقد توانایی ساز تولید میها و اسپرماتیدها هر دو در لولۀ اسپرمب( اسپرم

 تند. تقسیم هس

اتید و هم اسپرم ها در ابتدا هستۀ فشرده ندارند. هم اسپرمج( اسپرماتیدها برخلاف اسپرم

 توانند با یاختۀ سرتولی در تماس باشند.می سازدر لولۀ اسپرم

کروماتیدی هستند؛ های تکد( اسپرماتید و اسپرم هر دو هاپلوئید و دارای کروموزوم

ید هستند. همچنین هم اسپرماتید و هم اسپرم، فقط یک کرومات 23بنابراین هر دو دارای 

 جفت سانتریول )میانک( دارند.
 

 

 

 

 کدام گزینه، درست است؟ 

 تواند با ذخیرۀ آلومینیم از مواد سمی خاک بکاهد.( نوعی سرخس می1
 کند.( کمبود فسفر برخلاف کمبود نیتروژنِ خاک، رشد گیاهان را محدود نمی2
 پردازند.ساکاریدی در کریچه به ذخیرۀ آب میکمک ترکیب پلیق خشک به( بعضی گیاهانِ مناط3
 شود.خوار میای در جانور گیاه( نوعی آلکالوئید در دفاع شیمیایی گیاه تنباکو، موجب توقف تنفس یاخته4

 ترکیبی( -آسان -107) 3پاسخ: گزینه 

وانی آب جذب اخود دارند. این ترکیبات مقدار فر هایکریچهدر  ساکاریدیهای پلیترکیب ،گیاهان در مناطق خشک و بیابانی بعضی

 کند. آبی از این آب استفاده میهای کمها ذخیره شود. گیاه در دورهشوند تا آب فراوانی در کریچهکنند و سبب میمی

 

 ها با دیواره کاهش یابد. )یعنی در حالت شود فاصلۀ غشای این یاختههای بعضی گیاهان سبب میساکاریدی در کریچۀ یاختهوجود ترکیبات پلی

 تورژسانس باشن!( 

  گیاهانCAM دارد. ترکیباتی دارند که آب را نگه می مانند آناناس، در کریچۀ خود 

مقدار اضافی 
برخی مواد در 

 خاک

 شودمواد درخاک موجب مسمومیت گیاهان می بعضیافزایش بیش از حد 

های بعضی گیاهان، غلظت

زیادی از این مواد را درون 

 کنندخود ذخیره می

 کند را در خود جمع آرسنیکتواند نوعی سرخس می

 کنندها ذخیره توانند آلومینیم را در بافتگیاهان می بعضی

جمع آلومینیم موجب های اسیدی، تهنگام رشد گیاه ادریسی در خاک

 شود می صورتی به آبیها از تغییر رنگ گلبرگ

 شوندها، موجب کاهش شوری خاک میگیاهان با جذب و ذخیرۀ نمک بعضی
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 ها: بررسی سایر گزینه

 ای سمی برای گیاه است، در خود جمع کند و با این کار از میزان مواد سمی خاک بکاهد. را که ماده آرسنیکتواند می نوعی سرخس( 1

ها ها برای رشد به پروتئینکنند. یاختهشرکت می های وراثتیها و مولکولپروتئین( نیتروژن و فسفر دو عنصر مهمی هستند که در ساختار 2

  کند.تروژن و فسفر، رشد گیاهان را محدود میکمبود نیهای وراثتی نیاز دارند؛ بنابراین و مولکول

شود.دار میها منجر به تولید مواد زائد نیتروژندار هستند و تجزیۀ آناسیدها از مواد آلی نیتروژنها و نوکلئیکپروتئین 

 شود.خواران از گیاه میدن گیاهکه نوعی آلکالوئید است در دفاع شیمیایی کاربرد دارد. نیکوتین سبب دور کر نیکوتین( در گیاه تنباکو، 4

کند. ای را متوقف میشوند. سیانید تنفس یاختههای گیاهی ساخته میترکیبات سیانیددار در تعدادی از گونه 

 

 

 کند؟کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می 

 «توان .................. را مشاهده نمود.رو، میبین ثبت نقاط .................. در منحنی نوار قلب روبه در حد فاصل»
1 )A  وB- هاورود پیام انقباض به بطن 
2 )B  وC- بطنی-های دهلیزیبازشدن دریچه 
3 )C  وD- شروع استراحت در ماهیچۀ دهلیزها 
4 )E  وF- های قلبیبازبودن همزمان همۀ دریچه 

 مفهومی( -سخت -104) 1پاسخ: گزینه 

 Bو  Aکنید، در حدفاصل نقاط طور که در شکل مقابل مشاهده میهمان

 شود. ها وارد میدهلیزها در حال انقباض هستند و پیام انقباض به بطن

 در هنگام ثبت بخشQ  از موجQRS پیام انقباض در دیوارۀ بین دو بطن ،

 شود.منتشر می

 ها: سایر گزینهبررسی 
بطنی -های دهلیزیتوان بسته شدن دریچهمی Cو  B( در حدفاصل نقاط 2

 را مشاهده کرد نه باز شدن آنها! 

گیرد.بطنی در پایان انقباض بطنی صورت می-های دهلیزیبازشدن دریچه 

کنید، شروع استراحت دهلیزها )همون طور که در شکل مقابل مشاهده می( همان3

 گیرد. قرار می Cاست که قبل از نقطۀ  QRSپایان انقباض آنها( در قلۀ موج 

 دریچۀ قلبی همزمان با هم باز نیستند.  4( هیچگاه هر 4

 اند:، هر چهار دریچۀ قلبی همزمان با هم بستهلحظهدو در 

 شوند.های سینی باز میبطنی بسته و سپس دریچه-های دهلیزیاین هنگام ابتدا دریچه بطنی: در-های دهلیزیشدن دریچهدر هنگام بسته -1

 شوند.بطنی باز می-های دهلیزیهای سینی بسته و سپس دریچههای سینی: در این هنگام ابتدا دریچهشدن دریچهدر هنگام بسته -2

 رسی!کتاب د 62و  61از کجا این نکته رو باید بفهمیم؟ از فعالیت صفحه 

 

 ساختاری در مغز گوسفند که در .................. قرار گرفته است، معادل بخشی از مغز انسان است که .................. 
 مرکز پردازش اغلب اطلاعات حسی است. -( لبِۀ پایین بطن سوم1
 شود.جزئی از مغز میانی محسوب می -فیز )رومغزی(( در عقبِ اپی2
 کند.های مخ را به هم متصل میکرهنیم -ایپینه( بالای رابط 3
 حاوی درخت زندگی است. -النخاع و مخچه( بین بصل4
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 مفهومی( -سخت -111) 2پاسخ: گزینه 

 8 :آدرس مهم در تشریح مغز گوسفند 

های چهارگانه فیز، برجستگیدر عقبِ اپی -3فیز( قرار دارد. در لبۀ پایین بطن سوم، رومغزی )اپی -2ها بطن سوم قرار دارد.   در عقب تالاموس -1

ای قرار گوش در زیر رابط پینهرابط سه -6بطن چهارم بین مخچه و ساقه مغز قرار دارد.  -5درخت زندگی درون مخچه قرار دارد.  -4قرار دارد. 

های مویرگیِ اجسام مخطط و شبکه 2و  1های درون بطن -8قرار دارد.  2و  1های های بین دو نیمکره، فضای بطندر دو طرف رابط -7دارد. 

 نخاعی قرار دارند. -کنندۀ مایع مغزیترشح

 های چهارگانه بخشی از مغزمیانی هستند.های چهارگانه قرار دارند. برجستگیفیز برجستگیدر عقب اپی

 ها: بررسی سایر گزینه
 ها مرکز پردازش اغلب اطلاعات حسی هستند. وسکه تالامفیز قرار دارد؛ در حالی( در لبۀ پایین بطن سوم، اپی1

شوند. گوش به هم متصل میای و رابط سههای مخ توسط رابط پینهکره( نیم3

  گوش قرار دارد.ای در سطح بالای رابط سهرابط پینه

النخاع و مخچه، کنید، بین بصلطور که در شکل مقابل مشاهده می( همان4

 بطن چهارم قرار دارد.   

 

 کدام عبارت، دربارۀ تولیدمثل غیرجنسی در گیاهان درست است؟ 

 شود.های رویشی استفاده می( همواره برای تکثیرِ غیرجنسی گیاهان از بخش1
 گیرد.ای از یک گیاه بر روی گیاه پایه قرار می( در پیوندزدن، همواره شاخه2
 شود.ایجاد می( در روش خوابانیدن، در فاصلۀ بین دو گره ساقه، ریشۀ جدید 3
 کند.هایی بر روی ریشه ایجاد می( درخت آلبالو برای تکثیر رویشی خود، جوانه4

 خط به خط( -آسان -118) 4پاسخ: گزینه 

شود که از هایی تشکیل میدرخت آلبالو، جوانه ریشۀکنید، روی طور که در شکل مقابل مشاهده میهمان

 . شوندهای آلبالو ایجاد میرشد آنها درخت

 .ریشه یک اندام غیرهوایی و فاقد پوستک است. سرلاد نخستین در نزدیک به نوک ریشه قرار دارد 

علاوه بر سرلاد نخستین، سرلادهای پسین آن درون ریشه لبالو یک درخت است و رشد پسین هم دارد، آ ،

 توانند تشکیل شوند.هم می

نمود )ژنوتیپ( کاملاً شبیه گیاه والد خود هستند.نظر ژنشوند؛ از گیاهانی که از طریق تکثیر رویشی ایجاد می 

 ها: بررسی سایر گزینه

برای تولیدمثل غیرجنسی  معمولاًهای رویشی، یعنی ساقه، برگ و ریشه تکثیر یابند. توانند به روش غیرجنسی و با استفاده از بخش( گیاهان می1

 کنیم. های رویشی گیاه استفاده میدر گیاهان، از بخش

 ،شود.در محیط کشت گذاشته می ای از بافت گیاهییاخته یا قطعهدر فن کشت بافت 

 شود. گویند، پیوند زده میبه نام پیوندک، روی تنۀ گیاه دیگری که به آن پایه می جوانه یا شاخهای از یک گیاه مانند ( در پیوند زدن، قطعه2

نمود( متفاوت دارد!کند؛ اما فنوتیپ )رخهایی با ژنوتیپی مشابه گیاه والد تولید میشود، میوهمی نکته جالب: گیاهی که در پی پیوند زدن تشکیل 

ریشه و ساقۀ برگدار  محل گره،پوشانند. بعد از مدتی از است، با خاک می گرهرا که دارای  بخشی از ساقه یا شاخه( در روش خوابانیدن 3

 شود.  ایجاد می

گویند و سرلادی که در فاصلۀ بین دو گره قرار دارد، گره میساقه یا شاخه متصل است. به فاصلۀ بین دو گره، میان گره محلی است که برگ به

 گویند.گرهی میسرلادِ میان

.ریشه برخلاف ساقه، فاقد گره است 
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 کدام گزینه، دربارۀ دستگاه عصبی انسان صحیح است؟ 

 قطر کمتری نسبت به بخش گردنی دارد.ها ( بخش پایانی نخاع در انتهای ستون مهره1
 ( هر عصب متعلق به دستگاه عصبیِ محیطی دارای دو ریشۀ حسی و حرکتی است.2
 کند.طور پیوسته از نخاع پیام عصبی دریافت می( مرکز تنظیم وضعیت بدن به3
 کنند.( دو بخشِ دستگاه عصبی خودمختار همواره برخلاف یکدیگر کار می4

 مفهومی( -متوسط -111) 3پاسخ: گزینه 

مغز، نخاع و های دیگر )نه متناوب!( از بخش پیوستهمرکز تنظیم وضعیت بدن و تعادل آن است. مخچه به طور  مخچه

های را در حالت ها و حرکات بدنفعالیت ماهیچهکند تا ها را دریافت و بررسی میپیام های حسی مانند گوشاندام

 هنگ کند. گوناگون به کمک مغز و نخاع هما

 ها: بررسی سایر گزینه

 ها!کشیده شده نه تا انتهای ستون مهره دومین مهرۀ کمرالنخاع تا ( نخاع از بصل1

 جفت عصب مغزی.  12جفت عصب نخاعی و  31جفت عصب وجود دارد.  43( در دستگاه عصبی محیطی 2

ون حسی و در ریشۀ شکمی، نورون حرکتی دارای دو ریشۀ پشتی و شکمی است که در ریشۀ پشتی، نور هر عصبِ نخاعی

 قرار دارد.

های حسی نقش دارد.ها و هم در دریافت پیامهم در ارسال پیام به اندام نخاعی بنابراین، هر عصب 

هستند و ارسال کنندۀ پیام حرکتی نیستند!بعضی اعصاب مغزی مانند عصب بینایی و عصب شنوایی، فقط حسی 

برخلاف یکدیگر کار  معمولاًحس )پاراسمپاتیک( تشکیل شده است که حس )سمپاتیک( و پادهمدو بخش هم ( دستگاه عصبی خودمختار از4

 های حیاتی بدن را در شرایط مختلف تنظیم کنند. کنند تا فعالیتمی

 
 

 ( درست  است؟HDL( و پرچگال )LDLچگال )های کمچند مورد، دربارۀ همۀ لیپوپروتئین 

 شوند.توسط کبد ساخته می -الف
 حاوی پروتئین و کلسترول هستند. -ب
 ها نقش دارند.در انتقال لیپید به بافت -ج
 شوند.رانی )اگزوسیتوز( به صفرا وارد میبا برون -د
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 نخاع

 النخاع تا دومین مهرة کمرها از بصلدرون ستون مهره

 کندیمغز را به دستگاه عصبی محیطی متصل م

 های بدن استمرکز برخی از انعکاس

 مادة خاکستری در مغز و مادة سفید در قشر آن واقع شده است.

 اعصاب نخاعی

 جفت عصب به نخاع متصل است 31

هر عصب دارای یک ریشۀ 

 پشتی و یک ریشۀ شکمی است

های حاوی نورونریشۀ پشتی: 

 حسی

آکسون ریشۀ شکمی: اجتماع 

 های حرکتینورون
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 مفهومی( -سخت -102) 3پاسخ: گزینه 

پروتئین گویند. و در گروهی دیگر، چگال میها لیپوپروتئین کمدارند و به آن کلسترول زیادیها فقط د نادرست است. گروهی از لیپوپروتئین

 است که لیپوپروتئین پرچگال نام دارند. بیشتر از کلسترول

 بررسی همۀ موارد: 
 شود. های لیپوپروتئین )ترکیب لیپید و پروتئین( ساخته می( در کبد از لیپیدهای موجود در کیلومیکرون، مولکولالف

 های متفاوت. ( هر دو حاوی پروتئین و کلسترول هستند اما با نسبتHDL( و پرچگال )LDLچگال )های کمب( لیپوپروتئین

 کنند. ها منتقل میلیپیدها را در خون به بافتهای لیپوپروتئین ساخته شده در کبد، ج( مولکول

 های لیپوپروتئین وجود ندارد.های صفراوی، بیکربنات، کلسترول و فسفولیپید لسیتین است و در آن مولکولد( صفرا ترکیبی از نمک

 یافته در گیاه زنبق و توت فرنگی کدام است؟وجه مشترک تکثیر رویشی به کمک ساقۀ تخصص 

 شود.ید در محلِ جوانۀ ساقه تشکیل میای جد( پایه1
 کند.طور افقی بر روی خاک رشد مییافته به( ساقۀ تخصص2
 شود.یافته تشکیل نمی( جوانۀ انتهایی برخلاف جوانۀ جانبی در ساقۀ تخصص3
 گیرد که یاختۀ نگهبان روزنه دارد.( تکثیر رویشی گیاه فقط به کمک بخشی صورت می4

 ترکیبی( -متوسط -118) 1پاسخ: گزینه 

یافته، به به کمک ساقۀ تخصص فرنگیگیاه زنبق و توتتکثیر رویشی 

گیرد. در هر دوی این صورت می روندهساقه و ساقۀزمینترتیب به روش 

 شود. تولید می های جدیدپایهها در محل جوانۀ ساقه، روش

 ها: بررسی سایر گزینه

ساقه زمینکند ولی رشد می روی خاکساقۀ رونده به طور افقی ( 3و2

کند و همانند ساقۀ هوایی جوانۀ انتهایی رشد می زیر خاکبه طور افقی 

 و جانبی دارد. 

کند.ها تولید میهای جدیدی در محل جوانهساقه به موازات رشد افقی خود در زیر خاک، پایهزمین 

های بسیار جوان هستند.های سرلادی و برگای از یاختهها مجموعهها قرار دارند. جوانهسرلادهای نخستینِ ساقه عمدتاً در جوانه 
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گیرد ساقه صورت میکه تکثیر رویشی زنبق به کمک زمینوجود دارند در حالی های علفی هواییدر برگ و ساقههای نگهبان روزنه ( یاخته4

 ی است.   روزنه هوایهای نگهبانکند و فاقد یاختهکه به طور افقی در زیر خاک رشد می

 
 است؟ نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر  

 ..................«تواند ناشی از اثرات .................. بیش از حد هورمونی باشد که در انسان، .................. می»
 های روده گیرنده ندارد.در یاخته -افزایش -( افزایش حجم حفرات در بافت استخوانی اسفنجی1
 دهد.ها را افزایش میورود گلوکز به یاخته -کاهش -کاهش مقاومت بدن در برابر ویروس کرونا( 2
 شود.ای بالاتر از دیافراگم ترشح میدر غده -کاهش -( کاهش توانایی کودک در مقابله با سرطان3
 د.کنترشح دو نوع هورمون جنسی را تحریک می -افزایش -های فولیکولی( افزایش تعداد یاخته4

 مفهومی( -سخت -114) 4پاسخ: گزینه 

گیرد. این هورمون با افزایش رشد فولیکول موجب افزایش صورت می FSHهای فولیکولی تحت تأثیر هورمون در انسان، افزایش تعداد یاخته

و پروژسترون )دو هورمون با تأثیر بر جسم زرد، موجب ترشح استروژن  LHشود. در حالی که هورمون ترشح استروژن )یک هورمون جنسی( می

 شود. جنسی( می

 ها: بررسی سایر گزینه
کنید، در پوکی استخوان افزایش حجم حفرات در بافت استخوانی مشاهده طور که در شکل مقابل مشاهده می( همان1

در  یاراتیروئیدتواند افزایش بیش از حد هورمون پاراتیروئیدی باشد. هورمون پشود. یکی از دلایل پوکی استخوان میمی

 روده گیرنده ندارد.

با تأثیر بر ویتامین  یهورمون پاراتیروئیدDتواند جذب کلسیم از روده را کند که می، این ویتامین را به شکلی تبدیل می

 )نه خود هورمون پاراتیروئید( در یاختۀ پرزِ روده گیرنده دارد.  Dافزایش دهد. پس شکلِ تغییریافتۀ ویتامین 

، هورمون انسولین کاهش می یابد. در دیابت شیرین به دلیل 1شود. در دیابت شیرین نوعها میون انسولین سبب ورود گلوکز به یاخته( هورم2

 یابد. زا مانند ویروس کرونا کاهش میمقاومت بدن در برابر عوامل بیماری هاتجزیۀ پروتئین

ها از جمله کرونا:پاسخ دفاعی بدن در برابر ویروس 

یافته برای های تخصصساقه
 تکثیر رویشی گیاه

 ساقه )در زنبق(: زمین

 رشد افقی در زیر خاک -
 انبی و انتهاییجدارای جوانۀ  -
 هاوانههای جدید در محل جایجاد پایه -

 زمینی(:غده )در سیب

 کنندة مواد غذاییهساقۀ زیرزمینیِ ذخیر -
 زمینیسطح غدة سیبر دایجاد چندین جوانه  -

 پیاز )در پیاز خوراکی، نرگس و لاله(:

 های خوراکیمانندو متصل به برگتکمه وساقۀ زیرزمینیِ کوتاه  -
 شودعدادی پیاز کوچک تشکیل میاز هر پیاز ت -

 ساقۀ رونده )در توت فرنگی(: 

 رشد افقی بر روی خاک -
 شودیمهای ساقه، پایۀ جدید تشکیل در محل گره -
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نقش دارد. در  هادر تمایز لنفوسیتقرار دارد با ترشح هورمون تیموسین  بالاتر از دیافراگم و پشت استخوان جناغ( غدۀ تیموس که 3

های کشندۀ طبیعی )نوعی لنفوسیت( نقش دارند؛ بنابراین کاهش فعالیت تیموس در و یاخته Tهای های سرطانی، لنفوسیتیاخته مبارزه با

 شود.  تواند منجر به کاهش توانایی مقابله با سرطان کودک می

 است؟ نادرستده کردند. کدام عبارت، دربارۀ این بافت بار، یاخته را در نوعی بافت گیاهی مشاهدانشمندان برای نخستین   

 ترین بخش ساقۀ یک درخت را تشکیل دهد.تواند خارجی( می1
 سرلاد )مریستم(ِ پسین تشکیل شود.یک نوع در پی فعالیت  فقط( 2
 کند.های آن، از عبور آب جلوگیری می( ساختارِ شیمیاییِ دیوارۀ یاخته3
 شود. ها دیده میای از حفرهروسکوپ به صورت مجموعه( هر یاختۀ آن در زیر میک4

 مفهومی( -سخت -106) 4پاسخ: گزینه 

پنبه مشاهده شد.یاخته اولین بار در بافت چوب 

اند. هر هایی آنها را از یکدیگر جدا کردهشود که دیوارههایی دیده میپنبه در مشاهده با میکروسکوپ به صورت مجموعه حفرههای بافت چوبیاخته

 یاخته =یک حفره!

 ها: بررسی سایر گزینه
های ترین بخش پوست یک درخت یاختهکنید، در خارجیطور که در شکل مقابل مشاهده می( همان1

 ای شده قرار دارند.پنبهچوب

آکنه( به همراه آبکش پسین است.ساز، نرمپنبهلاد چوبپنبه، بنپوست درخت شامل پیراپوست )چوب 

 شود. ساز تشکیل میپنبهپنبه فقط در پی فعالیت یک نوع سرلاد پسین، یعنی سرلاد چوب( بافت چوب2

 شود.ای میپنبهدادن آب، چوب زا و کاهش از دستها در جهت جلوگیری از ورود عوامل بیماریپنبه، دیوارۀ یاخته( در بافت چوب3

ای!پنبهبندی چوبجمع 

شود.پنبه )سوبرین( هستند که به آن نوار کاسپاری گفته میدر دیوارۀ جانبی خود دارای نواری از جنس چوبپوست های درونیاخته 

کند.ای را ایجاد میکنهآهای نرمپنبه و به سمت داخل یاختهساز به سمت بیرون بافت چوبپنبهلاد چوببن 

نفوذناپذیر است. ای، نسبت به گازهاپنبههای چوبپیراپوست به علت داشتن یاخته 

ای هستند که هر دو از ترکیبات لیپیدی هستند و در :ای شدن از تغییرات دیوارۀ یاختهپنبهشدن و چوبکوتینی 

 زا به گیاه نقش دارند.جلوگیری از ورود عوامل بیماری –کاهش از دست دادن آب  و -

 
 

 

پاسخ دفاعی علیه 
 هاویروس

 دومین خط دفاعی

 ها به محیط داخلی بدننخستین خط دفاعی: ممانعت از ورود ویروس

 هاخواریِ ویروسبیگانه

 های آلوده به ویروس توسط یاختۀ کشندة طبیعینابودی یاخته

 های آلوده به ویروساز یاخته 1ترشح اینترفرون نوع 

 های ویروسیژنترشح پادتن علیه آنتی سومین خط دفاعی

 کشنده Tهای آلوده به ویروس توسط لنفوسیت نابودی یاخته

 خوارها تحت تاثیر پادتنشدن درشتفعال
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 کدام عبارت، صحیح است؟ 

 کنند.اندازی میشده را راهریزیمرگ برنامهها در شرایطی فرایند ( بعضی یاخته1
 شود.( برای تشخیص بیشتر ناهنجارهای کروموزومی، کاریوتیپ تهیه می2
 های والد پدری و مادری است.( هر جاندار دیپلوئید دارای کروموزوم3
 شوند.های کروماتینی دوبرابر می( قبل از هر تقسیم یاخته، رشته4

 مفهومی( -سطمتو -116) 1پاسخ: گزینه 

 شود. ها و در شرایط خاص ایجاد مییاخته بعضیریزی شده است که در ای شامل یک سری فرایندهای دقیقاً برنامهریزی شدۀ یاختهمرگ برنامه

 ها: بررسی سایر گزینه

 شود.های کروموزومی، کاریوتیپ تهیه میناهنجاری بعضیها و تشخیص ( برای تعیین تعداد کروموزوم2

 های والد مادری را دریافت کرده است.مار حاصل از بکرزایی جانداری دیپلوئید است ولی فقط کروموزوم (3

 مار حاصل از بکرزایی همیشه ژنوتیپ خالص دارد؛ چرا؟ 

ای دِنای هسته، همانندسازی 2گیرد. در حالی که قبل از میوز صورت می 1های کروماتینی قبل از تقسیم میتوز و میوز( دوبرابر شدن رشته4

 گیرد.صورت نمی

 همۀ گیاهان آوندی در طبیعت چه مشخصۀ مشترکی دارند؟ 

 کنند.( پس از ایجاد لقاح در گل، تخمک را به دانه تبدیل می1
 ( در هر اندام خود، دارای سه نوع سامانۀ بافتی متمایز هستند.2
 ایند.نمهای روپوستیِ خود، اکسیژن تولید می( توسط انواعی از یاخته3
 کنند.های بافت آوندی مواد را فقط در یک جهت جابجا میترین یاخته( در اصلی4

 مفهومی( -سخت -106) 2پاسخ: گزینه 

پوششی، است. پیکر گیاهان آوندی از سه سامانۀ بافتی  ها، بازدانگان و نهاندانگانسرخسگیاهان آوندی شامل 

 شود. تشکیل می ای و آوندیزمینه

 ها: گزینهبررسی سایر 

کنند؛ بنابراین همۀ گیاهان آوندی توانایی ایجاد گل را گروه از گیاهان هستند که گل تولید می تنها( نهاندانگان 1

 ندارند. 

های نگهبان روزنه تنها کنند. یاختهدارند، طی فتوسنتز گاز اکسیژن تولید می های گیاهی که سبزینه( یاخته3

فقط نوعی )نه حواست باشه که توانایی انجام فتوسنتز و تولید اکسیژن را دارند. های روپوستی هستند که یاخته
  های روپوستی توانایی فتوسنتز دارد!از یاختهانواعی!( 

ند و شیرۀ خام )درون آوند چوب( و سازرا می اند که آوندهاهایییاختههای بافت آوندی، ترین یاخته( اصلی4

 تواند انجام شود.  در همۀ جهات می برخلاف شیرۀ خام حرکت شیرۀ پروردهکنند. جا میدر سراسر گیاه جابهپرورده )درون آوند آبکش( را 

اسیدها و ساز نوکلئیک دار در ادرار انسان درست است که مستقیماً به دنبال سوختچند مورد، دربارۀ هر مادۀ آلی نیتروژن 
 گردد؟تولید می

 نسبت به آمونیاک، سمّیت کمتری دارد. -ب   دارد. تمایل زیادی به تشکیل بلور -الف
 تواند واکنش التهابی ایجاد کند.تجمع آن می -د   تواند درون کبد تولید شود.می -ج
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 مفهومی( -سخت -105) 4پاسخ: گزینه 

 شود. اسیدها حاصل میوساز نوکلئیکتیجۀ سوختدار است که مستقیما! در نهمۀ موارد درست است. اوریک اسید مادۀ آلی دفعی نیتروژن

شود. پس اوره زدایی شده و به اوره تبدیل میآید که این آمونیاک در کبد سمدر نتیجۀ تجزیۀ آمینواسیدها و نوکلئوتیدها آمونیاک به دست می

 شود.طور غیرمستقیم در پی تجزیۀ نوکلئوتیدها ایجاد میبه

شود.طور غیرمستقیم سبب افزایش تولید اوره میاسید و بهه طور مستقیم سبب افزایش تولید آمونیاک و اوریکافزایش تجزیۀ نوکلئوتیدها ب 
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یابد.یابد، تولید آمونیاک و در نهایت اوره در بدن نیز افزایش میها افزایش میدر افراد دیابتی که تجزیۀ پروتئین 

 بررسی همۀ موارد: 
 پذیری زیادی در آب ندارد؛ بنابراین تمایل آن به رسوب کردن و تشکیل بلور زیاد است. اسید انحلالالف( اوریک

نسبت به آمونیاک، سمّیت  اسیدشود، بسیار سمی است. اوره و اوریکب( آمونیاک که در نتیجۀ تجزیۀ آمینواسیدها و نوکلئوتیدها ایجاد می

 پذیر است. فواصل زمانی امکان کمتری دارند؛ بنابراین امکان انباشته شدن آن و دفع با

 تواند تولید شود. اسید میاسیدها، اوریکوساز نوکلئیکهای کبدی در نتیجۀ سوختج( در یاخته

توانند در کبد تولید شوند.اسید هر سه میآمونیاک، اوره و اوریک 

های مفصلی است که با دردناک شدن مفاصل و بیماریشود. نقرس یکی از اسید در مفاصل سبب بیماری نقرس مید( رسوب بلورهای اوریک

 التهاب آنها همراه است. 

 تواند موجب تحریک گیرندۀ درد و ایجاد درد شود.  اسید در مفاصل میتجمع بلورهای اوریک 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شود؟طور حتم دیده میمبتلا به گواتر کدام مورد بهدر هر فرد  

 یابد.ریزِ در غدۀ تیروئید افزایش میهای درون( تعداد یاخته1
 شود.( افزایش فعالیت تیروئید منجر به کاهش کلسیم خون می2
 یابد.های تیروئیدی، میزان بافت چربی کاهش می( با افزایش هورمون3
 یابد.همایه )سیناپس(های مغزی افزایش میهای عصبی در ( فعالیت ناقل4

  مفهومی( -سخت -114) 1پاسخ: گزینه 

شود. در این حالت غدۀ زیرمغزی با ترشح هورمون محرک تیروئیدی به اندازۀ کافی ساخته نمی اگر ید در غذا به مقدار کافی نباشد، آنگاه هورمون

شود که به آن . فعالیت بیشتر غدۀ تیروئید منجر به بزرگ شدن آن میجذب کندید بیشتری تا  شودرشد بیشتر غده میتیروئید، باعث 

 یابد. ریزِ در غدۀ تیروئید افزایش میهای درونتعداد یاخته گویند. بنابراین در این حالتگواتر می

د.یابهای تیروئیدی افزایش میکنندۀ هورمونهای ترشحدر واقع در فرد مبتلا به گواتر، تعداد یاخته 

 دار دفعیبندی مواد زائد نیتروژنجمع

 کراتینین اسیداوریک اوره 

 ایهای ماهیچهیاخته های بدنیاخته های کبدییاخته محل تولید

 فسفاتمصرف کراتین اسیدهاساز نوکلئیکسوخت و ساخت زدایی آمونیاکسم نحوۀ تولید

 دارد اندک دارد پذیری در آبانحلال

 است.میزان تولید آن وابسته به حجم عضلات فرد  .شودرسوب آن سبب ایجاد سنگ کلیه می آلی در ادرار دفعیِ ترین مادۀفراوان ویژگی خاص

 فسفاتمصرف کراتین اسیدهاسوخت و ساز نوکلئیک نوکلئوتیدهاتجزیه آمینواسیدها و  منشا تولید آن

 تجزیۀ آمینواسیدها

 

 اسیدهاتجزیۀ نوکلئیک

 
 فسفاتمصرف کراتین

 

 اوره

 اسیداوریک 

 
 کراتینین

 

 تولید آمونیاک

 

 زدایی در کبدسم
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 ها: بررسی سایر گزینه
تونین؛ بنابراین میزان کلسیم خون شود نه هورمون کلسیممکن است دچار اختلال  ( در فرد مبتلا به گواتر میزان تولید هورمون تیروئیدی2

 کند. تغییری نمی

وساز و یابد؛ بنابراین میزان سوختفزایش میهای تیروئیدی ا( در فرد مبتلا به پرکاری تیروئید )نه گواتر(، میزان تولید و ترشح هورمون4و3

 یابد. های بدن افزایش میفعالیت یاخته

های تیروئیدی چگونه است؟فرد مبتلا به گواتر که در پی کمبود ید ایجاد شده است، از نظر هورمون 

 دارد. کاری تیروئید نیزهای تیروئیدی به اندازۀ کافی افزایش نیابد، فرد کماگه تولید هورمون -1

 کاری یا پرکاریِ تیروئید ندارد.ها شود؛ فرد علامت کماگه افزایش اندازۀ تیروئید، موجب طبیعی شدن غلظت هورمون -2

 تواند منجر به بروز پرکاری تیروئید شود.اگه تیروئید بیش از حد بزرگ شود و ید کافی هم باشد، می -3

 است؟ نادرستکدام عبارت،  

 توان بارداری را در ماه اول تشخیص داد.نگاری )سونوگرافی( میصوت( با استفاده از 1
 شود.( نیکوتین همانند کوکائین با عبور از زوائد انگشتیِ کوریون وارد خون جنین می2
 شود.های خونی خارج می( در ساختار جفت، خون مادر همانند خون جنین از رگ3
 تۀ دهم بارداری ادامه دارد.( تمایز جفت از هفتۀ دوم بعد از لقاح تا هف4

 مفهومی( -سخت -117) 3پاسخ: گزینه 

شود ها خارج میبینید، درون جفت خون مادر از رگطور که در شکل مقابل میهمان

د و گردش شوی که خون جنین از رگ خارج نمی)به شکل گردش خون باز!(؛ در حال

غام خون جنین و خون خون جنین در جفت به صورت بسته است. کوریون مانع از اد

 شود.مادر می

 ها: بررسی سایر گزینه

، تعیین سنبرای  گیری ابعاد جنیناندازه، تشخیص بارداری در ماه اول( 1

ها مثل قلب اندام بعضیجنسیت جنین، سالم بودن جنین از لحاظ حرکتی و عملکرد 

 شود. نگاری مشخص میاز جمله مواردی است که در صوت

د، ولی وشجنین در جفت به دلیل وجود پردۀ کوریون مخلوط نمی( خون مادر و 2

زا و موادی مانند بیماری عواملتواند بین دو طرف این پرده مبادلۀ مواد صورت گیرد. می

 شود.توانند از جفت عبور کنند؛ در واقع با عبور از زوائد انگشتیِ کوریون وارد خون جنین مینیکوتین، کوکائین و الکل می

 شود ولی تا هفتۀ دهم ادامه دارد.  تمایز جفت از هفتۀ دوم بعد از لقاح شروع می( 4
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 ..................«طور طبیعی،  هر به»
 کند.( گیاه چندساله، در هر دورۀ رویشی خود میوه تولید می1
 شود.ل تشکیل می( میوۀ بدون دانه، بدون انجام لقاح در گ2
 کند.دهی می( گیاه دوساله، فقط در یک دورۀ رشد گل3
 ( میوۀ کاذب، از رشد نهنجِ گل ایجاد شده است.4
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 مفهومی( -متوسط -118) 3پاسخ: گزینه 

دوساله دارای  دارند؛ بنابراین همۀ گیاهان در سال دوم با تولید گل و دانه رشد زایشیدارند و  در سال اول رشد رویشیگیاهان دوساله، 

 دو دورۀ رویشی و یک دورۀ زایشی هستند. 

 
 ها: بررسی سایر گزینه

 تولید کند.  گل، دانه و میوهتواند از آنها هر ساله می بعضیدهند. ها به رشد رویشی خود ادامه میگیاهان چندساله، سال  (1

 تواند برابر باشد. در یک گیاه چندساله تعداد دورۀ رویشی و زایشی می 

  .بعضی از گیاهان چندساله دارای چندین دورۀ رویشی هستند ولی فقط یک دورۀ زایشی دارند 

  )تعداد دورۀ زایشی در همۀ گیاهان یک ساله، همۀ گیاهان دوساله و بعضی از گیاهان چندساله برابر است )یک دورۀ زایشی 

ای نیز تشکیل نخواهد شد و میوه شود؛ بنابراین اگر لقاح انجام نشود، دانهد میزا و اسپرم، دانه از رشدونمو تخمک ایجا( بعد از انجام لقاح تخم2

شوند که ریزند و های نارسی تشکیل میدانه خواهد بود. اما اگر لقاح انجام شود و رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین برود، دانهبدون

تواند همراه با انجام لقاح یا بدون بنابراین تشکیل میوۀ بدون دانه میشود؛ دانه گفته میهایی نیز بدونای نازک دارند. به چنین میوهپوسته

 انجام لقاح باشد. 

 
فقط گل نقش داشته باشند، میوه کاذب است. مانند میوۀ سیب که حاصل رشد نهنج است.  غیر از تخمدان یهایبخش( اگر در تشکیل میوه 4

    حاصل رشد نهنج نیست، در سیب اینجوریه!! خوب حواستون رو جمع کنید که هر میوة کاذب

شود.ای که از رشد تخمدان ایجاد شده باشد، میوۀ حقیقی نامیده میهر میوه 

:به این موارد خوب دقت کنید 

 مادگی گل از یک یا تعدادی برچه ساخته شده است. -

 برچه شامل یک تخمدان، یک خامه و یک کلاله است. -

 ها از هم جدا شوند.فضای مادگی با دیوارۀ برچه ممکن استای های چندبرچهدر مادگی -

 طول عمر گیاهان

 ساله: گیاهان یک

 کنند.سال یا کمتر، رشد و تولیدمثل می در مدت یک -
 گندم و خیار یکساله هستند. -
 همۀ این گیاهان، علفی هستند. -

 گیاهان دوساله: 

 دوم زندگی، رشد زایشی دارند.در سال اول زندگی، رشد رویشی، و در سال  -
 شلغم و چغندر قند، دوساله هستند. -
. 

 دهندها به رشد رویشی خود ادامه میگیاهان چند ساله: سال

 کنند.ها هر سال گلدهی میبعضی از آن -
 ها( چندساله هستند.ها و درختچههمۀ گیاهان چوبی )درخت -
 ساله هستندگروهی از گیاهان علفی مانند زنبق نیز چند  -
 

 میوة بدون دانه

 عدم تولید دانه:

 عدم انجام لقاح و عدم تولید تخم -
 گونه هستندهای بدون دانه اینپرتقال -

 تولید دانۀ نارس:

 رود.مراحل رشد و نمو، از بین میرویان قبل از تکمیل  -
 های ریز با پوستۀ نازکدانه -
 موزهای بدون دانه این گونه هستند -
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 های پژوهشگران این رشته این است که ..................شناسی و فعالیتکاربردهای علم زیست یکی از 

 کنند.( برای تولید محصول بهتر، ژن گیاهان زراعی را به گیاهان خودرو منتقل می1
 کنند.( با تغییر در ژنوم )ژنگان( گیاهان زراعی، گیاهان مقاوم به بیماری تولید می2
 گیاهانی را که توانایی بیشتری در ساخت سلولز دارند، تولید نمایند. ،طبیعی ( با انتخاب3
 آیند.هایی را تولید کنند که همانند سوخت فسیلی از تجزیۀ پیکر جانداران امروزی به دست می( سوخت4

 خط به خط( -متوسط -101) 2پاسخ: گزینه 

 کنند. )انتقال ژن به گیاه( استفاده می مهندسی ژنهای گیاهی از به بیماری عیبهبود مقاومت گیاهان زراشناسی برای علم زیست پژوهشگران

 ها: بررسی سایر گزینه

منتقل  دِنای گیاهان زراعیو با فنون مهندسی ژن به  هایی را از گیاهان خودرو استخراجژنتوان ( امروزه برای داشتن محصول بهتر می1

 کرد.

انتخاب دهند که یکی از آنها، تبدیل کنند. آنان این کار را به چند روش انجام می را به سوخت زیستیسلولز کوشند شناسان میزیست  (3

 کنند. گیاهانی است که مقدار بیشتری سلولز تولید می مصنوعی

گیرد.گیرد. در حالی که انتخاب مصنوعی توسط انسان صورت میانتخاب طبیعی، توسط طبیعت و بدون دخالت انسان صورت می 

فراوانی دگره )الل(ها شوند. تغییر خوردن تعادل جمعیت وهمتوانند موجب برهر دو نوع انتخاب طبیعی و مصنوعی می 

گویند هایی میبه سوخت سوخت زیستیاند؛ اما امروزه به وجود آمده تجزیۀ پیکر جاندارانهای فسیلی منشأ زیستی دارند و از ( سوخت4

 آیند.   دست میبه جانداران امروزیکه از 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

 ..................«طور طبیعی در دستگاه ایمنی انسان، هر به»
 ها نقش دارد.ژن به لنفوسیتخوار )فاگوسیت(، در ارائۀ آنتیبیگانه -الف
 گویچۀ سفیدِ فاقد دانه، به سومین خط دفاعی بدن تعلق دارد. -ب
 شود.ژن متصل میژنی، فقط به یک نوع آنتیدۀ آنتیگیرن -ج
 ژنی دارد.، فقط یک نوع گیرندۀ آنتیBلنفوسیت  -د
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 انواع میوه

 میوة حقیقی:

 شود. مانند هلوای که از رشد تخمدان ایجاد میمیوه -

 
 میوة کاذب:

 های گل )به جز تخمدان( ایجاد شده استای که از تغییر سایر بخشمیوه -
 میوة سیب حاصل رشد نهنج است -
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 مفهومی( -سخت -115) 2پاسخ: گزینه 

 موارد ج و د درست هستند.

 بررسی همۀ موارد: 

دهند. سپس ژن( را در سطح خود قرار می)آنتی هایی از میکروبخواری، قسمتعلاوه بر بیگانه های دندریتییاختهخوارها، الف( در بین بیگانه

های ایمنی با شناختن این ها( ارائه کنند. یاختههای ایمنی )لنفوسیتها را به یاختهرسانند تا این قسمتهای لنفاوی نزدیک میخود را به گره

 ها، میکروب مهاجم را شناسایی خواهند کرد. قسمت

های کشندۀ طبیعی( در ها )یاختهها و گروهی از لنفوسیتاست. مونوسیت ها و مونوسیتلنفوسیتهای سفید فاقد دانه شامل هب( گویچ

 کنند. در سومین خط دفاعی فعالیت می Tو  Bهای دومین خط دفاعی و لنفوسیت

کند؛ یعنی فقط هر گیرنده اختصاصی عمل می اند.نوع همگی از یکژن دارد که های آنتیدر سطح خود، گیرنده Tیا  Bج و د( هر لنفوسیت 

 شود.      ژن شناسایی میژن متصل شود و به این ترتیب، آنتیآنتی یک نوعتواند به می

 
 

 
 

 
 
 

 خوارهابیگانه

 خوارهادرشت
 های لنفاویهای مختلف )خارج از خون( از جمله گرهمستقر در اندام

 هاهای مرده و بقایای آنیاختهها و خواری میکروببیگانه

 ایهای دارینهیاخته
 مانند دارندانشعابات دندریت

 شود )خارج از خون(در بافت پوست و مخاط لولۀ گوارش به فراوانی یافت می

 ها خواری میکروببیگانه

 شوند ها میشدن آنها، باعث فعالژنِ میکروب به لنفوسیتبا ارائۀ آنتی

 هاماستوسیت

 شود )خارج از خون(در بافت پوست و مخاط به فراوانی یافت می

 خواری، در پاسخ التهابی و ایجاد حساسیت نیز موثر استعلاوه بر بیگانه

ها و افزایش نفوذپذیری با ترشح یا رهاسازی هیستامین، باعث گشادی رگ
 شودها میآن

 هانوتروفیل
ها تواند به بافتخوار که درون خون حضور دارد و میبیگانهنوعی گویچۀ سفیدِ 

 نیز وارد شود

های سفید در گویچه
 دفاع غیراختصاصی

 کنندخواری میهای چابکی که بیگانهها: یاختهنوتروفیل -1

 ریزندهای خود را به روی انگل میها: محتویات دانهائوزینوفیل -2

 شوندخوار یا یاختۀ دندریتی تبدیل میها، به درشتورود به بافتها: با مونوسیت -3

 کندهای سرطانی و آلوده به ویروس حمله مییاختۀ کشندة طبیعی: نوعی لنفوسیت که به یاخته -4
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نوع بیگانه 
 خوار

 عملکرد نقش در بدن ویژگی ها محل استقرار منشاء

مونوسیت خارج  درشت خوار
 شده از خون

های مختلف مثل: اندام 
گره های لنفاوی، کبد، 

 طحال، حبابک ها

موثر در خط اول 
 دفاعی بدن

آخرین خط دفاع 
دستگاه تنفسی به 

 روندشمار می

این یاخته ها دارای 
ت توانایی حرک
 هستند

ازبین بردن میکروب 
ها، ذرات خارجی، 

گردوغبار، یاخته های 
مرده بافت ها و بقایای 

 آنها

 بیگانه خواری

مونوسیت خارج  اییاخته دارینه
 شده از خون

در بخش هایی از بدن 
که با محیط بیرون در 
تماسند مثل پوست و 
 لوله گوارش فراوانند

موثر در خط اول 
 دفاعی بدن

بعلت داشتن 
انشعابات دندریت 
مانند به این نام 

 شوندخوانده می

ازبین بردن میکروب 
 ها، ذرات خارجی

کمک به شناسایی نوع 
 میکروب مهاجم

 بیگانه خواری

قراردادن قسمت هایی از میکروب در 
سطح خود، و ارائه آن به یاخته های 

 ایمنی مستقر در گره های لنفاوی

یاخته بنیادی  نوتروفیل
 میلوئیدی

درحال گردش بین 
 خون و بافت ها

موثر در خط اول 
 دفاعی بدن

مواد دفاعی زیادی 
کنند و حمل نمی

 چابک اند

 واکنش سریعنیروی 

ازبین بردن میکروب 
 ها، ذرات خارجی

بیماریزا در بافت باشد با  اگر عامل
رساند و با ری خود را به آن میتراگذ

 کندبیگانه خواری آن را نابود می

در بخش هایی از بدن   ماستوسیت
که با محیط بیرون در 

 تماسند، فراوانند

موثر در خط اول 
 دفاعی بدن

هیستامین ترشح 
 دکنمی

افزایش پاسخ 
غیراختصاصی به 

 میکروب

ازبین بردن میکروب 
 ها، ذرات خارجی

کند، هیستامین هیستامین ترشح می
رگ هارا گشاد و نفوذپذیری آنها را 

 کندزیاد می

گشادشدن رگ ها  باعث افزایش 
جریان خون و حضور بیشتر گویچه 

 شودهای سفید می

نفوذپذیری بیشتر رگ ها، سبب نفوذ 
خوناب و پروتئین های دفاعی بیشتر 

 شودبه خارج رگ می
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گویچه 
های سفید 

موثر در 
 ایمنی

خط  ویژگی های ظاهری محل ساخت منشا
 دفاعی

 نحوه عمل عملکرد

 هسته میان یاخته

یاخته  نوتروفیل
بنیادی 
 میلوئیدی

مغز قرمز استخوان 
 اسفنجی

دوران جنینی در کبد 
 و طحال

میان یاخته 
با دانه های 
 روشن ریز

هسته 
 چندقسمتی

از بین بردن عوامل  دوم
 خارجی و میکروب ها

 

 بیگانه خواری

یاخته  ائوزینوفیل
بنیادی 
 میلوئیدی

مغز قرمز استخوان 
 اسفنجی

دوران جنینی در کبد 
 و طحال

میان یاخته 
با دانه های 

روشن 
 درشت

هسته 
دوقسمتی 

 دمبلی

بیماریزای مبارزه با عوامل  دوم
 بزرگ مثل کرم های انگل

محتویات دانه های خود را 
 ریزدروی انگل می

یاخته  مونوسیت
بنیادی 
 میلوئیدی

مغز قرمز استخوان 
 اسفنجی

دوران جنینی در کبد 
 و طحال

میان یاخته 
 بدون دانه

هسته تکی 
خمیده یا 

 لوبیایی

بیگانه خواری از طریق  دوم
تولید درشت خوار و 

 ای یاخته دارینه

شوند، پس از خون خارج می
کنند و به از خروج تغییر می

یا یاخته  درشت خوار و
 شودای تبدیل میدارینه

یاخته 
کشنده 
 طبیعی

یاخته 
بنیادی 
 لنفوئیدی

مغز قرمز استخوان 
 اسفنجی

اندام ها و گره های 
 لنفی

دوران جنینی در کبد 
 و طحال

هسته تکی  -
گرد یا 
 بیضی

یاخته های ازبین بردن  دوم
سرطانی و آلوده به 

 ویروس

با ترشح پروتئین پرفورین، که 
منفذی در غشای یاخته ایجاد 

سپس واردکردن  کند ومی
آنزیمی به درون یاخته سبب 
مرگ برنامه ریزی شده یاخته 

 شودمی

 ترشح اینترفرون نوع دو

  لنفوسیت
B 

یاخته 
بنیادی 
 لنفوئیدی

مغز قرمز استخوان 
 اسفنجی

و گره های  اندام ها
 لنفی

دوران جنینی در کبد 
 و طحال

میان یاخته 
 بدون دانه

هسته تکی 
گرد یا 
 بیضی

نابود یا بی اثر کردن  سوم
میکروب ها از طریق 

تولید یاخته های پادتن 
 ساز

 تولید یاخته خاطره

ثیر و تولید یاخته های تک
این یاخته ها  پادتن ساز، که

کنند و پادتن پادتن تولید می
برخورد با میکروب آن پس از 

 را نابود یا بی اثر میکند

لنفوسیت 
T 

یاخته 
بنیادی 
 لنفوئیدی

مغز قرمز استخوان 
 اسفنجی

اندام ها و گره های 
 لنفی

دوران جنینی در کبد 
 و طحال

میان یاخته 
 بدون دانه

هسته تکی 
گرد یا 
 بیضی

نابود کردن یاخته های  سوم
سرطانی، آلوده به ویروس 
یا پیوندی از طریق تولید 

 کشنده Tلنفوسیت 

 تولید یاخته خاطره

 Tتکثیر و تولید لنفوسیت 
کشنده، این یاخته با ترشح 
پرفورین و آنزیم سبب مرگ 
-برنامه ریزی شده یاخته می

 شود
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 1 گزینه پاسخ -91

 توان پُر کرد. تخمین بزنید که کلاس درس مدرسه شما را با چه تعداد پاپ کورن می

1 )710 2 )1010 3 )410 4 )1210 

 پاسخ تشریحی:

~ m  
2 36 8 3  قریبی کلاس درسحجم ت 10

                                                                                 mcm cm cm cm cm


     
3 3 5 32 2 2 8 10 حجم هر پاپ  10

 کورن

n  
 هاتعداد پاپ کورن 710

 

 3 گزینه پاسخ -92

قسمت مساوی باشد و بین هر  20سازیم که دارای کشی میمتر، خطسانتی 20با استفاده از یک قطعه چوب به طول 

برابر با کدام  ساخته شدهکش کنیم. به ترتیب دقت و خطای خطمساوی تقسیم میو تر قسمت کوچک 4قسمت را به 

 گزینه خواهد بود؟ 

1 )/ cm , / cm0 5 0 25 2 )/ cm , / cm0 25 0 5 

3 )/ cm , / cm0 13 0 25 4 )/ cm , / cm0 125 0 25 

 پاسخ تشریحی:

cm / cm 
1

0 25
4

 دقت وسیله بندی کمترین درجه 

/گرد شده cm ~ / cm  0 125 0 دقت 13  
1

2
 خطای وسیله مدرج 

 

 2 گزینه پاسخ -93

ای با چگالی در اختیار داریم. چند درصد از حجم درون جسم را خالی کرده و از ماده جسمی همگن و توپر به چگالی 

6  درصد افزایش یابد.  100پر کنیم تا چگالی جسم مرکب جدید نسبت به جسم اولیه 

1 )10% 2 )20% 3 )25% 4 )40% 

 پاسخ تشریحی:
  

m m m v v v

v v v

          
     

6
 جسم جدیدچگالی  2

 

m m v v      مانده از جسم اولیهجرم باقی 

 

                                    


       

100
2

100

v  v  6 v

v


 2 v v v v v v

v v v

       

  

6 2 5

1 20
5 100

 

 جدید

 جدید

 جرم پر شده از ماده جدید جرم باقی مانده از جسم اولیه 

 جدید

 رج شدهاجرم خ جرم اولیه

 خارج شدهحجم  حجم اولیه

 جدید چگالی جسم

 حجم اتاق

 حجم هر پاپ کورن
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 3 گزینه پاسخ -94

 است؟ درست کدام یک از تبدیل واحدهای زیر 

1 )
g g

lit mm




3
5 500                                          2 )

kJ J

ns s


  

4 97 10 7 10 

3 )/ hm / nm 
2 21 20 35 3 5 10                          4 )m hm


  

3 25 39 9 10 

 پاسخ تشریحی:

 های غلط عبارتند از: جواب صحیح گزینه

 hm



24 39 10 (4                     

J

s


87 10 (2                        
g

mm



3
5 (1 

 2 گزینه پاسخ -95

جرم جسمی در حال حرکت را به 
3

4
جرم اولیه رسانده و تندی آن را به اندازه  

Km

h
دهیم در نتیجه انرژی افزایش می 54

 بوده است؟  SIولیه جسم چند واحد یابد. تندی ادرصد افزایش می 200جنبشی جسم 

1 )10 2 )15 3 )20 4 )30 

 پاسخ تشریحی:

 

 

k m v

m m K K m v m v

v v

v v


 




      


  



 

2
1 1 1

2 2
2 1 2 1 2 1 1 1

2 1

2 2
1 1

1
2
3 1 1

3 54 3
4 2 2

54

3
54 3

4

 

                     
v v

Km m
v

h s

 

 

1 1

1

54 2

54 15
 

 1 گزینه پاسخ -96

بازه زمانی مساوی و متوالی مطابق شکل زیر  3زمان جسمی در  –نمودار سرعت 

 ب با کدام کلمات به درستی تکمیل خواهند شد؟ های زیر به ترتیاست. عبارت

 ثانیه دوم  tعلامت کار برآیند نیروهای وارد بر جسم در  -       

 حرکت .............. است.          

 ثانیه اول حرکت  tاندازه کار برآیند نیروهای وارد بر جسم در  -       

 یه دوم حرکت است. ثان t.............. برابر کار برآیند در         

 است.ثانیه سوم حرکت ..............  tنیروی برآیند وارد بر جسم در  -        

 صفر –دو  –( مثبت 2 صفر –چهار  –( مثبت 1

 عددی منفی –دو  –( منفی 4 عددی منفی –چهار  –( منفی 3

m m2 1
3
4

 

v 

t 

v2 

-v 

t t2 t3 
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 پاسخ تشریحی:

کار برآیند نیروهای وارد بر جسم برابر است با:   tw K K K m v v     
2 2

2 1 2 1
1

2
 

سرعت  t2تا  tمنفی است. در بازه زمانی  twمثبت و اگر تندی حرکت جسم کاهش یابد علامت  twپس اگر تندی حرکت جسم افزایش یابد علامت 

ثانیاه چاون  t3تاا  t2ت است. همچنین در بازه زماانی بمث twه سرعت( افزایش یافته و در نتیجه رسد پس تندی جسم )= اندازمی -vجسم از صفر به 

twانرژی جنبشی جسم تغییر نکرده پس    است یا به عبارت دیگر برآیند نیروهای وارد بر جسم صفر است.  0

 بررسی جمله دوم:             

                                            
  

t

t

w
t

w
t t

m v
K

K
m v










  


 

2
0

2
2

1
0 2

2 4
1

0
2

 

 

 2 گزینه پاسخ -97

رسد. اگر می Bی به سمت پایین پرتاب شده و با همان انرژی جنبشی اولیه به نقطه Aکیلوگرمی از نقطه  5ای گلوله

چند ژول  Bتا  Aجایی گلوله از صطکاک در جابهمتر باشد، کار نیروی اسانتی 40برابر با  Bو  Aی اختلاف ارتفاع دو نقطه

است؟ 
N

g
kg


 
 
 

10 

1 )10- 2 )20- 

 ( صفر4 -40( 3

 پاسخ تشریحی:

 کار نیروی اصطکاک برابر است با تغییر انرژی مکانیکی بین نقاط ابتدا و انتهای حرکت: 

   f B A B B A A B A B Aw E E U K U K U U K K          

   
K

f B A B Aw U U mg h h / J         5 10 0 4 20 

 

 2 گزینه خپاس -98

 کدام جمله زیر صحیح است؟ 

 گاه همواره و در هر حرکتی صفر است. ( کار نیروی عمودی تکیه1

 ( علامت کار نیروی کشسانی فنر چه در کشیدگی و چه در فشردگی منفی است. 2

د توان نیروی برآین( برای محاسبه کار کل به جای محاسبه جداگانه کار تک تک نیروهای وارد بر جسم می3 netF 

tرا بدست آورد و در نهایت کار کل را از رابطه  netw F d   که در آنd جایی جسم است محاسبه کرد. جابه 

 جایی است. جایی مشخص برابر با تغییر انرژی پتانسیل گرانشی جسم در آن جابهیک جابهدر ( کار نیروی وزن یک جسم 4

 یحی:پاسخ تشر

 باشد. صفر نمی NF( غلط است. مثلاً در حرکت یک آسانسور، کار نیروی 1گزینه )

t( نیز با فرض آن که حرکت جسم تند شونده باشد صحیح است 3گزینه ) netw F d cos   کرده و با حرکت کند شونده مثلاً اگر اتومبیلی ترمز 0

tبایستد  netw F d cos    خواهد بود.  180

A 

B 

 صفر
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mgw( نیز غلط است زیرا 4گزینه ) U  )کار نیروی وزن برابر است با منفی تغییر انرژی پتانسیل گرانشی جسم( 

 3 گزینه پاسخ -99

انرژی تلف شده در یک موتور 
1

3
 ند درصد است؟ دهد. بازده موتور چکار مفیدی است که انجام می 

1 )50% 2 )3/33% 3 )75% 4 )60% 

 پاسخ تشریحی:

 اتلاف انرژی برابر با تفاضل انرژی ورودی و کار خروجی است. 

w w w   اتلاف 

 

   

w w w

w w

  



1

3

4

3

  

w w
%

w
w

 
    



3
75

4 4

3

 بازده 

 2 گزینه پاسخ -100

 A ،3اگر شعاع مقطع استوانه  اند.شان و روی میزی قرار گرفتهروی سطح قاعده Bو  A دو استوانه فلزی همگن و توپر

 B ،20ی درصد بیشتر و ارتفاعش از ارتفاع استوانه B ،20ی از چگالی استوانه Aبوده و چگالی استوانه  Bی برابر استوانه

به سطح افقی وارد  Bی ت به فشاری که استوانهکند، نسببر سطح افقی وارد می Aی درصد کمتر باشد فشاری که استوانه

 کند................... .می

 درصد کمتر است. 4( 2 درصد بیشتر است. 4( 1

 درصد کمتر است. 20( 4 درصد بیشتر است. 20( 3

 پاسخ تشریحی:

Pتوان از رابطه گاه اجسام همگن و جامد که سطح مقطع ثابتی در طول ارتفاعشان دارند را میفشار وارد بر تکیه hg   :بدست آورد. پس داریم 

A gA B A

A B B

/ P

h / h P

   
 

 

1 2

0 8

A

B

h

g B

/ / /
h

  1 2 0 8 0 96 

 2 گزینه پاسخ -101

 دهند؟ چند مورد از موارد ذکر شده زیر به علت پدیده پخش رخ می

 الف( پخش شدن بنزین روی سطح آب

 ب( پخش شدن قطره جوهر درون یک لیوان آب

 اقپ( پخش شدن بوی عطر در ات

 ت( پخش شدن آب روی سطح شیشه تمیز

 ث( شیرین شدن چای بوسیله شکر

 مورد 5( 4 مورد 4( 3 مورد 3( 2 مورد 2( 1

 خروجی

 ورودی

 کار خروجی )مفید(

 کار یا انرژی ورودی
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 پاسخ تشریحی:

پخش شدن بنزین روی سطح آب به علت کمتر بودن چگالی آن از چگالی آب است و ربطی به پدیده پخش ندارد. پخش آب روی سطح شیشه تمیز هم به 

 چسبی آب است و ربطی به پدیده پخش ندارد.ن نیروی دگرچسبی آب و شیشه از نیروی همدلیل بیشتر بود
 

 3 گزینه پاسخ -102

ای بین چگالی اند. چه رابطهشکلی به حالت تعادل قرار گرفته Uمایع مخطوط نشدنی در داخل لوله  3مطابق شکل 

 های داخل لوله برقرار است؟ مایع

1 )
  

  1 3
2 2

 

2 )
  

  1 3
2

2 3

2
 

3 )
  

  2 3
1

3

2
 

4 )
  

  2 3
1

2 5

2
 

 پاسخ تشریحی:

 ترین فصل جدایی مایعات، فشارها در دو طرف لوله باهم برابرند پس داریم: حل: روی پایین

   gh g h g h    

    

  
 

2 3 1

2 3 1

2 3
1

3 2

3 2

3
2

 

 

 4 گزینه پاسخ -103

دهد. در شکل را نشان می F1به یک نیروسنج بسته شده است و نیروسنج عدد  m مطابق شکل )الف( جسمی به جرم

دهد.  اگر وزنه متصل به فنر را را نشان می F2روی یک ترازو قرار دارد و ترازو عدد  C20)ب( نیز ظرف پر از آب 

 و ............ F1دهند به ترتیب ............ از ج( داخل ظرف آب فرو ببریم اعدادی که نیروسنج و ترازو نشان میمطابق شکل )

که نیروسنج و ترازو نشان  افزایش دهیم اعداد جدیدی C30خواهند بود. در نهایت اگر دمای آب داخل ظرف را  F2از 

 ............ خواهد یافت.و  دهند )نسبت به شکل )ج(( به ترتیب ............می

 

 افزایش –افزایش  –کمتر  –( کمتر 1

 کاهش –کاهش  –بیشتر  – کمتر( 2

 افزایش  –کاهش  –کمتر  –( بیشتر 3

 کاهش –افزایش  –بیشتر  –( کمتر 4

 پاسخ تشریحی:

Fج در حالت اول برابر با وزن جسم آویخته شده به آن است. عدد نیروسن mg1 

Fو عدد ترازو نیز برابر با مجموع وزن آب و ظرف است.  mg2 

b(F در شکل )ج( به جسم آویخته نیروی شناوری  دهد. متری را نشان میروبه بالا وارد شده و در نتیجه عدد ک (

 )الف( )ب( )ج(

 ترازو

 نیرو سنج
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bF mg F  1 

bFدهد. شود پس ترازو عدد بیشتری را نشان میاش یعنی آب و روبه پایین وارد میالعمل نیروی شناوری به عامل بوجود آورندهو عکس mg F  2 

یروسنج افزایش و نیابد در نتیجه عدد جا شده است کاهش میبر با وزن آب جابهبا افزایش دمای آب و در نتیجه کاهش چگالی آب نیروی شناوری که برا

 یابد. عدد ترازو کاهش می
 

 3 گزینه پاسخ -104

ای و پایا به ای ضخیم حامل جریان لایهمطابق شکل لوله

تر درصد کوچک 75تر که قطر مقطع آن ای نازکلوله

است متصل شده است. تندی جریان شاره در قسمت 

ها ............. برابر قسمت ضخیم لوله و آهنگ ک لولهناز

 ها ............. برابر قسمت ضخیم لوله است. شارش شاره در قسمت نازک لوله

1 )16 – 16                    2 )4 – 16                       3 )16 – 1                       4 )4 - 1 

 پاسخ تشریحی:

 درصد قسمت ضخیم است داریم:  25تر ها باهم برابرند ضمناً چون قطر لوله نازکگی آهنگ شارش شاره در تمام قسمتطبق معادله پیوست

A r
d d d A A


   

2

2 1 1 2 1
25 1 1
100 4 16

 

A v A v

A

1 1 2 2

v A11
1
16

v

v v





21

2 116

 

 

 2 گزینه پاسخ -105

در یک دمای مشخص و مساوی قرار دارند. اگر دمای  Bو  Aبه ضریب انبساط طولی  Bو  Aدو میله فلزی هم طول 

درصد  1/0ها را افزایش دهیم و دمای دیگری را به همان اندازه کاهش دهیم، اختلاف طول دو میله برابر با یکی از میله

طول اولیه آنها خواهد شد. اگر مجموع ضرایب انبساط طول دو میله  A B    برابر
K




5 1
4 باشد، اندازه تغییر  10

 ها چند درجه فارنهایت بوده است؟ دمای اعمال شده روی هریک از میله

1 )25 2 )45 3 )10 4 )18 

 پاسخ تشریحی:

 به همان اندازه کاهش یافته است.  Bافزایش یافته و دمای میله  Aفرض کنیم دمای میله 

A B


    
54 10 

A B
/

     0 0
0 1
100 A  0 B

/
   0

0 1
100

 

                                               
 A B

C F F

 

    

  

        

5 3

1
1000

4 10 10

9
25 45

5
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 1 گزینه پاسخ -106

به میله  Aنسبت طول میله قرار دارند. اگر  T2و  T1مطابق شکل دو میله فلزی رسانا به هم متصل شده و بین دو دمای 

B  را با عددm  و نسبت رسانندگی گرمایی میلهA  به میلهB  را با عددn  نشان دهیم، کدام رابطه بینm  وn  برقرار باشد

 ها باشد. تا دمای محل اتصال دو میله، میانگین دماهای دو سر میله

A A

B B

K
m n

K
                                 T T

T
 

  
 

1 2
2

 

1 )m n 

2 )m
n


1

 

 ( چنین امکانی وجود ندارد.3

 این رابطه برقرار است.  nو  m( به ازاء هر نسبتی از 4

 پاسخ تشریحی:

                                                                                 A AK A B B

A

T K A

L




B

T

L

 

   A B

A B

K T T K T T

L L

  
1 2 

   A A

B B

T T
T

T TK L m
T T T T

T TK L n T T
T

 
           

  
  
 

1 2
1

1
1 2

1 22
2

2 1

2

 

 1 گزینه پاسخ -107

 چند مورد از عبارات زیر نادرست است؟ 

 یخ بزنند.پایین به بالا ها در فصول سرد سال از شود که دریاچهالف( تغییر حجم غیرعادی آب موجب می

 رسد.، تغییرات چگالی آب خالص به حداقل خود میC4ب( در دمای 

 پ( گرمای ویژه یک جسم به جنس ماده و نیز به دمای آن بستگی دارد.

 شکل نقطه ذوب مشخصی ندارند.ت( جامدهای بی

 یابد.ث( هرچه دمای آب بالاتر رود گرمای نهان ویژه تبخیر آب افزایش می

 دهد.ی دمای مایع بودن آب را افزایش میج( افزودن ناخالصی به آب، گستره

 باشند.( تمام موارد صحیح می4                   مورد    3( 3                     مورد    2( 2                     مورد   1( 1

 پاسخ تشریحی:

 ( صحیح است.1فقط عبارت )ث( نادرست است پس گزینه )

 1 گزینه پاسخ -108

ریزیم. با فرض آنکه می mگراد و یخ صفر درجه به جرم درجه سانتی و دمای  mبه جرم  درون ظرفی عایق، آب

FLبرابر ظرفیت گرمایی ویژه آب)  80گرمای نهان ذوب یخ  C باشد با چه شرطی دمای تعادل مجموعه صفر ( 80

 نظر کنید.فاز اتلاف گرما صر گراد خواهد شد؟درجه سانتی
 

1 )
m

m


 

80
               2 )

m

m
 



80
                  3 )

m

m
 



80
                 4 )

m

m


 

80
 

  
A B 

 

  

m n 
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 پاسخ تشریحی:

نشان دهیم داریم:                       wQبا  اگر گرمای مبادله شده توسط آب را wQ mc  0 

iنشان دهیم داریم:     iQگردد تا به آب صفر درجه تبدیل شود با و اگر گرمایی را که یخ می fQ m L 

 شود باید داشته باشیم: برای آنکه دمای تعادل صفر 

i w

f

Q Q

m L



 mc

80

m
m m

m




     

80
80

 

 2 گزینه پاسخ -109

کلوین است. ابتدا در دمای ثابت، حجم گاز را دو برابر کرده و  300و دمای آن  Pفشار مقدار مشخصی گاز کامل برابر با 

 م است؟رسانیم. فشار نهایی گاز کدامی C87سپس در حجم ثابت دمایش را به 

1 )P2/1 2 )P6/0 3 )P3/0 4 )P 

 پاسخ تشریحی:

دماست، فشار و حجم رابطه عکس دارند پس با دو برابر کردن حجم فشار گاز نصف شده و به حل: در فرآیند اول که هم
P

2
رساد. در فرآیناد دوم کاه می 

 هم حجم است داریم: 

P T

P T

P
/ P / P

P

 


 
   

87 273
1 2 0 6

300

2

 

 1 گزینه پاسخ -110

درصد  50و چگالی ماده سازنده آن  Aی دو برابر قطر کره Bی در اختیار داریم. قطر کره Bو  Aی فلزی توپر دو کره

است. به هر دو کره گرما  Bی برابر کره A ،3ی است. ظرفیت گرمایی ویژه کره Aی ی سازنده کرهبیشتر از چگالی ماده

تر تر باشد نسبت تغییرات دمای کره بزرگی کوچکبرابر کره 4تر ی بزرگبه کره دهیم به نحوی که گرمای داده شدهمی

 تر کدام است؟ به کره کوچک

1 )1 2 )2 3 )4 4 )8 

پاسخ تشریحی:
 

 

 B A B A B B B

A A AB A

d d v v m v
/

m v/

     
    

    

2 8
1 5 8 12

1 5
 

AB

B B B

AA

A A

QQ

m c

Q

m c


 



4

A Bm c12

AQ

A Bm c3

1
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 1 گزینه پاسخ -111

با اعمال کدام یک از تغییرات زیر برآیند نیروهای وارد  .اندواقع شده Cو A،Bل مقابل سه بار الکتریکی در نقاطدر شک

  ؟صفر خواهد شد (Cی واقع در نقطه)بر بار سمت راست 

 .برابر شوددو  A یبار واقع در نقطه یاندازه( 1

  .دو برابر شود C یبار واقع در نقطه یاندازه (2

 .قرینه شود B یعلامت بار واقع در نقطه (3

 .نصف شود Cی اندازه بار واقع در نقطه (4

 پاسخ تشریحی:

 . طبعاًاندازه ولی در خلاف جهت هم باشندبار دیگر هم طرف دو زبه آن ا هیند نیروهای وارد بر بار سمت راست باید نیروهای واردشدن برآصفر برای 

 .تاثیر استبی C یخود بار واقع در نقطه یاندازه

AC BC
F F 

k
A C

q q

 
k

r


2
2

B C
q q

r
2

 

A

B

q
q

4
 

A B
q q 4 

 .شودمنجر به چنین رخدادی می( 1) یباشد و تنها گزینه Bی برابر بار واقع در نقطه A، 4 یبار واقع در نقطه یپس باید اندازه
 

 2 گزینه پاسخ -112

بر حسب فاصله از  q ایدان الکتریکی بار نقطهمی شکل مقابل نمودار تغییرات

 برابر با Bو  Aاگر اختلاف میدان ناشی از این بار در نقاط  .آن است
N

c
1600 

 چند ABخط در وسط پاره qمیدان بار  یاندازه ،باشد
N

c
 Bو   A) ؟است 

قرار  q یک طرف بار Bو  A و هر دو نقطه ندروی یک خط واقع q بارو 
 .(اندگرفته

1 )900                          2 )450   

3 )225 4 )1800 

 پاسخ تشریحی:

ازآن  از رابطه  rدر فاصله  qمیدان مغناطیسی وارد باردار 
q

E K
r


2

میدان با مجذور فاصله رابطه  qز بار در فواصل مختلف ا. پس آید به دست می 

 ت: وان نوشتمیعکس دارد. و 

A B

B A

E r r

E r r
  
   

  
  

2 2
3

 )حل 9

A B B B
E E E E    1600 9 1600 

 
B

q kq
E K

rr
   

2 2
200 1800

3
 

 

r r 3 r 

A 

B 

+q +q -2 q 

r r A B C 
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 

q q N
E k k

r cr
    

2 2

1 1
1800 450

4 42
  ABخطمیدان در وسط پاره 

 3 گزینه پاسخ -113

میدان  یاگر اندازه .معلق قرار گرفته است به صورت q و بار m ای به جرمذره ،در یک میدان الکتریکی یکنواخت

الکتریکی یکنواخت
N

c
 52 و شتاب گرانش 10

N
g

kg
10  حسب  ن برآ بار یره به اندازهذباشد نسبت جرم این

kg

c
و  

 ؟کدام استنیز جهت میدان الکتریکی 

1 ) 55 ( 2 رو به بالا10 55 ( 3 رو به پایین10 42 ( 4 رو به بالا10 42  رو به پایین10

 پاسخ تشریحی:

 :پس داریم .بار استاندازه بودن نیروی وزن و نیروی وارده از طرف میدان الکتریکی یکنواخت بر این هم ،باردار یمعلق بودن ذرهشرط 

F W 

چون بار معلق مثبت است پس باید جهت میدان به سمت بالا باشد تا نیروی وزن را خنثی کند.
m E

Eq mg
q g


     

5
42 10

2 10
10

 

 

 4 گزینه پاسخ -114

 تواندمیگزینه کدام  .شوددر جهت خطوط میدان حرکت داده می ،باردار در یک میدان الکتریکی یکنواخت ییک ذره

 ؟باشدصحیح 

 .یابدباردار افزایش می یانرژی پتانسیل الکتریکی ذره -یابدپتانسیل الکتریکی افزایش می( 1

 .یابدباردار کاهش می یانرژی پتانسیل الکتریکی ذره -یابدپتانسیل الکتریکی کاهش می (2

یا کاهش  بسته به نوع بار میتواند داربار یانرژی پتانسیل الکتریکی ذره -یابدپتانسیل الکتریکی افزایش می (3

 .یابدافزایش 

یا کاهش  بسته به نوع بار میتواند باردار یانرژی پتانسیل الکتریکی ذره -یابدمی کاهشپتانسیل الکتریکی ( 4

 .یابدافزایش 

 پاسخ تشریحی:

V)یابد پتانسیل الکتریکی کاهش می ،اگر در جهت خطوط میدان حرکت کنیم 0 ) باردار در این حرکت بستگی  یانرژی پتانسیل ذرهتغییرات ولی
U)ه دارد ذربه نوع بار  V q    .)لعکسایابد و بمنفی باشد انرژی پتانسیل آن افزایش می یاگر بار ذره. 

 

 4 گزینه پاسخ -115

الکتریک را خارج کرده و دیاگر  .پر شده است 3 به ثابت الکتریکیدی بین صفحات خازن تختی به طور کامل با یفاصله

صفحات خازن چند  یاولیه یفاصله .ماندظرفیت خازن ثابت میدهیم، غییر متر تمیلی 4صفحات خازن را  یفاصله

 .متر بوده استمیلی

1 )8 2 )10 3 )12 4 )6 

 پاسخ تشریحی:

صفحات باعث  یکاهش فاصله) .تا ظرفیت ثابت بماند مصفحات آن را نیز کاهش دهی یفاصلهیابد پس باید با برداشتن عایق ظرفیت خازن کاهش می

 .(گرددافزایش ظرفیت می

C C2 1 
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0
A

k
d

 


04

A

d
 

d mm
d d

  


1 3
6

4
 

 4 گزینه پاسخ -116

هایاگر سیم را به سه قسمت به طول .در اختیار داریم Rو مقاومت lیکنواختی به طول مسی سیم
l

2
،

l

3
و 

l

6
تقسیم  

سیم اولیه کوتاه ترین قسمت از مقاومت  .دخواهد شاُهم  180هم موازی ببندیم مقاومت معادل مجموعه هها را بکرده و آن

 ؟بوده است اُهم چند

1 )90 2 )33 3 )900 4 )330 

 پاسخ تشریحی:

چون مقاومت سیم با طول آن نسبت مستقیم دارد پس مقاومت قطعه سیم به طول حل( 
l

6
Rاز همه کمتر خواهد بود و آن را   کنیم پس می فرض 1

 مقاومت قطعات به طول
l

2
و  

l

3
 :ها به طور موازی برابر است باآن یو مقاومت مجموعه ،خواهند بود R12و  R13به ترتیب  

t
R R R R R R

 
    

1 1 1 1 1

1 1 1 1 6 3 2 11

2 3 6 6
 

t

R
R R    1

1

6
180 330

11
 

 

 4 گزینه پاسخ -117

 ؟توان مصرفی کل مدار چند وات خواهد بود ،باشدوات  60 برابر با R6مقاومت  ردر مدار مقابل اگر توان مصرفی د

1 )870                          2 )290    

3 )700 4 )630 

 
 

 پاسخ تشریحی:

 .نامیممی I1کمترین جریان عبور خواهد کرد که آن را  R6 گذرد پس از مقاومتترین مقاومت را دارد میای که بیشن جریان در مدار از شاخهکمتری

با استفاده از  .عبور خواهد کرد I13 مجموع جریان یعنی R5اصلی یعنی مقاومت  یشاخه از و I12 دارد جریان R3 بالایی که مقاومت یپس از شاخه

P)توان مصرفی در مقاومت  یرابطه RI
 :خواهیم داشت( 2

 

 

 

 
 

P R I RI W    
2 2
1 16 60  R6فی مقاومت توان مصر 10

 R I R I RI W     
2 2 2

1 1 13 2 3 4 12 12 10  بالا  یتوان مصرفی شاخه 120

R 2 R 

6 R 

5 R 

R 2 R 

6 R 

5 R 
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1I 

2I 

3I 

 R I R I RI W      
2 2 2

1 1 15 3 5 9 45 45 10  R5توان مصرفی مقاومت  450

P W   60 120 450  توان مصرفی کل مدار  630

 4 گزینه پاسخ -118

دهد و نیز افت پتانسیل در مولد به نشان می آلایده جریانی که آمپرسنج ،R2 یربا افزایش مقاومت متغ ،در مدار مقابل

 ؟دنکنترتیب چگونه تغییر می

 کاهش  -افزایش ( 2 افزایش  -کاهش  (1

 کاهش  -کاهش  (4 افزایش –افزایش ( 3

 

 پاسخ تشریحی:

ی رابطهطبق یابد و در مدار تک مولد ایش میزافمقاومت معادل مدار نیز  ،با افزایش مقاومت متغیر
t

t

I
R r





 با افزایش 

t
R ( که در مخرج کسر

)جریان عبوری از مولد  ،و ثابت بودن نیروی محرکه و مقاومت درونی باتری (واقع است
t

I ) موو در نتیجه افت پتانسیل در( لدIr) یابدکاهش می. 

 یطبق رابطه
t t

V I r   های یابد که در این مدار برابر با ولتاژ دو سر مقاومتافزایش می ،ولتاژ دو سر مولد ،با کاهش جریان عبوری از مولدR و  1

R  :فرض کنیم داریم I1اگر جریان عبوری از شاخه بالا را  .باشدنیز می 2
V

I
R


  1

1

1

 .یابدافزایش می I1 یعنی 

 

 

 

  

Iی و چون رابطه I I 3 1 دد کمتری را نشان عاهش یابد و آمپرسنج ک I2باید  I1با افزایش س پهای مختلف مدار قرار است بین جریان در شاخه 2

 .خواهد داد

I I I 

 

3 1 2
 

 

 2 گزینه پاسخ -119

 ؟کندابررسانایی را توصیف می یپدیده ،کدام تعریف

 کاهش دما  با عه و قلبعضی مواد مثل جیو یکاهش تدریجی مقاومت ویژه (1

 کاهش دما  با عبعضی مواد مثل جیوه و قل یکاهش ناگهانی مقاومت ویژه(2

 برخی موارد مثل ژرمانیوم و سیلسیم با کاهش دما  یکاهش تدریجی مقاومت ویژه( 3

 با کاهش دما  و سیلسیمبرخی موارد مثل ژرمانیوم  یکاهش ناگهانی مقاومت ویژه( 4

 پاسخ تشریحی:

 صحیح است. (2) یمتن کتاب درسی گزینهطبق 

 
 

 

 

A 

 

 ثابت

 باید کاهش یابد

 

 

A 
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 4 گزینه پاسخ -120

جریان عبوری از ( بر حسب 2( و )1نمودار اختلاف پتانسیل دو سر مولدهای )

( 2)مولد  یاز نیروی محرکه( 1)مولد  ینیروی محرکه .مطابق شکل زیر است هاآن

 .است........... ( ........2)از مقاومت درونی مولد ( 1)مولد  یمقاومت درون ....... و.........

 تر کوچک –تر بزرگ( 2        تر بزرگ –تر بزرگ (1

   تر  کوچک – ترکوچک( 4 تر بزرگ –تر کوچک( 3
 

 پاسخ تشریحی:

rتر است پس مقاومت درونی مولد بزرگ ،تر باشدهرچه شیب نمودار بیش r2 1  

هرچه این محل  پساست  هبرابر با نیروی محرک vدار با محور جا که محل تقاطع نمواز آن

تر است یعنی مولد بزرگ یتقاطع بالاتر باشد نیروی محرکه  2 صحیح  (4ی )پس گزینه 1

  .است

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 گزینه پاسخ -121

 .شودوارد می F کند و به آن نیرویمیدان حرکت میباردار عمود بر خطوط  اینواخت ذرهدر یک میدان مغناطیسی یک

نسبت به  همسیر حرکت ذر .یابددرصد تغییر می 30 باردار ینیروی وارد به ذره ،باردار تغییر کند یاگر مسیر حرکت ذره

2/؟ )حالت اولیه چند درجه تغییر کرده است 1 4) 

1 )30 2 )45 3 )60 4 )90 

 پاسخ تشریحی:

  :هش یافته و داریمکا 30%ه شود پس در حالت دوم نیروی واردباردار وارد می یدر حالت اول حداکثر نیرو به ذره

max
F F qVBsin 1 90 

F qVBsin / F  2 10 7 

  :از مقایسه دو حالت ذکر شده داریم

qVBsin / qVBsin 0 7 90 

/
sin /      

1 4 2
0 7 45

2 2
 

 .صحیح است (2ی )تغییر کرده است و گزینه 45 باردار یمسیر حرکت ذرهپس 

 

V 

I 

(2) 

(1) 

V 

I 

 r-=شیب

𝜀

𝑟
 

Ɛ 
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 4 گزینه سخپا -122

های نشان داده شده در حال حرکت دو سیم راست و موازی و حامل جریان یدر وسط فاصله vیک الکترون با تندی 

 ؟شودبه الکترون در کدام جهت به آن وارد می هنیروی مغناطیسی وارد .است

1)                            2 ) 

3 ) 4 ) 

 

 پاسخ تشریحی:

لی چون جریان سیم و است سوونسیم سمت چپ در همان نقطه دردان سو و میای که الکترون قرار دارد بروننقطه رمیدان سیم سمت راست د (حل

 .است سوروندر آن نقطه ب دینآتولید کرده و میدان بر یتران بزرگمید پستر است راست بزرگ

 .خواهد بود نیروی وارد بر الکترون به سمت چپدست راست و با توجه به منفی بودن بار الکترون جهت  یدر نتیجه طبق قاعده

 

 

 

 4 گزینه پاسخ -123

برآیند  .ی قرار دارداوسگ 200ک میدان مغناطیسی یکنواخت آمپر مطابق شکل در ی 100 یک سیم حامل جریان

 ؟نیروهای وارد بر قطعات مختلف سیم به کدام جهت و چند نیوتن است

1 )/ N,0 4     

2 )/ N,0 8 

3 )/ N,0 4   

  .صفر است هبرآیند نیروهای وارد( 4
 

 پاسخ تشریحی:

 .صحیح است (4ی )صفر خواهد بود و گزینه همیدان واقع شوند برآیند نیروهای وارد با ستاراها روی یک خط همسیمقطعه چون ابتدا و انتهای 

 

 4 گزینه پاسخ -124

. ه طول یک قسمت دو برابر قسمت دیگر باشدکنیم به نحوی کرا به دو قسمت تقسیم می Iحامل جریان  یلولهیک سیم

نسبت میدان مغناطیسی یکنواخت داخل عبور دهیم، را  Iجریان  هتر ایجاد شدی کوچکها لولهیماگر همچنان از س

 ؟تر کدام استلوله کوچکتر به میدان مغناطیسی یکنواخت داخل سیملوله بزرگسیم

1 )2 2 )
1
2

 3 )4 4 )1 

 پاسخ تشریحی:

V 

B 

F 

V 

I 2 I 

15 cm 

15 cm 

20 cm 

15 cm 

60 

B 
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 لوله یعنیمحاسباتی میدان یکنواخت سیم یطبق رابطه
N

B I
l

 0، نیز به همان نسبت کم  لولههای سیملوله تعداد حلقهبا کوتاه شدن طول سیم

شده و نسبت 
N

l
 .میدان مغناطیسی تغییر نخواهد کرد ،حاصل هایلولهاز سیم یان اولیهپس با گذراندن جر ماندثابت می 

B
B B

B
  1

1 2

2

و  1

 .صحیح است (4ی )گزینه
 

 3 گزینه پاسخ -125

 ؟کدام یک از مواد ذکر شده از نظر خاصیت مغناطیسی با بقیه متفاوت استاتم 

 سرب ( 4 پلاتین ( 3 نقره  (2 سم (1

 پاسخ تشریحی:

 .باشدبا بقیه متفاوت میاست.( مواد پارامغناطیس  ءکه جز)پلاتین پس  .مواد دیامغناطیس هستند جزءد به جز پلاتین تمام موار
 

 4 گزینه پاسخ -126

ی قرار گاوس 2000سوی در یک میدان مغناطیسی یکنواخت و درون cm2200به مساحت حلقه دور  100شامل  ایهپیچ

0/تسلا بر ثانیه تغییر کند تا نیروی محرکه میدان مغناطیسی با چه آهنگی بر حسب میلی یاندازه .دارد  هولتی در پیچ 4

 ؟ ) سطح پیچه بر میدان عمود است(القا گردد

1 )4/0 2 )400 3 )2/0 4 )200 

 پاسخ تشریحی:

 .آیدبه دست می زیر یلقایی بر حسب آهنگ تغییرات میدان مغناطیسی از رابطهامحرکه نیروی 

B

t NA cos

 


 
 

 پس داریم:

B / T mT
/

t cos s s


  

   4
0 4

0 2 200
100 200 10 0

 
 

 4 گزینه پاسخ -127

در حلقه القا  q ه باررسد و در نتیجصفر می به به طور یکنواخت کاهش یافته و tشار گذرنده از یک حلقه در مدت 

 اولیه در مدت زمان گذرنده اگر همان شار .گرددمی
t

2
 ؟بار القا شده در حلقه کدام گزینه خواهد بود ،به صفر برسد 

1 )
q

2
 2 )q2 3 )q4 4 )q 

 پاسخ تشریحی:

ی بار القا شده در یک حلقه از رابطه یاندازه
N

q
R


 بار در حلقه القا  ،همان مقدار اولیه پس بهآید و ربطی به زمان تغییرات شار ندارد به دست می

 .خواهد شد
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 4 گزینه پاسخ -128

کدام یک از تغییرات ذکر شده  .قرار دارد Iرسانا در مجاورت یک سیم حامل جریان  ییک حلقه ،روهمطابق شکل روب

 شد؟رسانا خواهد  یگرد در حلقهباعث ایجاد جریان القایی ساعت

  .سیم حامل جریان نزدیک شود ( حلقه به1

 .یم افزایش یابدسجریان گذرنده از  (2

 .به بالا حرکت داده شود و روزات سیم حلقه به موا (3

 د.بچرخ 90 که موازی سیم است از آن طریقحول حلقه  (4

 پاسخ تشریحی:

 .شودرد از آن میگجریان ساعتایجاد منجر به کاهش شار عبوری از حلقه و در نتیجه  4ی طبق قانون لنز فقط گزینه
 

 4 گزینه پاسخ -129

  ؟باشددرمورد القاگرها صحیح نمیکدام گزینه 

 .شوددهد در میدان مغناطیسی القاگر ذخیره میاگر میالقبخشی از انرژی که باتری به ( 1

 .کندانرژی آن تغییر نمی ،القاگراز هنگام عبور جریان پایا  (2

 .دانرژی ذخیره شده در میدان القاگر با مجذور جریان گذرنده از القاگر نسبت مستقیم دار (3

مصرف و استفاده از آن در های کمانرژی الکتریکی در ساعتی خیرهبرای ذموثر  یروش ،بزرگ قاگرهایاستفاده از ال( 4

 .است (بار جوا)های پرمصرف برق ساعت

 پاسخ تشریحی:

 .غیرعملی و غیراقتصادی است (4ی )با توجه به متن کتاب گزینه

 

 3 گزینه پاسخ -130

ی در لحظه .گذرداست از یک رسانا می T آن یآمپر و دوره 10 آن ییشینهبکه  یجریان متناوب
T

t 
8

جریان گذرنده  ،

 ؟خواهد بود آمپر از رسانا چند

1 )10 2 )5 3 )5 2 4 )5 3 

 شریحی:پاسخ ت

 .نویسیمزمان این جریان متناوب را می –جریان  یابتدا معادله

mI I sin t
T

 
  

 

2 

مقدار tحالا در معادله به دست آمده به جای
T

8
 :دهیمرا قرار می 

T
I sin sin A

T

    
        

   

2 2
10 10 10 5 2

8 4 2
 

 .صحیح است (3ی )سپس گزینه

 

I 
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 (101 -مفهومی  – متوسط)      3گزینه  -131

 یک از مطالب زیر نادرست است؟کدام

  شوند.ربن تولید میکای و از عناصری مثل لیتیم و های هستهتر از جمله طلا، طی واکنش( عناصر سنگین1

 جود دارد.وعناصر موجود در مشتری، بیشترین تفاوت در درصد فراوانی، بین دو عنصر اول  ترین( بین فراوان2

 رود.کار میهای آن به عنوان سوخت در راکتور اتمی بهترین نافلز پرتوزا بوده و یکی از ایزوتوپشده( اورانیم، شناخته3

 شود.تصویربرداری پزشکی استفاده می و از آن درای تولید شد، یک فلز بوده ( نخستین عنصری که در واکنشگاه هسته4

 پاسخ تشریحی

اورانیوم که نماد آن به صورت  های ایزوتوپ از یکی رود.به شمار می پرتوزا فلز ترین شده شناختهی فلزها، یک عنصر فلزی است و از میان همه اورانیم،

𝑈92
غنی سازی ایزوتوپی نیز فرایندی است  .برد کار به اتمی راکتورهای در سوخت عنوان به توانمیشود را نیز خوانده می 235-است و به نام اورانیوم 235

جدول تناوبی  dو  fهای دهند. توجه داریم که تمام عناصر موجود در دستهرا در یک نمونه از این عنصر افزایش می 235-که در طول آن، مقدار اورانیوم

های مختلف جدول تناوبی را ی عناصر فلزی قرار دارند. جدول زیر، اطلاعات مربوط به دستهو تکنسیم نیز دردسته توان گفت اورانیمفلز هستند؛ پس می

 دهد:نشان می

 𝑠 𝑝 𝑑 𝑓 ایی جدول دورهدسته

 وسط جدول وسط جدول سمت راست سمت چپ ایموقعیت در جدول دوره

 7و  6 7تا  4 7تا  2 7تا  1 های سازندهشمار دوره

 28 40 36 14 شمار عناصر

 فلز فلز فلز و نافلزفلز، شبه فلز و نافلز نوع عناصر

 *** 12تا  3 8تا  3 2تا  1 های ظرفیتیتعداد الکترون

 57 21 5 1 عدد اتمی اولین عنصر

 102 112 118 88 عدد اتمی آخرین عنصر

 بررسی سایر گزینه ها:

تر مثل لیتیم ای و از عناصر سبکهای هستهتر مثل آهن و طلا، طی واکنش( مطابق تصویر مقابل، عناصر سنگین1

  شوند. و کربن تولید می

دهد. همانطور که مشخص ی مشتری را نشان میعنصر فراوان در سیاره 5( نمودار مقابل، درصد فراوانی 2

ی مشتری را به خود اختصاص داده و بیشترین تشکیل دهندهدرصد از عناصر  90است، هیدروژن بیش از 

 تفاوت نیز بین درصد فراوانی این عنصر و عنصر هلیم وجود دارد.

 از تصویربرداری در تکنسیم از ه است.شد تولید ایهسته واکنشگاه در که است عنصری نخستین تکنسیم،( 4

های ؛ زیرا یون یدید، با یونی که حاوی اتمشودمی استفاده های آنگردن( و برای تشخیص بیماریای شکل موجود در جلوی ی پروانهی تیرویید)غدهغذه

 کند.ی تیرویید علاوه بر یون یدید، این یون را هم جذب میی مشابهی دارد و به همین خاطر، غدهپرتوزای تکنسیم است، اندازه
 

 (101 -مفهومی  – متوسط)      2گزینه  -132

، با عنصر ............... در یک گروه جای داشته و برای 𝑿عنصر  است. 34و  51به ترتیب برابر با  𝒀و  𝑿عدد اتمی عناصر 

ی ............... از نیز متعلق به دسته 𝒀شود. عنصر ی آن، از نماد عنصر ............... استفاده مینوشتن آرایش الکترونی فشرده

، ............... عنصر دیگر در جدول تناوبی وجود 𝒅ی و اولین عنصر موجود در دسته جدول تناوبی بوده و بین این عنصر

 دارند.

1)  𝐵𝑖83
p - 12 2 )𝐴𝑠33 –زنون  – 209

  p - 12 –کریپتون  –75

3 )𝐵𝑖83
d - 13                                               4 )𝐴𝑠33 –زنون  – 209

 d - 13 –کریپتون  –75

 پاسخ تشریحی
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از تناوب چهارم است. برای  16نیز متعلق به گروه  𝑌 جدول تناوبی است و در تناوب پنجم از این جدول جای دارد. عنصر 15، متعلق به گروه  𝑋عنصر 

را از تفاوت عدد اتمی  1(، باید عدد 21جدول تناوبی با عدد اتمی  𝑑ی و اسکاندیم)اولین عنصر موجود در دسته 𝑌 مابین عناصرپیدا کردن تعداد عناصر 

 این دو عنصر کم کنیم. برای این منظور، داریم:

شمار عناصر مابین دو عنصر = (34− 21) − 1 = 12 

ی عنصر متعلق به دسته توان گفت این دوواحد است و به همین خاطر، می 5با گاز نجیب بعد از خودشان، کمتر از  𝑌و  𝑋ر تفاوت عدد اتمی هر دو عنص

p   از جدول تناوبی هستند. عناصر 𝐴𝑠33
𝐵𝑖83و 75

 جدول تناوبی هستند. 15، متعلق به گروه 𝑋نیز همانند عنصر  209

، کریپتون با 𝑋شود. آخرین گاز نجیب قبل از عنصر ی هر عنصر، از نماد آخرین گاز نجیب قبل از آن عنصر استفاده میبرای نوشتن آرایش الکترونی فشرده

 .است 18نیز آرگون با عدد اتمی  𝑌آخرین گاز نجیب قبل از عنصر است و  36عدد اتمی 
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 یک از مطالب زیر درست است؟کدام

𝑛های مختلفی با ( بین زیرلایه1 + 𝑙 =  شود.ها از الکترون پر میزودتر از سایر زیرلایه  5𝑝ی ، زیرلایه6

 ی الکترونی کاملا پر از الکترون است.ترین زیرلایهمورد از عناصر موجود در تناوب چهارم، بیرونی 9( در 2

𝑛ی ( با انتقال الکترون از لایه3 = 𝑛ی به لایه 5 =  شود.گسیل می 486𝑛𝑚، یک پرتو با طول موج 𝐻در اتم  2

𝐺𝑒32( در آرایش الکترونی عنصر 4
 الکترونی است. 6های برابر شمار زیرلایه 5/2الکترونی،  2های ، شمار زیرلایه72

 پاسخ تشریحی

𝐺𝑒32آرایش الکترونی عنصر 
 به صورت زیر است: 72

𝐺𝑒32
72 : 1𝑠2 2𝑠2 2𝑝6 3𝑠2 3𝑝6 3𝑑10 4𝑠2 4𝑝2 

توان گفت در آرایش الکترونی وجود دارد؛ پس می 6ی یهزیرلا 2الکترونی و  2زیرلایه  5همانطور که مشخص است، در آرایش الکترونی این عنصر،  

𝐺𝑒32الکترونی 
 الکترونی است. 6های برابر شمار زیرلایه 5/2الکترونی  2های شمار زیرلایه، 72

 بررسی سایر گزینه ها:

𝑛هایی که لایهاز میان زیر( 1 + 𝑙 4ی است، زیرلایه 6ها برابر برای آن𝑑  ؛ چراکه مقدار شودها از الکترون پر میزودتر از سایر زیرلایه𝑛 برای این زیرلایه ،

𝑛کمتر از سایر زیرلایه هایی با  + 𝑙 =  است. 6

 
این عناصر شامل کلسیم،  .است الکترون از پر کاملا الکترونی یزیرلایه ترینبیرونی ای،دوره جدول چهارم تناوب در موجود عناصر از مورد 10 در( 2

ی این عناصر بجز کریپتون، زیرلایه ی الکترونی در همهترین زیرلایهشوند. بیرونیاسکاندیم، تیتانیم، وانادیم، منگنز، آهن، کبالت، نیکل، روی و کریپتون می

4𝑠  4ر کریپتون نیز زیرلایه ی الکترونی داست و بیرونی ترین زیرلایه𝑝  .است 

𝑛 الکترونی یطی انتقال الکترون از لایه( 3 = 𝑛 الکترونی یبه لایه 5 = این پرتو  شود.نانومتر گسیل می 434در اتم هیدروژن، یک پرتو با طول موج  2

 مرئی، آبی رنگ است.
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𝑯1عمر نیم
1/4برابر  4 × دهنده به از جرم واکنش %۰۲5/۰ای واپاشی این ایزوتوپ، ثانیه است. اگر در واکنش هسته 1۰−۲۲

×۲/۸  گرمی هیدروژن در طول ۲۰ انرژی تبدیل شود، با انرژی آزاد شده از واپاشی یک نمونه ثانیه، چند تن یخ را  1۰−۲۲

 ست.(کیلوژول انرژی نیاز ا 3/۰توان ذوب کرد؟ )برای ذوب هر گرم یخ، به می

1 )375 2 )125 3 )1125 4 )25 

 پاسخ تشریحی

×2/8عمر داده شده برای هیدروژن، با گذشتن با توجه به نیم عمر(، ثانیه)معادل با دو نیم  10−22
1

4
گرم هیدروژن(  5ی هیدروژن)معادل با از جرم اولیه 

باقی مانده و 
3

4
ای را گرم هیدروژن( واپاشیده شده است. در قدم بعد، مقدار کاهش جرم ایجاد شده در این فرایند هسته 15ی آن)معادل با از جرم اولیه 

 کنیم.محاسبه می
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? 𝑘𝑔 کاهش جرم = 15 𝑔 𝐻 ×
0/025 𝑔 کاهش جرم

100 𝑔 𝐻
×

1 𝑘𝑔 کاهش جرم

1000 𝑔 کاهش جرم
= 3/75× 10−6 𝑘𝑔 

𝐸ی ی بعد، با توجه به رابطهدر مرحله = 𝑚𝑐2آوریم.، مقدار انرژی حاصل از این فرایند را بدست می 

𝐸 = 𝑚𝑐2 → 𝐸 = 3/75× 10−6 × (3× 108)2 = 3/375× 1011 𝐽 
 آوریم.را تبدیل واحد کرده و سپس جرم یخ ذوب شده را بدست می ی انرژی حاصل، ابتدا آنپس از محاسبه

? 𝑘𝐽 انرژی = 3/375× 1011 𝐽 انرژی×
1 𝑘𝐽 انرژی

1000 𝐽 انرژی
= 3/375× 108 𝑘𝐽 

? 𝑡𝑜𝑛 یخ =  3/375× 108 𝑘𝐽 انرژی ×
1 𝑔 یخ

0/3 𝑘𝐽 انرژی
×

1 𝑘𝑔 یخ

1000 𝑔 یخ
×

1 𝑡𝑜𝑛 یخ

1 𝑘𝑔 یخ
= 1125 𝑡𝑜𝑛 

 تن یخ را ذوب کرد. 1125توان در نتیجه، با انرژی حاصل از این فرایند می
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 یک از مطالب زیر نادرست است؟کدام

 ( آرگون، فراوان ترین گاز نجیب موجود در یک نمونه از هوای خشک و پاک است.1

 اند.های چنداتمی ساخته شدهی مواد موجود در یک نمونه هوای مایع، از مولکول( همه2

 رود.ای به شمار مییک گاز گلخانه، 𝐶𝑂2های قطبی تشکیل شده و همانند ( بخار آب از مولکول3

 شود.( هلیم در کره زمین به مقدار خیلی کم وجود داشته و از در ساختار دستگاه مقابل استفاده می4

 پاسخ تشریحی

و  چنداتمی هایمولکول از که از این میان، عناصر اکسیژن و نیتروژن دهندی هوای مایع را تشکیل میعناصر آرگون، نیتروژن و اکسیژن، قسمت عمده

 .اندشده ساخته های تکی و مجزاعنصر آرگون نیز از اتم

 بررسی سایر گزینه ها:

پس از گاز آرگون، گاز نئون  .است پاک و خشک هوای از نمونه یک در موجود نجیب گاز ترین فراوان درصد، 928/0با درصد حجمی  آرگون،( 1

 ترین گاز نجیب موجود در هوا است. ترتیب گازهای نجیب موجود در هواکره به صورت زیر است:فراوان

 
 .ی زمین بشودتر شدن هوای کرهتواند موجب گرمکه می است جو در موجود ای گلخانه گازهای از یکی اکسیددی کربن گاز همانند آب، بخار( 3

 و در هوا آن از ناچیزی مقدار که طوری به دارد وجود کم خیلی مقدار به زمین کره در ی گازهای نجیب است. این گاز نجیباولین عضو خانواده( هلیم، 4

گراز  تولیرد بررای و بوده سرشارتر هواکرهمنابع موجود در از  آن زمینی منابع رو، این از دارد؛ وجود زمین پوستۀ زیرین های لایه در از آن بیشتری مقدار

 از .شرودمی استفاده عکسبرداری)رادیولوژی( پزشکی هایدستگاه الکترونیکی قطعات کردن خنک برای هلیم از. تر هستندبمناس صنعتی مقیاس در هلیم

 شود.نیز استفاده می  غواصی کپسول و برای پر کردن جوشکاری فرایند در ،تبلیغاتی و تفریحی هواشناسی، هایبالن کردن پر برای ،این گاز
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لیتر از گازهای نیتروژن و هیدروژن را وارد  4/3۸است، مخلوطی به حجم  ۲4𝑳در شرایطی که حجم مولی گازها برابر 

به آمونیاک تبدیل شوند. با استفاده از آمونیاک تولید شده در این  کامل کنیم تا به طوری مربوط به فرایند هابر میمحفظه

توان تهیه کرد؟ )جرم لیتر میگرم بر می ۲5/1و چگالی  %7۲/۲لیتر محلول آمونیاک با درصد جرمی فرایند، چند میلی

 گرم بر مول است.(  1و  14مولی نیتروژن و هیدروژن به ترتیب برابر با 

1 )1000 2 )800 3 )500 4 )400 

 پاسخ تشریحی

 واکنش انجام شده در فرایند هابر به صورت زیر است:

 

انیبیشترین فراو آرگون نئون هلیم کریپتون زنون کمترین درصد فراوانی
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توان گفت که با کنند. در واقع، میمول آمونیاک را تولید می 2شوند و مول گاز نیتروژن با هم وارد واکنش می 1مول گاز هیدروژن و  3طی این فرایند، 

دانیم که در شرایط آزمایش، هر مول گاز حجمی شود. از طرفی، میمول آمونیاک تولید می 2 ی گازی طی این واکنش،مول واکنش دهنده 4مصرف شدن 

 لیتر دارد؛ پس داریم: 24معادل 

? 𝑔 𝑁𝐻3 = 38/4 L ×
1 𝑚𝑜𝑙 گاز

24 𝐿 گاز
×

2 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3

4 𝑚𝑜𝑙 گاز
×

17 𝑔 𝑁𝐻3

1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3
= 13/6 𝑔 

 کنیم.درصد جرمی تولید شده را محاسبه می 72/2ی بعد، حجم محلول شود. در مرحلهید میگرم آمونیاک تول 6/13در نتیجه، طی این واکنش 

?𝑚𝐿 محلول = 13/6 g 𝑁𝐻3 ×
100 𝑔 محلول

2/72 g 𝑁𝐻3
×

1 𝑚𝐿 محلول

1/25 𝑔 محلول
= 400 mL 

 

 (102 -مفهومی  – متوسط)      4گزینه  -137

 یک از مطالب زیر نادرست است؟کدام

 های سازنده بنزین وجود دارند.های آن در ساختار مولکولترین عنصر موجود در جهان بوده و اتمفراوان( هیدروژن، 1

 هایی برای کاهش یا توقف تولید یا مصرف انواع مواد شیمیایی هستند.( در شیمی سبز، دانشمندان به دنبال راه2

 های اکسیژن وجود دارند.های گیاهی، اتمانند روغنپذیر بوده و در ساختار آن، هم( نشاسته، یک پلیمر زیست تخریب3

 شود.( قیمت گاز طبیعی نسبت به بنزین کمتر بوده و از سوختن هر گرم از این ماده، مقدار انرژی کمتری نیز آزاد می4

 پاسخ تشریحی

 بیشتری انرژی مقدار در مقایسه با هر گرم بنزین، ،سوختنیی این ماده از گرم هر سوختن از اما ؛است کمتر بنزیندر مقایسه با قیمت  طبیعی گاز قیمت

 .شودمی آزاد

های فسیلی توان از آن به عنوان سوخت استفاده کرد. بنزین، گاز طبیعی و زغال سنگ نیز سوختترین عنصر موجود در جهان است که میهیدروژن فراوان

شود. به انرژی آزاد شده به ازای سوختن هر گرم از یک سوخت، ارزش سوختی گفته می شود.ها برای بدست آوردن انرژی استفاده میهستند که از آن

 شود:ی زیر استفاده میی ارزش سوختی یک ماده، از رابطهبرای محاسبه

ارزش سوختی =
مقدار انرژی آزاد شده بر حسب کیلوژول

جرم نمونهی ماده بر حسب گرم
 

 زیاد، به صورت زیر است:ها از کم به ی ارزش سوختی این سوختمقایسه

 
 ها نیز از کم به زیاد، به صورت زیر است:ی قیمت این سوختمقایسه

 
 های هوا از زیاد به کم، به صورت زیر است:ها از نظر تولید آلایندهی این سوختمقایسه

 

 ها:بررسی سایر گزینه

 ساختار در توان گفتشود، پس میسوختن بنزین و گاز طبیعی بخار آب تولید می جا که از. از آناست جهان در موجود عنصر ترین فراوان هیدروژن،( 1

 .دندار وجود های هیدروژننیز اتم طبیعی گاز و بنزین سازنده هایمولکول

 شود.مرداب نیز گفته میها است و به آن گاز ی آلکانترین عضو خانوادهدانیم که متان، سادهگاز طبیعی، به طور عمده از متان ساخته شده است. می

 برا را زنردگی کیفیرت بتوان آنها کمک به که هستند هاییفراورده و فرایندها جستجوی در ها شیمیدان آن در که است شیمی از ایشاخه سبز شیمی( 2

 کره شریمیایی مرواد مصررف و تولیرد بایسرتی راستا این در. کرد محافظت طبیعت از زمان هم و داد افزایشمثل گیاهان و ...  طبیعی منابع از بردن بهره

 .کرد متوقف یا داد کاهش گذارند، می برجای زمین یکره روی را سنگینی ردپاهای

و از آن برای ساختن  دارند وجود اکسیژن هایاتم گیاهی، هایروغن همانند آن ساختار در که است پذیرتخریب زیست پلیمر یک نشاسته،( 3

( به یکدیگر تشکیل شده 𝐶6𝐻12𝑂6شود. هر مولکول نشاسته، از اتصال تعداد زیادی مولکول گلوکز)پذیر( استفاده میهای سبز)زیست تخریبپلاستیک

 شود.است. این پلیمر طبیعی، در ساختار بسیاری از گیاهان یافت می

زغال سنگ بنزین گاز طبیعی گاز هیدروژن

زغال سنگ گاز طبیعی بنزین گاز هیدروژن

زغال سنگ گاز طبیعی و بنزین گاز هیدروژن
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 های زیر درست هستند؟از عبارت موارد کدام

 شوند.های اوزون، به طور کامل مانع ورود پرتوهای فرابنفش به سطح زمین میالف( مولکول

 دهد. ی آن را نشان میهای سازندهب( اوزون، آلوتروپی از اکسیژن بوده و ساختار مقابل، مولکول

 پذیر است.د واکنش تبدیل اوزون به اکسیژن، برگشتهای شارژی، هماننهای انجام شده در باطریپ( واکنش

 های ناپیوندی در مولکول اوزون و اکسیژن با هم برابر است.های پیوندی به شمار الکترونت( نسبت میان شمار الکترون

 ( پ و ت4 ( الف و ت3 ( ب و پ2 ( الف و ب1

 پاسخ تشریحی

 های )پ( و )ت( درست هستند.عبارت

 بررسی چهار عبارت:

ی استراتوسفر، باز هم ها در لایه؛ اما با وجود این مولکولشوندمی زمین سطح به فرابنفش پرتوهای ورود مانع عمده طور به اوزون، هایمولکولالف( 

 رسند.مقداری از پرتوهای فرابنفش از این لایه عبور کرده و به زمین می

 𝑉خمیده)ساختار  ساختارو  است اکسیژن آلوتروپ ،(𝑂3)اوزونشود. عنصر خاص گفته می های مختلف بلوری یا مولکولی از یکب( آلوتروپ، به شکل

 .داد نسبت آن اتمی سه هایمولکول به توانمی را زیر شکل(

 
های اتم های این ماده ساختار خمیده داشته وهمانطور که مشخص است، بخاطر وجود یک جفت الکترون ناپیوندی بر روی اتم مرکزی اوزون، مولکول

 گیرند.ها در یک راستا قرار نمیموجود در آن

واکنش تولید گاز اوزون  .هستند پذیربرگشت ،و فرایند هابر اکسیژن به اوزون تبدیل واکنش همانند شارژ، قابل های باطری در شده انجام هایواکنشپ( 

 به صورت زیر است:

 
پذیر، واکنشی است که کنند. واکنش برگشتبرگشت پذیر و برگشت ناپذیر)یک طرفه( دسته بندی میی های شیمیایی را به دو دستهبه طور کلی، واکنش

 های واکنش را تولید کنند.دهندهتوانند با هم واکنش بدهند و واکنشهای فراورده نیز میدر آن مولکول

 
 های اوزون و اکسیژن به صورت زیر است:ت( ساختار مولکول

 
 .است برابر هم با اکسیژن و اوزون مولکول در ناپیوندی هایالکترون شمار به پیوندی هایالکترون شمار میان نسبتست، همانطور که مشخص ا
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→𝑪𝒂𝑪𝑶3(𝒔)ی بر اساس معادله ℃273گرم کلسیم کربنات را در دمای  15۰ 𝑪𝒂𝑶(𝒔)+𝑪𝑶2(𝒈)  تجزیه کرده و در

کنیم. فشار گاز در مخزن مورد نظر برابر با چند لیتر می ۲/11دمای ثابت، گاز تولید شده را وارد یک مخزن خالی به حجم 

 گرم بر مول است.( 1۲و  16، 4۰شود؟ )جرم مولی کلسیم، اکسیژن و کربن برابر با اتمسفر می

1 )2 2 )3 3 )4 4 )6 

 پاسخ تشریحی

 واکنش انجام شده به صورت زیر است:ی معادله

𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠) → 𝐶𝑎𝑂(𝑠) + 𝐶𝑂2(𝑔) 
 کنیم.ی گازی تولید شده را محاسبه میهای فراوردهی این واکنش، مقدار مولبا توجه به معادله

واکنش های شیمیایی
برگشت پذیر تولید آمونیاک، تولید اوزون، واکنش های درون باطری های قابل شارژ

برگشت ناپذیر واکنش سوختن متان، واکنش سوختن زغال سنگ، واکنش سوختن هیدروژن
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?𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2 = 150 𝑔 𝐶𝑎𝐶𝑂3 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑎𝐶𝑂3

100 𝑔 𝐶𝑎𝐶𝑂3
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑎𝐶𝑂3
= 1/5 𝑚𝑜𝑙 

لیتری شده  2/11گراد، وارد یک مخزن ی سانتیدرجه 273ی گازی با دمای مول ماده 5/1توان گفت طی فرایند مورد نظر با توجه به محاسبات فوق، می

 کنیم.، فشار گازهای موجود در آن را محاسبه می𝑆𝑇𝑃ی شرایط این مخزن با شرایط است. با مقایسه

𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇
                
⇒    

𝑃مخزن

𝑃𝑆𝑇𝑃
=
𝑛مخزن

𝑛𝑆𝑇𝑃
×
𝑇مخزن

𝑇𝑆𝑇𝑃
×
𝑉𝑆𝑇𝑃
𝑉مخزن

                
⇒    

𝑃مخزن

1
=

1/5
1
×

273+ 273
273

×
22/4
11/2

                
⇒    𝑃مخزن = 6 𝑎𝑡𝑚 

 اتمسفر است. 6با توجه به محاسبات انجام شده، فشار گازهای موجود در این مخزن برابر با 
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های حل شده در آب ............... بیشتر است و های حل شده در آب ............... از درصد جرمی نمکدرصد جرمی نمک

 ی ............... دارد.ها رابطههای حل شده در آنچگالی آب این دریاها با درصد جرمی نمک

  مستقیم -دریای سرخ  –( اقیانوس آرام 2 معکوس -اقیانوس آرام  –( دریای مدیترانه 1

 معکوس -دریای مدیترانه  –( دریای مرده 4 مستقیم -دریای مدیترانه  –( دریای سرخ 3

 پاسخ تشریحی

 دهد. های مختلف را نشان مینمودار زیر، درصد جرمی نمک در آب دریاها و اقیانوس

 
های حل شده است و پس از آن، آب دریای سرخ، دریای دریای مرده)بحرالمیت( دارای بیشترین درصد جرمی از نمکهمانطور که مشخص است، آب 

 های محلول هستند.مدیترانه و اقیانوس آرام، به ترتیب از زیاد به کم، دارای بالاترین درصد جرمی نمک

توان گفت که به طور کلی، هرچقدر جرم نمک حل شده در یک محلول بیشتر یدر رابطه با نسبت میان چگالی محلول با مقدار نمک حل شده در آن، م

 غلیظی محلول دریا این آبتوان گفت باشد، چگالی آن محلول هم بالاتر خواهد بود. این افزایش چگالی به حدی است که در رابطه با دریای بحرالمیت می

واقع چون مقدار نمک حل شده در آب و درنتیجه، چگالی آب این دریا خیلی زیاد است؛ بدن در  .بماند آن شناور روی راحتی به تواند می انسان که است

 تواند بر روی آب آن شناور بماند.انسان می
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 چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟

 کنند.الکتریکی جهت گیری پیدا میهای حاصل از سوختن ناقص پروپان، در حضور میدان الف( تمام فراورده

 کنند.تجزیه می برای استخراج منیزیم از آب دریا، منیزیم کلرید مذاب را به کمک جریان برق به عناصر سازندهب( 

 کند.های آب را به سمت خود جذب میای پس از مالش به مو، بار الکتریکی مثبت پیدا کرده و مولکولی شیشهپ( میله

آید که ترکیب شیمیایی در سراسر آن یکنواخت آب، مخلوطی بدست می 100𝒈در  𝑴𝒈(𝑶𝑯)2گرم  5ت( با ریختن 
 است.

1 )1  2 )2 3 )3 4 )4 

 پاسخ تشریحی

 های )پ( و )ت( نادرست هستند.عبارت

 بررسی چهار عبارت:

 الف( معادله موازنه نشده سوختن ناقص پروپان به صورت زیر است:

𝐶3𝐻8 + 𝑂2 → 𝐶𝑂 + 𝐻2𝑂 
 های این واکنش به صورت زیر هستند:ساختار لوویس فراورده

آب های شور جهان

اقیانوس آرام 3/5: درصد جرمی نمک

دریای مدیترانه 3/9: درصد جرمی نمک

دریای سرخ 4/1: درصد جرمی نمک

(بحرالمیت)دریای مرده  27: درصد جرمی نمک
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کنند. قطب های مثبت و های این دو ماده نامتقارن و قطبی هستند و در نتیجه در میدا الکتریکی جهت گیری پیدا میهمانطور که مشخص است، مولکول

 ها به صورت زیر است:منفی این مولکول

 
منیزیم  نامحلول و جامد ماده صورت به را منیزیم ابتدا آن، جداسازی و استخراج برایوجود دارد.  +𝑀𝑔2یون  شکل به دریا آب در منیزیمب( 

 به را مذاب کلرید منیزیم برق، جریان ازی بعد، با استفاده و در مرحله کنندمی تبدیل کلرید منیزیم به را آن سپسدهند.  می رسوبهیدروکسید 

 مراحل استخراج فلز منیزیم از آب دریا به صورت زیر است: .کنندمی تجزیه آنی سازنده عنصرهای

 
در واقع با نزدیک  .کند جذب خود سمت به را آب هایمولکولتواند می و کرده پیدا منفی الکتریکی بار خشک، موی به مالش از پس ایشیشه یمیلهپ( 

 شوند.کنند و به سمت میله باردار جذب میها جهت گیری پیدا میهای آب، این مولکولکردن میله به مولکول

شود که شامل مقداری گرم آب، مخلوطی حاصل می 100در  𝑀𝑔(𝑂𝐻)2گرم  5ت( از آنجا که منیزیم هیدروکسید در آب نامحلول است، با ریختن 

شود و همان طور که مشخص است، ترکیب شیمیایی در سراسر مخلوط حاصل، یدروکسید و مقدار زیادی رسوب در ته ظرف میمحلول منیزیم ه

 یکنواخت و یکسان نخواهد بود.
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𝑺𝑴به صورت  𝑴 معادله انحلال پذیری نمک = 39− ۰/۲𝛉 گرم  5/11۲ی آب مورد نیاز جهت ساختن است. برای تهیه

وارد واکنش کنیم؟  ، باید چند گرم گاز هیدروژن را با مقدار کافی گاز اکسیژن℃7۰محلول سیرشده از این نمک در دمای 

 گرم بر مول است.( 1)جرم مولی هیدروژن برابر با 

1 )20 2 )15 3 )10 4 )5/7 

 پاسخ تشریحی

 گراد محاسبه کنیم.ی سانتیدرجه 70پذیری نمک مورد نظر را در دمای باید انحلالدر قدم اول، 

𝑆𝑀 = 39− 0/2θ = 39− 0/2× 70 = 25 𝑔 
آید. بر این گرم محلول سیرشده بدست می 125گرم آب حل شده و  100گرم نمک در  25گراد ی سانتیدرجه 70توان گفت در دمای بر این اساس، می

 کنیم.گرمی را محاسبه می 5/112محلول اساس، جرم آب موجود در 

? 𝑔 𝐻2𝑂 = 112/5 𝑔 محلول×
100 𝑔 𝐻2𝑂

125 𝑔 محلول
= 90 𝑔 

2𝐻2آب، طی واکنش  +𝑂2 → 2𝐻2𝑂 کنیم.شود. بر این اساس، جرم گاز هیدروژن مصرف شده را محاسبه میتولید می 

? 𝑔 𝐻2 = 90 𝑔 𝐻2𝑂 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂

18 𝑔 𝐻2𝑂
×

2 𝑚𝑜𝑙 𝐻2

2 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂
×

2 𝑔 𝐻2

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2
= 10 𝑔 
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 یک از موارد زیر درست است؟کدام

 های موجود در آب آشامیدنی، از جمله یون هیدروکسید، به طور طبیعی در آن حل شده اند.ی یون( همه1

 دهند.گرم در هر لیتر خون نشان میمیلیگیری قند خون، غلظت گلوکز را در مقیاس های اندازه( دستگاه2

 ی آمونیوم سولفات، مشابه به هم است.ها در اطراف اتم مرکزی در آنیون و کاتیون سازنده( آرایش اتم3

 های تک اتمی حل شده در آب آشامیدنی هستند.های کلسیم، سدیم و منیزیم، تنها کاتیون( یون4

 پاسخ تشریحی



 ۸1صفحه  12مرحله  -پاسخنامه آزمون اختصاصی ماز                                                   شیمی

 دهد:های موجود در آمونیوم سولفات را نشان مییونتصاویر زیر، ساختار 

 
 ها مشابه به هم است.ها در اطراف اتم مرکزی در این یونهمانطور که مشخص است، چینش اتم

 بررسی سایر گزینه ها:
های ؛ در حالی که برخی از یوناندشده حل آن در طبیعی طور به ،و یون هیدروکسید نیترات یون جمله از آشامیدنی، آب در موجود هاییون ( برخی از1

ها ها وجود دارند، به طور مصنوعی به آب اضافه شده است. به عنوان مثال، یون فلوئورید به طور مصنوعی و به منظور محافظت از دنداندیگر که در این آب

 شوند.ها به آب افزوده میدر تصفیه خانه
لیتر خون، برابر با هر دسی .دهندمی نشان خون لیتردسی هر در قند گرممیلی مقیاس در را موجود گلوکز غلظت خون، قند گیریاندازه هایدستگاه( 2

 لیتر خون است.میلی 100لیتر خون و یا  1/0

( 𝐼𝐼ثل یون آهن)هایی مها، یون؛ اما بجز این یونهستند آشامیدنی آب در شده حل اتمی تک هایکاتیون از جمله منیزیم، و سدیم کلسیم، هاییون( 4

 نیز در آب وجود دارند.
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 3ی کنیم. برای تهیهجرمی کلسیم برمید را با اضافه کردن آب خالص به آن، دو برابر می %15جرم یک نمونه از محلول 

و  4۰مولی کلسیم و برم به ترتیب برابر با  مولار کلسیم برمید، به چند گرم از این محلول نیاز داریم؟ )جرم ۲/۰لیتر محلول 

 گرم بر مول است.( ۸۰

1 )200 2 )400  3 )800 4 )1600 

 پاسخ تشریحی

 کنیم.را محاسبه می برمید کلسیم مولار 5/0 محلول لیتر 3 یتهیه برایدر قدم اول، جرم نمک مورد نیاز 

? 𝑔 𝐶𝑎𝐵𝑟2 = 3 𝐿 محلول ×
0/2 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑎𝐵𝑟2

1 𝐿 محلول
×

200 𝑔 𝐶𝑎𝐵𝑟2
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑎𝐵𝑟2

= 120 𝑔 

رسد. با می %5/7جرمی کلسیم برمید به کمک آب خالص، درصد جرمی نمک حل شده در این محلول نصف شده و به  %15با دو برابر کردن جرم محلول 

 کنیم.می استفاده شده را محاسبه میدرصد جر 5/7مولار کلسیم برمید، جرم محلول  2/0توجه به جرم نمک مورد نیاز برای ساختن محلول 

? 𝑔 محلول = 120 𝑔 𝐶𝑎𝐵𝑟2 ×
100 𝑔 محلول

7/5 𝑔 𝐶𝑎𝐵𝑟2
= 1600 𝑔 
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 یک از مطالب زیر در رابطه با فرایند اسمز معکوس نادرست است؟کدام

 کنند.بیشتر به محیطی با غلظت کمتر حرکت می یشوندههای آب از محیطی با غلظت حل( طی این فرایند، مولکول1

 ی حاصل از تقطیر، باید پیش از مصرف کلرزنی کرد.ی حاصل از این فرایند را همانند آب تصفیه شده( آب تصفیه شده2

 کرد.های موجود در آب دریاها را تصفیه توان میکروب( به کمک این فرایند، همانند زمان استفاده از فرایند تقطیر، نمی3

 شود.ها میهای خشک شده در آب انجام شده و موجب آبدار شدن و تورم این میوه( این فرایند، با قرار دادن میوه4

 پاسخ تشریحی

حرکت  های میوه(های آب از محیط رقیق)آب( به سمت محیط غلیظ)سلولو مولکول شده انجام ، فرایند اسمزآب در شده خشک هایمیوه دادن قرار با
 .شودمی ی خشک شدههامیوه تورم و شدن آبدار موجبکنند. بر این اساس، انجام شدن فرایند اسمز می

 ها:بررسی سایر گزینه
 دهد:( تصویر زیر، انجام شدن فرایند اسمز معکوس را نشان می1
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ی بیشتر به محیطی با غلظت شوندهاز محیطی با غلظت حلهای آب این فرایند، با استفاده از یک نیرو)فشار( خرجی انجام شده و طی آن، مولکول

 کنند.ی کمتر حرکت میشوندهحل

ی حاصل از روش صافی شده و یا آب تصفیه تقطیر فرایند از حاصل یشده تصفیه آب همانند را اسمز معکوس فرایند از حاصل یشده تصفیه آب( 2

 .کرد کلرزنی مصرف از پیش باید کربن،

 های موجود در آب دریاها را تصفیه کرد.توان میکروباسمز معکوس، همانند زمان استفاده از فرایند تقطیر، می( به کمک 3
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 جدول تناوبی درست است؟ 14یک از مطالب زیر، در رابطه با عناصر موجود گروه کدام

 شود.ی چکش خرد میای است که بر اثر ضربهکربن، تنها عنصری از این گروه جدول دوره (1

 ها و تبدیل شدن به آنیون ندارند.( هیچکدام از عناصر آن تمایلی به گرفتن الکترون از سایر اتم2

 دارد. ای، همانند سدیم، رسانایی الکتریکی بالایی( سومین عنصر موجود در این گروه از جدول دوره3

 ( سه مورد از عناصر موجود در این گروه، همانند عنصر فسفر، در حالت جامد سطح کدری دارند.4

 پاسخ تشریحی

 گذارد: از جدول تناوبی را به نمایش می 14جدول زیر، خواص عناصر گروه 

 
عنصر اول آن، تمایل به اشتراک گذاشتن الکترون  3نداشته و همانطور که مشخص است، هیچکدام عناصر موجود در این گروه، تمایلی به گرفتن الکترون 

 ها نیز تمایل به از دست دادن الکترون دارند.و عناصر پایین تر آز آن

 جدول تناوبی است. این عنصر، خواص و ویژگی های خاص و متمایزی نسبت به سایر عناصر و نافلزات دارد. برای مثال، کربن بر 14کربن، نافلزی از گروه 

گذارد. علاوه بر کربن، از ها به اشتراک میهای خود را با سایر اتمهای شیمیایی، الکترونخلاف اکثر نافلزات تمایلی به گرفتن الکترون نداشته و در واکنش

 اتمی و پایداری کشف نشده است.نیز هیچ آنیون تک 14سایر عناصر موجود در گروه 

 بررسی سایر گزینه ها:

 شوند.ی چکش خرد میم و ژرمانیم، عناصر نافلزی و شبه فلزی هستند که خاصیت چکش خواری نداشته و بر اثر ضربه( کربن، سیلیسی1

 جدول تناوبی بوده و رسانایی الکتریکی کمی دارد. 14( ژرمانیم، سومین عنصر موجود در گروه 3

ی جدول تناوبی، تنها کربن سطح کدر دارد درحالی که بقیه 14گروه  است که سطح کدری دارد. از میان عناصر 15( فسفر، عنصری نافلزی از گروه 4

 عناصر همگی سطح درخشان و صیقلی دارند.
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درصد است را با  ۸1و  46ها به ترتیب برابر با های برابری از سدیم و آلومینیم که درصد خلوص آنمخلوطی شامل جرم

ی گرم آهن تولید شود، جرم اولیه 154کنیم. چنانچه طی این فرایند، ( اکسید وارد واکنش می𝑰𝑰𝑰آهن)مقدار زیادی 

 ۲7و  56، ۲3مخلوط سدیم و آلومینیم برابر با چند گرم بوده است؟ )جرم مولی سدیم، آهن و آلومینیم به ترتیب برابر با 

 گرم بر مول است.(

1 )150 2) 75 3 )225 4 )96 

 یحیپاسخ تشر

 ( اکسید با سدیم و آلومینیم به صورت زیر است:𝐼𝐼𝐼واکنش آهن)
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𝐹𝑒2𝑂3 + 6 𝑁𝑎 → 3 𝑁𝑎2𝑂+ 2 𝐹𝑒 
𝐹𝑒2𝑂3 + 𝐴𝑙 → 𝐴𝑙2𝑂3 + 𝐹𝑒 

 خورده گره مواد این مصرف و تولید به کشورها اقتصادی هایکه چرخ چنان آن شود؛ می استفاده زیادی بسیار فلزهای از امروز، صنعتی و مدرن دنیای در

شده با سایر ها را به صورت خالص در اختیار داشته باشیم؛ اما متاسفانه فلزها اغلب در طبیعت به صورت ترکیباست. برای استفاده از این مواد، باید آن

زی موجود در سنگ معدن ی اول باید نوع عنصر فلشوند. برای بدست آوردن فلزها از سنگ معدن، در مرحلههای معدنی یافت میعناصر و در قالب سنگ

 هایاتم تمایل فلز، هر پذیریی دوم باید فلز موجود در سنگ را باید به صورت خالص استخراج کنیم. واکنشرا شناسایی کنیم و پس از آن، در مرحله

 واکنش انجام برای فلز آن هایاتم تمایل باشد، پذیرترواکنش نظر مورد فلز هرچه واقع، در. دهدمی نشان را شیمیایی واکنش انجام به فلز آن یسازنده

 پذیریواکنش از هافراورده پذیریواکنش شود،می انجام خودیخودبه و طبیعی صورت به که شیمیایی واکنش هر در کلی، طور به .است بیشتر شیمیایی

 .کنیم خارج هاآن حاوی ترکیبات از را فلزی عناصر سایر توانیممی پذیرترواکنش فلزی عناصر از استفاده با ،قاعده این اساس بر. است کمتر هادهندهواکنش

گیریم و با توجه به جرم و درصد خلوص این عناصر، جرم آهن تولید گرم در نظر می 𝑥ی آلومینیم و یا سدیم موجود در مخلوط اولیه را برابر با جرم اولیه

 کنیم.شده از هر واکنش را محاسبه می

? 𝑔 𝐹𝑒 = 𝑥 𝑔 𝑁𝑎 ناخالص×
46 𝑔 𝑁𝑎 خالص

100 𝑔 𝑁𝑎 ناخالص
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎
23 𝑔 𝑁𝑎

×
2 𝑚𝑜𝑙 𝐹𝑒
6 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎

×
56 𝑔 𝐹𝑒

1 𝑚𝑜𝑙 𝐹𝑒
=

28 𝑥
75
𝑔 

? 𝑔 𝐹𝑒 = 𝑥 𝑔 𝐴𝑙 ناخالص ×
81 𝑔 𝐴𝑙 خالص

100 𝑔 𝐴𝑙 ناخالص
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙
27 𝑔 𝐴𝑙

×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐹𝑒
1 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙

×
56 𝑔 𝐹𝑒

1 𝑚𝑜𝑙 𝐹𝑒
=

42 𝑥
25
𝑔 

 کنیم.را محاسبه می xگرم است. با توجه به جرم آهن، مقدار  77طبق داده های سوال، جرم آهن تولید شده از مجموع این دو واکنش برابر با 

154 𝑔 𝐹𝑒 =  
28 𝑥
75
𝑔 + 

42 𝑥
25
𝑔 
                 
⇒     𝑥 = 75 𝑔 

 گرم دارد. 150گرم است؛ پس مخلوطی اولیه جرمی معادل با  75ود در مخلوط اولیه، برابر جرم سدیم و یا آلومینیم ناخالص موج
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 یک از مطالب زیر درست است؟کدام

 شود.ها ذخیره میدر بدن انسان، مقدار کربوهیدرات بیشتری نسبت به چربی (1

 سطح انرژی بالاتر و پایداری کمتری است.( هیدروژن پراکسید نسبت به آب داری 2

 ها تشکیل شده است.ی آلکنی گاز طبیعی، از اولین عضو از خانواده( بخش عمده3

 شود.( از سوختن هر مول اتن در مقایسه با هر مول اتانول مایع، انرژی کمتری آزاد می4

 پاسخ تشریحی

 دهد.می ی زیر، فرایند تبدیل آب اکسیژنه به آب را نشانمعادله

 
( فوق، فرایند گویندمی گرماشیمیایی واکنش آن به شود، بیان آنبه همراه مقدار تغییر آنتالپی  شیمیایی واکنشیک  اگری ترموشیمیایی)بر اساس معادله

شوند؛ پس بیشتر تبدیل میی آب اکسیژنه به آب و اکسیژن گرماده است و طی انجام شدن آن، موادی با پایداری کمتر، به موادی با پایداری تجزیه

 پایداری آب از آب اکسیژنه بیشتر است.

رسد.تولید این ماده از واکنش مستقیم میان گازهای اکسیژن و ای است که با نام تجاری آب اکسیژنه به فروش می( ماده𝐻2𝑂2هیدروژن پراکسید)

تری دارد)پایدارتر است(، گازهای هیدروژن و ( در مقایسه با هیدروژن پراکسید سطح انرژی پایین𝐻2𝑂پذیر نیست. در واقع، چون آب)هیدروژن امکان

2𝐻2(𝑔)ی اکسیژن بر اساس معادله + 𝑂2(𝑔) → 2𝐻2𝑂(𝑙) شود.واکنش داده و آب تولید می 

 بررسی سایر گزینه ها:

 کند.ها مواد ذخیره میپروتئینها و ( بدن انسان، مقدار چربی بیشتری نسبت به سایر از جمله کربوهیدرات1

 سایر با مقایسه در هاچربی بالاتر سوختی ارزش به توجه با. دارد بستگی او یروزانه هایفعالیت میزان و سن وزن، به فرد هر بدن نیاز مورد انرژی میزان

 که آنجا از .دارد دنبال به را چاقی و شودمی ذخیره بدن در و درآمده چربی شکل به عمدتا غذایی مواد از دریافتی انرژی و مواد از اضافی مقدار غذایی، مواد

 به ضروری و فوری نیاز فردی بدن اگر شود،می انجام بیشتری بسیار سرعت با هاچربی و هاپروتئین با مقایسه در هاکربوهیدرات جذب و گوارش فرایند

 .باشند داشته خود در را هاکربوهیدرات از بالایی درصد که بدهیم فرد آن به را غذایی مواد باید باشد، داشته انرژی تأمین

 ها است، تشکیل شده است.ی آلکانترین عضو از خانوادهی گاز طبیعی از  گاز متان، که ساده( بخش عمده3
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 .است بیشتر مایع کربنی( 2)یک الکل اتانول سوختن آنتالپی با مقایسه در کربنی( 2)یک آلکن اتن گاز سوختن آنتالپی( 4

آنتالپی سوختن     کربن به صورت مقابل است:   همهای ها و الکلها، آلکینها، آلکنی آنتالپی سوختن آلکانمقایسه ∶ آلکان > آلکن > الکل >  آلکین

آنتالپی سوختن   کربنه به صورت مقابل است:    3 هایی آنتالپی سوختن انواع ترکیببه عنوان مثال، مقایسه ∶ پروپان > پروپن > پروپانول >  پروپین
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های این عنصر در نفتالن است؟ )جرم های زیر، دو برابر درصد جرمی اتمیک از ترکیبدرصد جرمی هیدروژن در کدام

 گرم بر مول است.( 1و  1۲مولی کربن و هیدروژن به ترتیب برابر با 

 پنتن-2( 4 متیل هگزان-2( 3 هپتین-2( 2 بوتن-2-متیلدی-2،2 (1

 پاسخ تشریحی

 ساختار نفتالن به صورت زیر است:

 
 آوریم. در قدم اول، درصد جرمی هیدروژن را در نفتالن بدست می

درصد جرمی هیدروژن =
8 × جرم هیدروژن

جرم نفتالن
× 100 = 

8× 1
128

× 100 =
100
16
=  درصد 6/25

آوریم. این ترکیب، ششمین عضو از خانواده آلکین ها است و فرمول شیمیایی آن به هپتین بدست می-2ی بعد، درصد جرمی هیدروژن را در در مرحله

 است. ساختار نقطه و خط آن نیز به  صورت زیر است: 𝐶7𝐻12صورت 

 

درصد جرمی هیدروژن =
12 × جرم هیدروژن

جرم هپتین 
× 100 = 

12 × 1
7× 12+ 12

× 100 =
100
8
=  درصد 12/5

 برابر درصد جرمی هیدروژن در نفتالن است. 2همانطور که مشخص است، درصد جرمی هیدروژن در این ترکیب 

 بررسی سایر گزینه ها:

 است. 3/14، برابر با  𝐶6𝐻12بوتن با فرمول شیمیایی -2-متیلدی-2،2( درصد جرمی هیدروژن در 1

ی درصدی جرمی کربن در اعضای این دو های هیدروژن و کربن، برای محاسبهها و جرم مولی اتمو سیکلوآلکانها با توجه به فرمول شیمیایی کلی آلکن

 کنیم:ی زیر استفاده میخانواده از رابطه

درصد جرمی کربن =
هایاتم کربن موجود در آلکن مجموع جرم 

جرم مولی آلکن
× 100 =

𝑛 × جرم مولی کربن

جرم مولی آلکن
× 100 =

12× 𝑛
14× 𝑛

× 100 = 85/71 

 است. 16، برابر با  𝐶7𝐻16متیل هگزان با فرمول شیمیایی -2( درصد جرمی هیدروژن در 3

 است. 3/14، برابر با  𝐶5𝐻10پنتین با فرمول شیمیایی -2( درصد جرمی هیدروژن در 4

است،  2هیدروژن به تعداد اتم های کربن برابر ها، نسبت میان تعداد اتم های ی اعضای خانواده های سیکلوآلکان ها و آلکنبه طور کلی، چون در همه

بوتن با -2-اتیل-3درصد است. به عنوان مثال، درصد جرمی هیدروژن در  3/14ی این ترکیبات با هم برابر و معادل با درصد جرمی هیدروژن در همه

 است. 3/14، برابر با  𝐶5𝐻10و سیکلو پنتان با فرمول شیمیایی  𝐶6𝐻12فرمول شیمیایی 
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 کدام یک از مطالب زیر درست است؟

 شود.اکسید تولید میبا سوختن زغال سنگ، برخلاف فرایند سوختن بنزین، گاز گوگرد تری( 1

 ی نفت خام، فراریت سوخت هواپیما در مقایسه با فراریت نفت کوره کمتر است.( بین اجزای سازنده2

 شود.اعظم نفت خام، به عنوان خوراک پتروشیمی و بخش کمی از آن به عنوان سوخت مصرف می( بخش 3

 شود.ها وجود داشته و از آن به عنوان عامل عمل آورنده استفاده میها در بیشتر میوه( اولین عضو خانواده آلکن4
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 پاسخ تشریحی

 یرا مروز یرک از شده آزاد اتن. کنند می آزاد اتن گاز رسیده فرنگی گوجه و موز .دارد وجود گیاهان بیشتر در و ستا ها آلکن یخانواده عضو نخستین اتن

ی آورنرده عنروان عمرل بره اترن گاز از کشاورزی، در دلیل همین به و شود می نارس های میوه تر سریع رسیدن موجب خود نوبه به رسیده فرنگی گوجه

 به صورت زیر است:. ساختار گاز اتن شود می استفاده های نارسمیوه

 

 بررسی سایر گزینه ها:

 اکسریدتری گوگردها، گاز کدام از این سوخت؛ اما از سوختن هیچشودمی تولید اکسیددی گوگرد گاز بنزین، سوختن خلاف بر سنگ، زغال سوختن از( 1

 شود.تولید نمی

به طور کلی، برین اجرزای  از فراریت نفت کوره است. بیشتر سوخت هواپیما( یترین جز سازنده)مهمی نفت خام، فراریت نفت سفیدبین اجزای سازنده( 2

مت از نفرت نفت خام، بنزین بیشترین فراریت و نفت کوره کمترین فراریت را دارد. توجه داریم که افزایش فراریت، به معنی سیرنشده بودن اجزای آن قس

ی نفت خام ی انواع اجزای سازندهها برای استفاده در پتروشیمی است. تصویر زیر، مقایسهناست و سیرنشده بودن ترکیبات نیز به معنی مناسب تر بودن آ

 دهد:را نشان می

 
 بره ؛رونردیم کرار به سوخت عنوان به اغلب پذیری کمواکنش دلیل به و دهندمی تشکیل را خام نفت در موجود های هیدروکربن عمده ها بخشآلکان( 3

 مرواد در تولیرد پتروشریمی خروراک عنروان بره آن از کمی مقدار تنها و شود می انرژی تأمین و صرف سوزاندن خام نفت از درصد 90 از بیش که طوری

 کاربردهای نفت خام به شرح زیر هستند: .رودمی کار به پتروشیمیایی
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 کدام موارد از مطالب زیر، درست هستند؟

 گیری کرد.توان به طور مستقیم  اندازهواکنش تبدیل گاز هیدرازین به آمونیاک را نمی 𝑯∆الف( مقدار 

 های خارج شده از اگزوز خودروها هستند.مونوکسید، جزو آلایندهمونوکسید و کربنب( گازهای نیتروژن

 درپی به حساب آورد.پی واکنش دو از ایتوان مجموعهپ( واکنش سوختن گاز کربن مونوکسید را می

 شود.ی گیاهان موجود در زیر آب تولید میهوازی و از تجزیههای بیت( گاز مرداب، توسط باکتری

 ( ب و ت4 ( ب و پ3 ( الف و ت2 الف و پ( 1

 پاسخ تشریحی

 های )ب( و )ت( درست هستند.عبارت

 بررسی چهار عبارت:

کاربردهای نفت خام

منبع تامین انرژی 
(درصد90بیش از )

استفاده از نفت به عنوان سوخت در وسایل نقلیه

استفاده از نفت برای تامین گرما و انرژی الکتریکی مورد نیاز ما

استفاده در صنایع پتروشیمی 
(درصد10کمتر از )

استفاده از نفت برای تولید الیاف، پارچه ها، شوینده ها، وسایل آرایشی و 
بهداشتی، رنگ، پلاستیک و مواد منفجره
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گاز  و هیدروژنگاز میان واکنش  𝐻∆مقدار گیری کرد اما توان اندازهتقیم میواکنش تبدیل گاز هیدرازین به گاز آمونیاک را به طور مس 𝐻∆مقدار الف( 

 گیری کرد.توان اندازهمینبه طور مستقیم شود را که به تولید هیدرازین منجر می نیتروژن

ها، که با ایجاد واکنش شیمیایی زیر بین آن هستند خودروها اگزوز از شده خارج هایآلاینده جزو مونوکسید، کربن و مونوکسید نیتروژن گازهایب( 

 توان از آلایندگی ایجاد شده توسط این گازها کم کرد.می

 
 های آن است.دهندههای آن کمتر از واکنشواکنش انجام شده، یک فرایند گرماده بوده و میزان آلایندگی فراورده

که در مرحله اول آن کربن مونوکسید و در مرحله دوم آن  آورد حساب به درپیپی واکنش دو از ای مجموعه توانمی را جامد کربن تنسوخ واکنشپ( 

 ای است.شود. توجه داریم که واکنش سوختن گاز کربن مونوکسید، یک واکنش یکپارچه و تک مرحلهاکسید تولید میکربن دی

 .شودمی تولید آب زیر در موجود گیاهان یتجزیه از و هوازیبی هایباکتری توسط ،یا همان گاز متان مرداب گازت( 
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گرم گاز گوگرد  1۰کیلوژول گرما آزاد شود، جهت تامین انرژی لازم برای تولید  ۲۸۰۸اگر به ازای سوختن هر مول گلوکز، 

2𝐒(𝐬)اکسید طی واکنش شیمیایی تری + 3𝑶2(𝒈) → 2𝑺𝑶3(𝒈) ,  ∆𝑯 = 312 𝒌𝑱 چند گرم گلوکز باید بسوزد؟ ،

 گرم بر مول است.( 1و  1۲، 16، 3۲)جرم مولی گوگرد، اکسیژن، کربن و هیدروژن به ترتیب برابر با 

1) 25 2 )1 3 )20 4 )25/1 

 پاسخ تشریحی

𝑘𝐽 312اکسید طی واکنش گرم گوگرد تری 10انرژی لازم برای تولید ابتدا  + 2S + 3𝑂2 → 2𝑆𝑂3 کنیم.را محاسبه می 

? 𝑘𝐽 گرما = 10 𝑔 𝑆𝑂3 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂3

80 𝑔 𝑆𝑂3
×

312 𝑘𝐽 انرژی

2 𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂3
= 19/5 𝑘𝐽 

 ی سوختن گلوکز به صورت زیر است:معادله

𝐶6𝐻12𝑂6 + 6𝑂2 → 6𝐶𝑂2 + 6𝐻2𝑂 + 2808 𝑘𝐽 
 کنیم.ی این واکنش، جرم گلوکز مورد نیاز را محاسبه میبا توجه به معادله

? 𝑔 𝐶6𝐻12𝑂6 = 19/5 𝑘𝐽 انرژی ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶6𝐻12𝑂6

2808 𝑘𝐽 انرژی
×

180 𝑔 𝐶6𝐻12𝑂6

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶6𝐻12𝑂6
= 1/25 g 

 ز است.گرم گلوکز نیا 25/1اکسید، به سوختن گرم گاز گوگرد تری 10بر اساس محاسبات انجام شده، برای تولید 
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 یک از مطالب زیر نادرست است؟کدام

 .هستند مرطوب و روشن گرم، محیط از ترغذایی مناسب مواد نگهداری برای تاریک، و خشک سرد، محیط( 1

 شود.می تولید داغ گاز زیادی حجم مایع، جامد یا یماده یک از آن در است که شیمیایی واکنش ( انفجار، یک2

 شود.می تولید اکسیژن با انجام این فرایند، گاز و شده تجزیه کندی به اتاق دمای در پراکسید، هیدروژن ( محلول3

 دهند.( سدیم، پتاسیم و روبیدیم، از جمله فلزهای قلیایی خاکی بوده و در شرایط اتاق، به شدت با آب سرد واکنش می4

 پاسخ تشریحی

؛ درحالی دهندمی واکنش شدت به سرد آب با یکسان، شرایط در و بوده )گروه اول جدول تناوبی(قلیایی فلزهای گروه به متعلق و روبیدیم، پتاسیمسدیم و 

 که بریلیم، منیزیم، کلسیم و استرانسیم، از جمله عناصر فلزی موجود در گروه دوم جدول تناوبی هستند.

 ها:بررسی سایر گزینه

 اغلب نگهداری. است مرطوب و روشن گرم، محیط از ترغذایی مناسب مواد انواع نگهداری برای تاریک و خشک سرد، محیط که دهد می نشان تجربه( 1

. مؤثرند غذا نگهداری زمان و در چگونگی دما و نور اکسیژن، رطوبت، مانند محیطی عوامل واقع در. است تجربه این بر ها تأییدیسردخانه در غذایی مواد

 امکان رشد خشک محیط در اما، شودمی فاسد سرانجام و زده کپک غذایی مادۀ که جایی تا تکثیر نموده و رشد به شروع هامیکروب مرطوب، محیط در

 .کرد نگهداری محیط این در تری مدت طولانی به و تر آسان را خشکبار توان می رو این از ندارد. وجود بینی ذره جانداران این

 .شودمی تولید داغ گازهای از زیادی حجم مایع، جامد یا حالت بهه منفجر مادۀ یمقدار از آن در است که سریعی بسیار شیمیایی واکنش ،انفجار( 2
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شود. در این شرایط، می تولید (𝑂2)اکسیژن گازبا انجام شدن این فرایند،  و شده تجزیه کندی به اتاق دمای در (𝐻2𝑂2)پراکسید هیدروژن محلول( 3

دهد. در واقع، محلول پتاسیم یدید، کاتالیزگر واکنش تجزیه می افزایش چشمگیری طور به را واکنش سرعت یدید، پتاسیم محلول از قطره چند افزودن

 هیدروژن پراکسید است.
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کننده در واکنش سوختن دومین عضو از نمودار مقابل، مربوط به مواد شرکت

های این نمودار، سرعت واکنش مورد ها است. با توجه به دادهی آلکینخانواده

ای که فرایند سوختن در حال انجام شدن است، چند مول بر نظر در طول بازه

 شود؟ دقیقه می

1) 2/0                           2 )24/0 

3 )96/0                         4 )8/0 

 پاسخ تشریحی

ها است. این گاز در حضور اکسیژن سوخته و طی این فرایند، بخار آب به همراه گاز کربن ی آلکین، دومین عضو از خانواده𝐶3𝐻4پروپین با فرمول مولکولی 

 شود.اکسید تولید میدی

𝐶کربن)-ی کربنگانهها یک پیوند سهساختار آنها که در به گروهی از هیدروکربن ≡ 𝐶ی شود. فرمول کلی اعضای خانواده( وجود دارد، آلکین گفته می

های هیدروژن و ها و جرم مولی اتماست. با توجه به فرمول شیمیایی کلی آلکین 2در آن برابر با  𝑛بوده و حداقل مقدار  𝐶𝑛𝐻2𝑛−2ها به صورت آلکین

 کنیم:ی زیر استفاده میی درصدی جرمی کربن در اعضای این خانواده از رابطهکربن، برای محاسبه

درصد جرمی کربن =
هایاتم کربن موجود در آلکین مجموع جرم 

جرم مولی آلکین
× 100 =

𝑛 × جرم مولی کربن

جرم مولی آلکین
× 100 =

12× 𝑛
14× 𝑛 − 2

× 100 

ی این مواد تقریبا برابر با صفر بوده و های سازنده( مولکولμهای هیدروژن و کربن وجود دارند، گشتاور دوقطبی)ها فقط اتماز آنجا که در ساختار آلکین

𝐶ی گانهها یک پیوند سهر آلکندروالسی است. چون در ساختاها از نوع وانمولکولی در آننوع نیرهای بین ≡ 𝐶  .وجود دارد، این مواد سیرنشده هستند

𝐶های کربن دخیل در ساختن پیوند در واقع، هریک از اتم ≡ 𝐶  ها در مقایسه با پذیری آلکیناتم دیگر متصل هستند. به همین خاطر، واکنش 2فقط به

 ها بیشتر است.ها و آلکنآلکان

 صورت زیر است:  واکنش سوختن پروپین به

𝐶3𝐻4 + 4𝑂2
                        
→       3𝐶𝑂2 + 2𝐻2𝑂 

ای که این واکنش در حال انجام شدن است، مقدار گاز ثانیه 50ی با توجه به این نمودار، در طول بازه

مول کاهش پیدا کرده است. از آنجا که  2/0ی مول و مقدار پروپین به اندازه 8/0ی اکسیژن به اندازه

است، پس سرعت متوسط مصرف این ماده با سرعت  1ی این واکنش برابر با پروپین در معادلهضرب 

 متوسط واکنش برابر خواهد شد.

ماند و نمودار مول ی پایان واکنش، زمانی است که در از لحظه به بعد، غلظت مواد ثابت میتوجه: نقطه

    آید.چین در میبر زمان نیز به شکل نقطه

𝑅̅واکنش =
∆𝑛(پروپین)

× ضریب  ∆𝑡
=

0/2 𝑚𝑜𝑙

1 × 50 𝑠 ×
1 𝑚𝑖𝑛
60 𝑠

= 0/24 𝑚𝑜𝑙 𝑚𝑖𝑛⁄  
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 نادرست است؟  های زیر در رابطه با واکنش میان گازهای کلر و هیدروژنیک از عبارتکدام

 .ها استدهندهموجود در واکنشآنتالپی پیوند تشکیل شده در فراورده، بیشتر از آنتالپی پیوندهای ( 1

 های فراورده است.های مجزای کلر و هیدروژن، بیشتر از انرژی پتانسیل مولکول( انرژی پتانسیل اتم2

 است. 𝐶𝑂( علامت تغییر آنتالپی این واکنش، مشابه به علامت تغییر آنتالپی واکنش سوختن گاز 3

 کند.ثابت، حجم مخلوط واکنش هیچ تغییری نمی( با انجام شدن این فرایند شیمیایی، در دمای 4
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 پاسخ تشریحی

 ی واکنش انجام شده به صورت زیر است:معادله

𝐻2(𝑔) + 𝐶𝑙2(𝑔) → 2 𝐻𝐶𝑙(𝑔) + 𝑄 
𝐻ی این واکنش)گاز هیدروژن کلرید(، پیوند در فراورده − 𝐶𝑙  وجود دارد. آنتالپی این پیوند اشتراکی بیشتر از آنتالپی پیوند𝐶𝑙 − 𝐶𝑙  و کمتر از آنتالپی

𝐻پیوند  −𝐻 .است 

ها دخیل در تشکیل یک پیوند کووالانسی با قدرت بیشتری یکدیگر را جذب کنند، انرژی مورد نیاز برای جدا کردن آن دو اتم)آنتالپی هرچقدر که اتم

 د:پیوند مورد نظر( بیشتر خواهد بود. عوامل زیر، بر مقدار آنتالپی پیوندهای اشتراکی موثر هستن

های ی پیوند اشتراکی بین دو اتم بیشتر باشد، آنتالپی پیوند بیشتر خواهد بود. به عبارت دیگر، به شرط ثابت بودن اتمی پیوند: هرچه مرتبهمرتبه -1

د. به عنوان مثال، آنتالپی پیوند گانه بیشتر از پیوند دوگانه و آنتالپی پیوند دوگانه نیز بیشتر از پیوند یگانه خواهد شدخیل در پیوند، آنتالپی پیوند سه

𝑁 ≡ 𝑁  بیشتر از پیوند𝑁 = 𝑁  و آنتالپی پیوند𝑁 = 𝑁  نیز بیشتر از پیوند𝑁 −𝑁 .است 

ها با قدرت بیشتری های دخیل در تشکیل پیوندهای کووالانسی کوچکتر باشد، آن اتمهای دخیل در تشکیل پیوند: هرچقدر که شعاع اتمشعاع اتم -2

𝐼شود. به عنوان مثال، چون ترتیب شعاع اتمی کلر، برم و ید به صورت کرده و آنتالپی آن پیوند بیشتر مییکدیگر را جذب  > 𝐵𝑟 > 𝐶𝑙  است، آنتالپی

𝐻𝐶𝑙ها با اتم هیدروژن به صورت پیوند میان این اتم > 𝐻𝐵𝑟 > 𝐻𝐼 شود.می 

 ها:بررسی سایر گزینه

 کند.ی واکنش افزایش پیدا میدهنده، انرژی پتانسیل سامانهواکنش های( با شکستن پیوندهای اشتراکی در مولکول2

های مختلف، گرماده است. این واکنش، همانند واکنش سوختن گاز کربن مونوکسید و واکنش سوختن سایر مواد، ( واکنش میان گاز هیدروژن با هالوژن3

 با آزاد شدن گرما همراه است.

توان گفت با انجام شدن این واکنش، به شرط ثابت ماندن دما، ی واکنش مورد نظر برابر است، میدو طرف معادله( چون مجموع ضرایب مواد گازی در 4

 شود.تغییری در حجم مواد ایجاد نمی
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 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

 اتم کربن دیگر متصل شده است. 3پیوند، به  3توسط اتن سنگین، هر اتم کربن حداکثر پلی الف( در مولکول

 ب( درصد جرمی کربن در پلی اتن سنگین و سبک، مشابه به درصد جرمی این عنصر در مولکول اتن است.

 اتن سنگین چگالی کمتری داشته و وسایل ساخته شده از آن کدر هستند.اتن سبک، نسبت به پلیپ( پلی

 کنند.های خاصی تولید میاتن مذاب و به کمک دمیدن هوا در دستگاهاز پلیهای پلاستیکی نازک را ت( ورقه

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 پاسخ تشریحی

 های )ب( و )ت( درست هستند.عبارت

 بررسی چهار عبارت:

 اتن سنگین به صورت زیر است:های پلیالف( ساختار مولکول

 
 اند.اتم کربن دیگر متصل شده 2پیوند، به  2های کربن حداکثر توسط اتمهمانطور که مشخص است، در هر مولکول این پلیمر، 

اتن سنگین و در واقع، فرمول شیمیایی پلی .است اتن هایمولکول در عنصر این جرمی درصد به مشابه سبک، و سنگین اتن پلی در کربن جرمی درصدب( 

ی های کربن در همههای هیدروژن به اتماست. چون نسبت میان تعداد اتم 𝐶2𝐻4و فرمول شیمیایی اتن به صورت  𝑛(𝐶2𝐻4)اتن سبک به صورت پلی

 ها با هم برابر است.این ترکیبات با هم برابر است، پس درصد جرمی کربن نیز در همه آن

 ی پلیمر مورد نظر است.ها در مونومرهای سازندهه به درصد جرمی آنی عناصر، مشاباتن و پلی استیرن، درصد جرمی همهدر پلیمرهای افزایشی مثل پلی

ها فروشیهای پلاستیکی میوهکیسه .هستند شفاف آن از شده ساخته پلاستیکی وسایل و دارد سنگین اتن پلی به نسبت کمتری چگالی سبک، اتنپلیپ( 

 سازند.اتن سبک و شفاف میرا از پلی
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 .کنندمی تولید خاصی هایدستگاه در هوا دمیدن عمل کمک به و مذاب اتنپلی از را نازک پلاستیکی هایورقهت( 
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 یک از مطالب زیر درست است؟کدام

 تواند در واکنش پلیمری شدن شرکت کند.هر مولکولی که در ساختار خود حداقل یک پیوند دوگانه داشته باشد، می( 1

 شود.ستفاده میاپیوند اشتراکی وجود داشته و از پلیمر حاصل از آن نیز در ساختن پتو  6مولکول سیانواتن،  ( در هر2

 آسای گلوکز در کنار هم ساخته شده است.( هریک از الیاف سلولزی، از کنار هم قرار گرفتن چندین مولکول غول3

 ی پلیمرها قرار دارد.و همانند انسولین، در دسته ( نشاسته از عناصر کربن، اکسیژن و هیدروژن ساخته شده است4

 پاسخ تشریحی

نیز از  توان گفت نشاستهنشاسته از مونومرهای گلوکز ساخته شده است و از آنجا که گلوکز از عناصر کربن، اکسیژن و هیدروژن تشکیل شده است، پس می

، ست و درنتیجهانسولین از کنار هم قرار گرفتن واحدهای تکراری ساخته شده اعناصر کربن، اکسیژن و هیدروژن تشکیل شده است. نشاسته، همانند 

 ی پلیمرها قرار دارد.همانند انسولین در دسته

 ها:بررسی سایر گزینه

𝐶( برای آنکه یک مولکول بتواند در فرایند بسپارش)پلیمری شدن( شرکت کند، حتما باید در ساختار خود پیوند 1 = 𝐶 پیوند  داشته باشد نه هر

𝐶هپتانون فقط حاوی پیوند -2ای. به عنوان مثال، اگر یک ترکیب مثل دوگانه = 𝑂 تواند در این واکنش شرکت کند.باشد، نمی 

پلیمر حاصل از بسپارش شود. پیوند اشتراکی وجود داشته و از پلیمر حاصل از این ترکیب نیز در تولید پتو استفاده می 9( در هر مولکول سیانواتن، 2

 سیانواتن نام دارد. واکنش تولید این پلیمر به صورت زیر است:(، پلی𝐶3𝐻3𝑁های سیانواتن)مولکول

 
 چندین گرفتن قرار هم کنار از سلولزی، الیاف از هریک( 3

که به اصطلاح، به  است شده ساخته سلولز آسایغول مولکول

شود. هر مولکول سلولز نیز خود ها لیف سلولزی نیز گفته میآن

از اتصال تعداد زیادی مولکول گلوکز به هم ایجاد شده است. 

ی های اکسیژن وظیفهتوجه داریم که در یک مولکول سلولز، اتم

 های گلوکز به هم را بر عهده دارند. اتصال مولکول
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 های زیر در رابطه با مولکول مقابل درست است؟ چه تعداد از عبارت

 است. 𝑪6𝑯1۲𝑶6الف( ایزومری از گلوکز بوده و فرمول شیمیایی آن به صورت 

 دهد.های ویتامین )ث( را نشان میب( این تصویر، نمایی از ساختار مولکول

 هیدروکسیل و یک گروه اتری وجود دارد.گروه  5پ( در ساختار این مولکول، 

 شود.های اتانول، پیوند هیدروژنی برقرار میت( بین این مولکول و مولکول

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 پاسخ تشریحی

 های )الف(، )پ( و )ت( درست هستند.عبارت

 بررسی پنج عبارت:

است. توجه داریم که فرمول مولکولی این ترکیب، مشابه به فرمول مولکولی گلوکز است؛ پس  𝐶6𝐻12𝑂6به صورت  ترکیب مورد نظرفرمول شیمیایی الف( 

 آید.توان گفت این ترکیب یکی از ایزومرهای گلوکز به حساب میمی
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 ب( ساختار درست ویتامین )ث( به صورت زیر است.

 
الکلی و یک گروه عاملی استری وجود دارد. فرمول مولکولی ویتامین )ث( به گروه عاملی  4های این ویتامین همانطور که مشخص است، در ساختار مولکول

 است. 𝐶6𝐻8𝑂6صورت 

𝑂−)اتری گروه یک و (𝑂𝐻−یا هیدروکسیل) الکلی عاملی گروه 5 ،مورد نظر مولکول درپ(   .دارد وجود (−

 شود.پیوند هیدروژنی تشکیل میهای آب، های عاملی الکلی موجود در این ترکیب شیمیایی و مولکولت( بین گروه
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 یک از مطالب زیر درست است؟کدام

 گیرد.ها قرار میی هیدروکربناستیرن یک ترکیب آروماتیک بوده و همانند لیکوپن، در دسته( 1

𝐶پیوند  4ی بوی آناناس بوده و در ساختار آن ( بوتیل اتانوات، عامل ایجاد کننده2 − 𝐶 .وجود دارد 

 شوند.های ویتامین )کا( نیز دیده می( تمام عناصری که در ساختار کولار وجود دارند، در ساختار مولکول3

 شود.خام تبدیل می اثر ریسندگی به پارچه طی فرایند بافندگی به نخ تبدیل شده و نخ حاصل نیز بر ( الیاف پنبه4

 پاسخ تشریحی

گیرد. تصاویر زیر، ساختار ها قرار میی هیدروکربنی بنزنی( محسوب شده و همانند لیکوپن، در دسته( یک ترکیب آروماتیک)دارای حلقه𝐶8𝐻8استیرن)

 دهد:های استیرن را نشان میمولکول

 

 ها:بررسی سایر گزینه

𝐶پیوند  4ی بوی آناناس بوده و در ساختار هر مولکول آن (، عامل ایجاد کننده𝐶6𝐻12𝑂2بوتانوات)( اتیل 2 − 𝐶  .های جدول زیر، ویژگیوجود دارد

 دهد:برخی از انواع استرهای موجود در گیاهان را نشان می

 
 ساختار در شوند درحالی کهکسیژن، نیتروژن، کربن و هیدروژن میشامل ا دارند، وجود آمید()نوعی پلیکولار هایمولکول ساختار در که عناصری( 3

 .شوندمی دیده فقط عناصر اکسیژن، کربن و هیدروژن( دی) ویتامین هایمولکول

 هایجلیقه و موتورسواری یمسابقه مخصوص هایلباس بادبانی، قایق ها،اتومبیل تایر یتهیه در آن از و بوده ترمقاوم برابر پنج خود جرم هم فولاد از کولار

 .هستند مقاوم بریدگی و خراش ضربه، برابر در و بوده محکم بسیار و سبک کولار از شده دوخته پوشاک. شودمی استفاده ضدگلوله
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ی پارچه شودمی تبدیل خام یپارچه به بافندگی فرایند اثر بر از عمل ریسندگی، حاصل نخ شوند.می تبدیل نخ به ریسندگی فرایند انجام با پنبه الیاف( 4

 شود.ی استفاده تبدیل میی آمادهخام حاصل نیز بر اثر فراوری، به پارچه
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آمید مقابل، ............... برابر ی پلیاسید سازندههای کربن در دیشمار اتم

ی این ی آن است و در مراحل تهیهآمین سازندههای کربن در دیشمار اتم

 پلیمر از مونومرهای سازنده، ................ مولکول آب تولید شده است. 

1 )4  ،2 𝑛 − 1 2 )4  ،𝑛 − 1 3 )3  ،2 𝑛 − 1 4 )3  ،𝑛 − 1 

 پاسخ تشریحی

 ی این پلیر را پیدا کنیم.اسید سازندهآمین و دیبا توجه به ساختار رسم شده، باید ساختار دی

استر را تشکیل ی پلیآمین سازندهموجود در ساختار دی ′𝑅گیرد،  گروه های نیتروژن از گروه عاملی آمیدی قرار میآمید که بین اتمقسمتی از یک پلی

آمید را ی مولکول پلیاسید سازندهاز مولکول دی 𝑅گیرد نیز گروه های کربن گروه عاملی آمیدی قرار میاستر که بین اتمدهد و قسمتی از مولکول پلیمی

 دهد.تشکیل می

 کنیم.زیر عمل می آمین، به روشاسید و دیبرای پیدا کردن ساختار دی

 
اتم کربن وجود دارد. تصویر زیر، واکنش بین  3آمین مورد نظر نیز اتم کربن و در ساختار دی 12اسید مورد نظر همانطور که مشخص است، در ساختار دی

شود. توجه واحد تکرار شونده می 2آمید با دهد که در انتها منجر به تولید یک مولکول پلیآمید را نشان میمونومر مختلف برای تولید یک مولکول پلی 4

 شود.آمید، از اتصال دو مونومر مختلف حاصل میی این پلیداریم که هر واحد تکرار شونده

 
دوبرابر های شرکت کننده در این واکنش و یک واحد کمتر از های آب تولید شده، یک واحد کمتر از تعداد مونومرهمانطور که مشخص است، تعداد مولکول

 شمار واحدهای تکرارشونده در آن است.
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	1- پاسخ گزینه 4 -  (زمین شناسی- فصل 1- صفحۀ 12 و 13)
	کدام مورد صحیح است؟
	1) طبق قانون دوم کپلر، سرعت چرخش زمین ثابت نیست.
	2) واحد نجومی در دی ماه کمترین و در تیر ماه بیشترین مقدار را داراست.      3) اختلاف بین مدت زمان شب و روز در طول سال در مدار قطبی، همواره مقدار ثابتی است.      4) در یک عرض جغرافیایی، زاویه تابش خورشید در طول سال تغییر می کند.                    ...
	2- پاسخ گزینه 4  -  (زمین شناسی- فصل 1- صفحۀ 18 و 19)

	با توجه به نقشه، در قسمت های مشخص شده کدام یک از مراحل چرخه ویلسون در حال رخ دادن است؟
	1) A: برخورد - B: بسته شدن - C: برخورد 2) A: گسترش - B: بسته شدن - C: برخورد 3) A: برخورد - B: گسترش - C: بازشدگی 4) A: بازشدگی – B: گسترش – C: برخورد
	3- پاسخ گزینه 3 -  (زمین شناسی- فصل 2- صفحۀ 30)


	کدام شرایط، برای تشکیل ورقه های بسیار بزرگ «مسکوویت» لازم است؟
	1) مذاب حاوی آب و مواد فرار در حد فاصل دو لایۀ رسوبی تزریق شده باشد. 2) مذاب تشکیل شده را، مقدار متنابهی سیلیکات آلومینیم و پتاسیم همراهی کند. 3) مذاب باقی مانده پس از تبلور بخش اعظم ماگما، آب و مواد فرَار فراوان داشته باشد. 4) آب های بسیار داغ حاوی ی...
	4- پاسخ گزینه 4 -  (زمین شناسی - فصل 3- صفحۀ 45)


	سطح ایستابی تقریبا از کدام مورد زیر تبعیت می کند؟   1) نوع آبخوان                                                     2) میزان نفوذپذیری خاک  3) انرژی آب زیرزمینی                                          4) توپوگرافی سطح زمین
	5- پاسخ گزینه 2  -  (زمین شناسی - فصل 3- صفحۀ 43)

	دریچه یک کانال به شکل زیر مفروض است. اگر نیمی از منافذ  تا یک چهارم و نیمی دیگر تا سه چهارم باز باشند، دبی آب در محل دریچه در زمانی که کانال کاملا پرآب است، چند متر مکعب بر ثانیه است؟( سرعت آب: ,𝒎-𝒔. 5)
	1) 5/2
	2) 5 3) 1 4) 25/2
	6- پاسخ گزینه 4  -  (زمین شناسی- فصل 4- صفحۀ 67)


	در مطالعات مکان یابی سازه ها، زمین شناسان با استفاده از کدام موارد، احتمال فعالیت مجدد گسل ها و تأثیر آن بر سازه‌ها را مشخص می کنند؟
	1) شرایط زمین شناسی منطقه و مصالح قرضۀ در دسترس  2) حفر گمانه ها در نقاط مختلف محل احداث سازه و مورفولوژی منطقه 3) اطلاعات حاصل از بازدیدهای صحرایی و میزان حرکت نسبی ورقه های سنگ کره 4) داده های ثبت شده توسط دستگاه های لرزه نگاری و اطلاعات تاریخی زمین...
	7- پاسخ گزینه 1 -  (زمین شناسی- فصل 5- صفحۀ 76)


	کدام مجموعه عناصر، گاهی در بدن به عنوان عنصر اساسی و مورد نیاز و گاهی به عنوان عنصر سمی محسوب می‌شوند؟
	1) روی،مس، سرب، طلا 2) مس،سدیم،طلا،روی
	3) منیزیم،مس،کادمیم،منگنز 4) سرب،فسفر،کادمیم،سدیم
	8- پاسخ گزینه 4  -  (زمین شناسی- فصل 6- صفحۀ 94)


	در کدام یک از امواج زمین لرزه بدون جا به جایی قائم، هم راستای ارتعاش و هم جهت انتشار موج، موازی سطح زمین است؟
	1) S                                  2) R                             3) P                                  4) L
	9- پاسخ گزینه 4  -  (زمین شناسی- فصل 6- صفحۀ 17 و 98)


	به ترتیب لایه های A و B حاوی کدام فسیل ها باشند تا شکل یک تاقدیس باشد؟ 1) اولین پستاندار- اولین خزنده 2) اولین گیاه گلدار- اولین پرنده 3) اولین دوزیست- اولین سرپایان 4) اولین گیاه آونددار- اولین دایناسور
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	همۀ موارد نتیجۀ خروج مواد مذاب از محور میانی رشته کوه های میان اقیانوسی، هستند،به جز:
	1) تشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی 2) تشکیل انواعی از سنگ های آذرآواری 3) تداوم  فرسایش و رسوب گذاری در زمین  4) نزدیک شدن ورقه های سنگ کره به هم در محل گودال های اقیانوسی
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	35- پاسخ گزینه‌ی 4 - ساده
	36- پاسخ گزینه‌ی 1 - متوسط
	37- پاسخ گزینه‌ی 3 - متوسط
	38- پاسخ گزینه‌ی 2 - ساده
	39- پاسخ گزینه‌ی 2 – متوسط
	40- پاسخ گزینه‌ی 1 - ساده
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	41- پاسخ  گزینه  4 (119- متوسط- مفهومی)
	هنگامی که ساقۀ یک گیاه در حضور نور همه جانبه رشد می‌کند، تولید نوعی هورمون در جوانه‌های جانبی تحریک می‌شود. کدام عبارت، دربارۀ این هورمون صحیح است؟
	1) بدون تحریک تقسیم یاخته‌ای می‌تواند سبب رشد بافت شود.
	2) با افزایش رسیدنِ میوه، میزان تولید آن در بافت میوه کاهش می‌یابد.
	3) در عدم حضور دیگر هورمون‌های رشد می‌تواند سبب ایجاد ریشه در تودۀ کال شود.
	4) افزایش نسبت آن به اکسین، تولید آنزیم‌های تجزیه‌کنندۀ دیواره در برگ را تحریک می‌کند.
	هنگامی که ساقۀ یک گیاه در حضور نور همه جانبه رشد می‌کند، اکسین تولید شده در جوانۀ رأسی، تولید اتیلن در جوانههای جانبی را تحریک میکند. پس فعلاً فهمیدیم که منظور، هورمون اتیلن است. برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین، آنزیمهای تجزیهکنندۀ دیوار...
	بررسی سایر گزینهها:
	1و3) هورمون اتیلن جزء هورمونهای بازدارندۀ رشد است و نمیتواند سبب رشد بافتهای گیاهی و یا ایجاد اندام (مانند ریشه) شود.
	2) اتیلن از میوههای رسیده آزاد میشود و مقدار اتیلن با رسیدن میوه افزایش مییابد.
	42- پاسخ  گزینه  1 (103- متوسط- مفهومی)


	در دستگاه تنفس انسان، انتهای بخش هادی برخلاف ابتدای آن دارای چه مشخصه‌ای است؟
	1) یاخته‌هایی با بیش از یک مژک دارد.   2) محل تبادل گازها بین خون و هواست.
	3) دارای ماهیچۀ صاف و غضروف است.   4) مانعی در برابر ورود ناخالصی‌های هوا ایجاد می‌کند.
	بخش هادی از بینی تا نایژک انتهایی را شامل میشود. ابتدای مسیر ورود هوا در بینی از پوست نازکی تشکیل شده است که موهای آن مانعی در برابر ورود ناخالصیهای هوا ایجاد میکند. با پایان یافتن این پوست در بینی، مخاط مژکدار آغاز میشود که در سراسر مجاری هادی ا...
	بررسی سایر گزینهها:
	2) در بخش مبادله‌ای (نایژک مبادله‌ای و حبابک) امکان تبادل گازها بین خون و هوا وجود دارد.
	3) نایژکها به علت نداشتن غضروف میتوانند تنگ و گشاد شوند. این ویژگی نایژکها به دستگاه تنفس این امکان را میدهد که مقدار هوای ورودی و خروجی را تنظیم کند.
	4) ابتدای مسیر ورود هوا در بینی از پوست نازکی تشکیل شده است که موهای آن مانعی در برابر ورود ناخالصیهای هوا ایجاد میکند.
	43- پاسخ  گزینه  4 (112- متوسط- مفهومی)


	گیرنده‌هایی که در پوست دارای پوششی چندلایه هستند، .................. گیرنده‌هایی که توسط آمینواسید گلوتامات تحریک می‌شوند، ..................
	1) برخلاف- نوعی گیرندۀ حس وضعیت محسوب می‌شوند.
	2) همانند- با انتقال فعال یون‌ها از عرض غشا، پتانسیل عمل ایجاد می‌کنند.
	3) همانند- توسط یاخته‌های پوششی در اطراف خود احاطه شده‌اند.
	4) برخلاف- در پی تغییر شکل خود، پیام عصبی تولید می‌کنند.
	همانطور که در شکل مشاهده میکنید، گیرندههای فشار موجود در پوست، دارای پوششی چندلایه هستند. فشرده شدن این پوشش سبب تغییر شکل در گیرنده میشود و در نتیجه کانالهای یونی غشای گیرنده باز و پتانسیل عمل و پیام عصبی ایجاد میشود. درحالی که تولید پیام عصبی ...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) گیرندههای حس وضعیت در ماهیچههای اسکلتی، زردپیها و کپسول پوشاننده مفصل‌ها قرار دارند نه در پوست!
	2) ایجاد پتانسیل عمل در گیرندۀ حسی به دنبال بازشدن کانالهای دریچهدار سدیمی و ورود سدیم به درون یاختۀ گیرنده است. عبور سدیم از کانالهای دریچهدار به روش انتشار تسهیلشده است نه انتقال فعال!
	3) همانطور که در شکل مشاهده میکنید، گیرندههای فشار موجود در پوست در لایۀ درم که از جنس بافت پیوندی رشتهای است قرار دارند. در حالی که گیرنده‌های چشایی توسط یاخته‌های پوششی احاطه‌ شده‌اند.
	44- پاسخ  گزینه  2 (117- متوسط- ترکیبی)


	کدام گزینه، درست است؟
	1) در پستانداران کیسه‌دار بهترین شرایط ایمنی و تغذیه برای جنین مهیاست.
	2) در بعضی از پستانداران تخمک‌هایی با اندوختۀ غذایی زیاد تولید می‌شود.
	3) مارها می‌توانند با تشخیص فرومونِ گونه‌های دیگر با آن‌ها ارتباط برقرار کنند.
	4) هر جانوری که در تغذیۀ جنین نقش دارد، تخمکِ تک‌لاد (هاپلوئید) تولید می‌کند.
	در جانوران تخمگذار اندوختۀ غذایی تخمک زیاد است. پلاتیپوس پستاندار تخمگذاری است که تخمها را در بدن خود نگه میدارد و چند روز مانده به تولد نوزاد، تخمگذاری میگند و روی آنها میخوابد تا مراحل نهایی رشد و نمو طی شود. در حالی که در بیشتر پستانداران ب...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) در پستانداران جفتدار، جنین درون رحم مادر رشدونمو را آغاز و از طریق اندامی به نام جفت با خون مادر مرتبط میشود و از آن تغذیه میکند. در این جانوران، بهترین شرایط ایمنی و تغذیهای برای جنین مهیا است.
	3) فرومونها موادی هستند که از یک فرد ترشح شده و در فرد یا افراد دیگری از همانگونه پاسخهای رفتاری ایجاد میکند. مارها فرومونهای موجود در هوا را توسط گیرندههای شیمیایی زبانشان تشخیص دهند.
	4) در اسبکماهی جانور ماده، تخمک را به درون حفرهای در بدن جنس نر منتقل میکند. لقاح در بدن نر انجام میشود و جنس نر، جنینها را در بدن خود نگه میدارد، پس از طی مراحل رشدونموی، نوزادان متولد میشوند. پس اینجوری شد که جانور نر تغذیۀ جنین رو برعهده دار...
	45- پاسخ  گزینه  4 (116- متوسط- مفهومی)


	در چرخۀ یاخته‌ای یک یاختۀ کبدی، در حد فاصل بین نقطۀ وارسی دوم تا نقطۀ وارسی سوم ابتدا کدام مورد قبل از سایرین روی می‌دهد؟
	در چرخۀ یاخته‌ای یک یاختۀ کبدی، در حد فاصل بین نقطۀ وارسی دوم تا نقطۀ وارسی سوم ابتدا کدام مورد قبل از سایرین روی می‌دهد؟
	در چرخۀ یاخته‌ای یک یاختۀ کبدی، در حد فاصل بین نقطۀ وارسی دوم تا نقطۀ وارسی سوم ابتدا کدام مورد قبل از سایرین روی می‌دهد؟
	1) پروتئین‌های دوک تقسیم تولید می‌شوند.  2) کروموزوم‌ها به رشته‌های دوک متصل می‌شوند.
	3) یاخته از سلامت دِنا (DNA) مطمن می‌شود.  4) سانتریول (میانک)ها از هسته دور می‌شوند.
	همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، نقطۀ وارسی دوم در انتهای مرحلۀ G2 و نقطۀ وارسی سوم در مرحلۀ متافاز قرار دارد. در حد فاصل این دو نقطه، مراحل پروفاز و پرومتافاز میتوز قرار دارند. در مرحلۀ پروفاز، ابتدا سانتریول‌ها از هسته دور می‌شوند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) اگر پروتئینهای دوک تقسیم یا عوامل لازم برای میتوز فراهم نباشد نقطۀ وارسی G2 اجازۀ عبور یاخته از این مرحله را نمیدهد؛ بنابراین تولید پروتئین‌های دوک تقسیم باید قبل از نقطۀ وارسی G2 صورت گیرد نه بعد از آن!
	2) در مرحلۀ پرومتافاز، کروموزوم‌ها به رشته‌های دوک متصل می‌شوند. خب معلومه که اول باید پروفاز(گزینه4) انجام بشه بعد پرومتافاز.
	3) نقطۀ وارسی G1 یاخته را از سلامت دنا مطمئن میکند. اگر دنا آسیب دیده باشد و اصلاح نشود فرایندهای مرگ یاختهای به راه میافتد.
	46- پاسخ  گزینه  1 (117- متوسط- مفهومی)


	به‌طور طبیعی، در انتهای یک دورۀ جنسی .................. ابتدای آن ..................
	1) همانند- غلظت کم هورمون‌های جنسی موجب کاهش ضخامت دیوارۀ رحم می‌شود.
	2) برخلاف- غلظت هورمون‌های محرک غدد جنسی در خون کاهش می‌یابد.
	3) همانند- تغییر ناگهانی در میزان غلظت استروژن خون ایجاد می‌شود.
	4) برخلاف- غلظت استروژن خون بیشتر از غلظت پروژسترون است.
	همانطور که در نمودار مقابل مشاهده میکنید، در ابتدا و انتهای دورۀ جنسی، میزان غلظت هورمونهای استروژن و پروژسترون در خون کم است؛ بنابراین دیوارۀ رحم دچار ناپایداری و کاهش استحکام میشود.
	بررسی سایر گزینهها:
	2) همانطور که در نمودار مقابل مشاهده میکنید، در انتهای دورۀ جنسی میزان هورمونهای محرک غدد جنسی (LH و FSH) افزایش مییابد.
	3) در ابتدای چرخۀ جنسی، تغییر ناگهانی در غلظت هورمون‌های جنسی رخ نمی‌دهد.
	4) همانطور که در نمودار مقابل مشاهده میکنید، در ابتدای چرخۀ جنسی غلظت استروژن بیشتر از پروژسترون است.
	47- پاسخ  گزینه  3 (105- متوسط- ترکیبی)


	در جانورانی که باز و بسته‌شدن دهان تنها به منظور عبور آب و تبادل گازها در آبشش‌ها صورت می‌گیرد، به‌طور حتم ........
	1) مادۀ مخاطیِ سطح بدن در جلوگیری از خروج آب از بدن نقش دارد.
	2) فشار خون موجب تراوش خون در کلیه و تولید ادرار غلیظ می‌گردد.
	3) جریان آب در کانال‌های دو سوی بدن، مادۀ ژلاتینی را به حرکت در می‌آورد.
	4) فقط در یکی از خطوط دستگاه دفاعی بدن، امکان شناسایی یاختۀ بیگانه وجود دارد.
	در ماهی قرمز (ماهی آب شیرین) باز و بسته‌شدن دهان تنها به منظور عبور آب و تبادل گازها در آبشش‌ها صورت می‌گیرد. در این ماهیها همانند سایر ماهیها در دو سوی بدن ساختاری به نام خط جانبی وجود دارد. این ساختار کانالی در زیر پوست جانور است که درون آن یاخته...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) بدن ماهیان آب شیرین با مادۀ مخاطی پوشیده شده است که مانع ورود آب به بدن میشود نه خروج آب از بدن!
	2) مهرهداران (مانند ماهیها) دارای گردش خون بسته هستند که خون در آن تحت فشار است. این فشار، خون را از غشاها به کلیهها تراوش میکند و در نهایت ادرار تولید میشود ولی در ماهیان آب شیرین، ادرار رقیق تولید میشود نه غلیظ!
	4) ماهیها همانند سایر مهرهداران دارای دفاع غیراختصاصی و اختصاصی هستند. این جانوران سه خط دفاعی دارند که در دو خط آن (خط دوم و سوم) امکان شناسایی یاختۀ بیگانه وجود دارد.
	48- پاسخ  گزینه  1 (106- متوسط- خط به خط)


	کدام عبارت، دربارۀ بافتی که در نوک ریشۀ لوبیا قرار دارد، درست است؟
	1) با ترشح نوعی بسپار (پلیمر)، نفوذ ریشه به درون خاک را تسهیل می‌کند.
	2) از یاخته‌هایی تشکیل شده که بیشتر حجم آن‌ها را هسته اشغال می‌کند.
	3) یاخته‌های سطح بیرونی آن به‌طور مداوم، کوتین را سنتز می‌نمایند.
	4) ضمن تقسیم یاخته‌های خود سه نوع سامانۀ بافتی تولید می‌کند.
	همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، کلاهک در نوک ریشۀ قرار دارد. کلاهک ترکیب پلیساکارید (نوعی بسپار) ترشح میکند که سبب لزج شدن سطح آن و در نتیجه نفوذ آسان ریشه به خاک میشود.
	بررسی سایر گزینهها:
	2و4) یاختههای سرلادی نزدیک نوک ریشه، دارای هستۀ درشت مرکزی هستند که بیشتر حجمِ یاخته را به خود اختصاص میدهد. این یاختهها دائماً تقسیم میشوند و یاختههای مورد نیاز برای ساختن سامانههای بافتی را تولید میکنند.
	3) یاختههای کلاهک توانایی ترشح ترکیب پلیساکاریدی را دارند نه کوتینی!
	49- پاسخ  گزینه  3 (104- متوسط- مفهومی)


	در تاریخ تحول جانداران، نخستین بار در گروهی از جانوران قلب سه‌حفره‌ای تشکیل شد. کدام عبارت، دربارۀ دستگاه گردش خون در این جانوران، درست است؟
	1) برخلاف ماهی، خون تیره و روشن می‌تواند از درون بطن‌های قلب عبور کند.
	2) فقط در برخی انقباضات بطنی، خون به سمت پوست و شش‌ها تلمبه می‌شود.
	3) همانند خزندگان، خون روشن پس از خروج از شش‌ها به دهلیز چپ وارد می‌شود.
	4) مزیت دستگاه گردش خون آن‌ها، انتقال یکبارۀ خون اکسیژن‌دار به تمام بدن است.
	سامانۀ گردشی مضاعف از دوزیستان به بعد شکل گرفته است. دوزیستان بالغ قلب سه حفرهای با دو دهلیز و یک بطن دارند. دوزیستان همانند خزندگان گردش خون مضاعف دارند. در دوزیستان و خرندگان، خون روشن پس از خروج از سطح تنفسی (مانند شش) توسط سیاهرگ به دهلیز چپ وارد...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) در قلب دوزیستان (نوزاد و بالغ) همانند ماهی، فقط یک بطن وجود دارد نه بطنها!
	2) در دوزیستان در هر انقباض بطن خون هم به سمت سطوح تنفسی (پوست و شش) و هم به سمت سایر بخشهای بدن تلمبه میشود.
	4) در ماهیها و نوزاد دوزیستان گردش خون بستۀ ساده وجود دارد. در این حالت خون ضمن یکبار گردش در بدن، یکبار از قلب دو حفرهایِ جانور عبور میکند. مزیت این سیستم، انتقال یکبارۀ خون اکسیژندار به تمام مویرگهای اندامهاست.
	50- پاسخ  گزینه  4 (104- متوسط- مفهومی)


	کدام عبارت، دربارۀ بعضی یاخته‌های ماهیچه‌ایِ میوکارد (ماهیچۀ قلبی) درست است؟
	1) بیشتر مادۀ ژنتیک خود را در یک هسته نگهداری می‌کنند.
	2) از طریق صفحات بینابینی، قادر به انتشار پیام استراحت هستند.
	3) پیام انقباض را به سرعت از دیوارۀ دهلیز راست به بطن راست انتقال می‌دهند.
	4) در دیوارۀ پشتی دهلیز راست، پیام الکتریکی را از گره پیشاهنگ به گره دوم منتقل می‌کنند.
	تقریباً یک درصد یاختههای ماهیچۀ قلبی ویژگیهایی دارند که آنها را برای تحریک طبیعی قلب، اختصاصی کرده است. همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، در دیوارۀ پشتی دهلیز راست، گرههای پیشاهنگ و دهلیزی-بطنی (گره دوم) قرار دارند. این گرهها توسط مسیرهای ب...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) بعضی از یاختههای ماهیچۀ قلبی دو هسته دارند. در حالی که بیشتر یاخته‌های ماهیچۀ قلبی تک‌هسته‌‌ای هستند و بیشتر مادۀ ژنتیک خود را درون یک هسته نگه می‌دارند.
	2) وجود صفحات بینابینی از ویژگی همۀ یاختههای ماهیچهای قلبی است نه بعضی از آنها!
	3) در محل ارتباط ماهیچۀ دهلیزها به ماهیچۀ بطنها، بافت پیوندی عایقی وجود دارد؛ به طوری که انتشار تحریک از دهلیزها به بطنها از طریق شبکۀ هادی قلب انجام میشود. پس امکان انتشار پیام انقباض از دهلیز راست به بطن راست وجود ندارد.!
	51- پاسخ  گزینه  3 (117- سخت- مفهومی)


	چند مورد، دربارۀ همۀ اووسیت‌هایی که در بدن یک زن بالغ تولید می‌شوند، درست است؟
	1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
	فقط مورد د نادرست است. در بدن یک زن بالغ، فقط اووسیتهای ثانویه تولید میشوند. اووسیت‌های اولیه در دورۀ جنینی ایجاد‌ شده‌اند و تعداد آن‌ها بعد از تولد افزایش نمی‌یابد. پس تنها اووسیت‌هایی که در بدن یک زن بالغ تولید می‌شوند، همان اووسیت‌های ثانویه هستند.
	بررسی همۀ موارد:
	الف و ب) اووسیتهای ثانویه حاصل تقسیم میوز1، اووسیتهای اولیه (46 = n2) هستند؛ بنابراین دارای یک مجموعۀ کروموزومی میباشند. که در آن کروموزومها دو کروماتیدی می‌باشند.
	ج) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، اووسیتهای ثانویه بعد از خروج از تخمدان هم توسط بیش از یک لایه از یاختههای فولیکولی احاطه میشوند.
	د) اووسیت ثانویه پس از تخمکگذاری از طریق شیپور فالوپ وارد لولۀ رحم میشود. زوائد انگشت‌مانند در انتهای لولۀ رحمی قرار دارد؛ نه در طول آن!
	52- پاسخ  گزینه  3 (103- سخت- مفهومی)


	کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی کامل می‌نماید؟
	1) کوچکتری- بر روی پردۀ دیافراگم قرار می‌گیرد.
	2) بزرگتری- بیشترِ حجم خود را به کیسه‌های حبابکی اختصاص داده است.
	3) بزرگتری- علاوه بر نایژۀ اصلی، یک نایژۀ دیگر را قبل از دو شاخه‌شدن نای دریافت می‌کند.
	4) کوچکتری- بعد از یک دم عادی، دارای بیش از ml500 هوا درون مجاری و کیسه‌های حبابکی خود است.
	شش سمت راست نسبت به شش سمت چپ، اندازۀ بزرگتری دارد. در نای گوسفند (نه انسان) قبل از دو نایژۀ اصلی، یک انشعاب سوم هم مشاهده میشود که به شش راست میرود.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) هر دو شش درون قفسۀ سینه و روی پردۀ ماهیچهای دیافراگم قرار دارند.
	2) بیشتر حجم ششها (هر دو شش) را کیسههای حبابکی به خود اختصاص دادهاند و ساختاری اسفنجگونه را به شش میدهند.
	4) بعد از یک دم عادی حدود  ml500  هوا وارد دستگاه تنفس (دو تا شش) میشود. اما قبل از انجام دم در ششها هوا (ذخیرۀ بازدمی + باقیمانده) وجود دارد؛ بنابراین بعد از یک دم عادی در هر شش بیش از ml500 درون مجاری و کیسه‌های حبابکی آن وجود دارد.
	53- پاسخ  گزینه  4 (107- متوسط- مفهومی)


	در ریشۀ گیاهان، یاخته‌هایی که به صورت صافی عمل‌کرده و انتقال مواد را کنترل می‌کنند، چه مشخصه‌ای دارند؟
	1) نمی‌توانند مانع از خروج آب و مواد معدنی از استوانۀ آوندی شوند.
	2) در بیشتر گیاهان نقش اصلی را در انتقال شیرۀ خام به‌عهده دارند.
	3) در نهایت موجب کاهش تجمع آب و یون‌ها در استوانۀ آوندی می‌شوند.
	4) آب و مواد محلولِ آن فقط از مسیر سیمپلاستی وارد این یاخته‌ها می‌شوند.
	یاختههای آندودرم در ریشه مانند صافی عمل کرده و انتقال مواد را کنترل میکنند. یاختههای آندودرمی در دیوارۀ جانبی خود دارای نواری از جنس چوبپنبه (سوبرین) هستند که به آن نوار کاسپاری میگویند. بنابراین آب و مواد محلول آن فقط میتوانند از طریق مسیر سیمپ...
	بررسی سایر گزینهها:
	1و3) یاختههای درونپوست و یاختههای زنده درون استوانۀ آوندی ریشه با انتقال فعال، یونهای معدنی را به درون آوندهای چوبی منتقل میکنند. این عمل باعث افزایش مقدار یونها، کاهش پتانسیل آب و در نتیجه ورود آب به درون آوند چوبی میشود. در اثر تجمع آب و یون...
	2) یاختههای درونپوست در ایجاد نیروی فشار ریشهای نقش دارند. در بیشتر گیاهان، فشار ریشهای نقش کمی در صعود شیرۀ خام دارد و در بهترین حالت میتواند چند متر آن را به بالا بفرستد. عامل اصلی انتقال شیرۀ خام، مکشی است که در اثر تعرق از سطح گیاه انجام میش...
	54- پاسخ  گزینه  1 (118- سخت- ترکیبی)


	یاختۀ کوچکِ حاصل از تقسیمِ تخم اصلی در گیاه دولپه .................. یاختۀ تخم در بدن انسان ..................
	1) همانند- ضمن تقسیمِ خود، یاخته‌های کوچک‌تری به‌وجود می‌آورد.
	2) برخلاف- در محل تولید خود، شروع به تقسیم میتوز می‌کند.
	3) برخلاف- ضمن تقسیم خود، تقسیم نامساوی سیتوپلاسم انجام می‌دهد.
	4) همانند- یاخته‌هایی را تولید می‌کنند، که ابتدا رشد کرده و سپس تقسیم می‌شوند.
	همانطور که در شکلهای مقابل مشاهده میکنید، در گیاه دولپه یاختۀ کوچک حاصل از تقسیم تخم اصلی با انجام تقسیمات میتوزی یاختههای کوچکتری را تولید که در نهایت به ایجاد رویان منجر میشود. در بدن انسان هم، یاختۀ تخم حدود 36 ساعت بعد از ایجاد شدن، با انجام...
	بررسی سایر گزینهها:
	2) یاختۀ تخم در انسان و یاختۀ تخم اصلی و یاختههای حاصل از تقسیم آن در گیاه دولپه، در همان محل ایجاد شدن (تخم انسان در لولۀ فالوپ و تخم گیاه در تخمک)، تقسمیات میتوزی خود را شروع می‌کنند.
	3) همانطور که در شکلهای مقابل مشاهده میکنید، یاختۀ کوچکِ حاصل از تقسیمِ تخم اصلی در گیاه دولپه ضمن تقسیم میتوز، سیتوپلاسم را به صورت مساوی تقسیم میکند.
	4) در انسان حدود 36 ساعت بعد از لقاح، یاختۀ تخم تقسیمات میتوزی خود را شروع میکند. نتیجۀ آن، ایجاد تودۀ یاختهای است که تقریباً به اندازۀ تخم است؛ زیرا یاختههای حاصل از تقسیم رشد نکردهاند.
	55- پاسخ  گزینه  4 (105- سخت- مفهومی)


	کدام عبارت، دربارۀ گردش خون کلیه درست است؟
	1) سرخرگ‌های هر کلیه خون را به انشعابات سرخرگی در ستون‌های کلیه وارد می‌کنند.
	2) انشعاباتِ سرخرگ کلیه در بخش مرکزی به سرخرگ‌های کوچک‌تری تقسیم می‌شود.
	3) سرخرگ وابران در اطراف مجرای جمع‌کننده، شبکۀ مویرگیِ دورِ لوله‌ای را می‌سازد.
	4) انشعابی از سیاهرگ کلیه، خون را از شبکۀ مویرگیِ دورِ لوله‌ای دریافت می‌کند.
	همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، انشعابی از سیاهرگ کلیه خون را از شبکۀ مویرگیِ دورِ لوله‌ای دریافت می‌کند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1و2) به هر کلیه یک سرخرگ وارد میشود. انشعابات این سرخرگ از فواصل بین هرمها عبور میکند و در بخش قشری به سرخرگهای کوچکتری تقسیم میشود.
	3) خون از طریق سرخرگ آوران به کلافک وارد میشود و از طریق سرخرگ وابران آن را ترک میکند. سرخرگ وابران در اطراف لولههای پیچخورده و قوس هنله، شبکۀ مویرگی دورِلولهای را میسازد.
	56- پاسخ  گزینه  1 (119- متوسط- مفهومی)


	به‌طور معمول، گیاه .................. با شکستن یک شب بلند توسط جرقۀ نوری، .................. سرلادِ رویشی جوانه را به سرلاد زایشی تبدیل کند.
	1) شبدر برخلاف داوودی- می‌تواند   2) داوودی همانند شبدر- نمی‌تواند
	3) داوودی برخلاف شبدر- می‌تواند   4) شبدر همانند داوودی- می‌تواند
	گیاه هنگامی گل میدهد که سرلاد رویشی جوانه به سرلاد گل یا زایشی تبدیل شود. گیاه شبدر در تابستان گل میدهد و روزبلند است. این گیاه برای گل دادن به شبهای کوتاه نیاز دارد و زمانی گل میدهد که طول شب از حدّی بیشتر نباشد؛ بنابراین شکستن یک شب بلند توسط جر...
	بررسی سایر گزینهها:
	2و3و4) گیاه داوودی در روزهای کوتاه پاییز گل میدهد. در واقع این گیاه برای گل دادن به شبهای طولانی نیاز دارد و زمانی گل میدهد که طول شب از حدّی کمتر نباشد؛ بنابراین شکستن یک شب بلند توسط جرقۀ نوری سبب میشود که طول شب کاهش یابد و در این شرایط گیاه دا...
	57- پاسخ  گزینه  3 (102- متوسط- مفهومی)


	کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
	1) ملخ که گوارش برون‌یاخته‌ای کامل می‌شود- جذب مواد غذایی به پایان می‌رسد.
	2) کبوتر که بلافاصله بعد از معده قرار دارد- انواعی از آنزیم‌های گوارش ترشح می‌شود.
	3)گاو که مواد نیمه‌جویده را از مری دریافت می‌کند- امکان ترشح سلولاز از یاخته‌های برون‌ریز وجود ندارد.
	4) کرم خاکی که قبل از معده قرار دارد- با گوارش مکانیکی، مواد غذایی به ذرات ریزی تبدیل می‌شوند.
	گاو دارای معدۀ چهارقسمتی است و ابتدا غذای نیمه جویده را بلعیده و از طریق مری آن را وارد سیرابی میکند. در سیرابی میکروبها آنزیم سلولاز را تولید و ترشح میکنند. غدد برون‌ریز گاو نمی‌توانند آنزیم سلولاز ترشح کنند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) در ملخ، گوارش برونیاختهای در کیسههای معده کامل میشود در حالیکه جذب مواد غذایی در معده صورت میگیرد.
	2) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، در دستگاه گوارشِ کبوتر، سنگدان بلافاصله بعد از معده قرار دارد. سنگدان توانایی ترشح آنزیمهای گوارشی را ندارد.
	4) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید،  در دستگاه گوارشِ کرمخاکی، معده وجود ندارد.
	58- پاسخ  گزینه  1 (102- سخت- ترکیبی)


	همۀ ساختارهایی که در یک یاختۀ یوکاریوتی می‌توانند حاوی بیش از یک مولکول دِنا (DNA) باشند، چه مشخصۀ مشترکی دارند؟
	1) با بیان ژن‌هایی در تولید شکل رایج انرژی دخالت دارند.
	2) دارای یک هستک هستند که قبل از شروع تقسیم، ناپدید می‌شود.
	3) فقط قبل از شروع تقسیم یاخته، دِنا (DNA) خود را همانندسازی می‌کنند.
	4) با پیچ‌خوردن مولکول دِنا (DNA) به دور هیستون‌ها، نوکلئوزوم ایجاد می‌کنند.
	در یاختههای یوکاریوتی هسته، کلروپلاست و میتوکندری دارای بیش از یک مولکول دنا هستند. کلروپلاست و میتوکندری که در تولید پروتئین‌هایی که در فرایندهای ساخت ATP نقش دارند، دخالت دارند. علاوه بر این، گروهی از پروتئین‌های مورد نیاز کلروپلاست و میتوکندری نیز...
	بررسی سایر گزینهها:
	2) هستک فقط درون هسته قرار دارد و در زمان تقسیم در مرحلۀ پروفاز ناپدید میشود.
	3) کلروپلاست و میتوکندری همراه با یاخته و نیز مستقل از آن میتوانند دنای خود را همانندسازی کرده و تقسیم شوند. اما دنای موجود در هسته فقط قبل از شروع تقسیم و در مرحلۀ S اینترفاز، همانندسازی میشود.
	4) با پیچخوردن مولکول دنای خطی موجود در هسته به دور هیستونها، نوکلئوزوم ایجاد میشود. در حالی که درون میتوکندری و کلروپلاست، نوکلئوزوم تشکیل نمی‌شود.
	59- پاسخ  گزینه  2 (112- سخت- مفهومی)


	کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
	1) پردۀ سفیدرنگِ- توسط مایع زلالیه تغذیه می‌شود.
	2) بخش رنگینِ- سطح جلوییِ عدسی را می‌پوشاند.
	3) ماهیچۀ عنبیۀ- توسط اعصاب خودمختار کنترل می‌شود.
	4) یاخته‌های عصبیِ شبکۀ- با جسم مژگانی در تماس هستند.
	عنبیه بخش رنگین چشم درپشت قرنیه است که در وسط آن سوراخ مردمک قرار دارد. همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، بخشی از عنبیه، سطح جلویی عدسی را میپوشاند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) صلبیه، پردهای سفید رنگ، محکم و قرنیه پردۀ شفاف جلوی چشم است. زلالیه تغذیۀ قرنیه را انجام میدهد نه صلبیه!
	3) در عنبیه دو گروه ماهیچۀ صاف، تنگکننده و گشادکنندۀ مردمک قرار دارند. این ماهیچهها همگی تحت کنترل اعصاب خودمختار هستند.
	4) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، جسممژگانی با یاخته‌های عصبیِ شبکیه تماسی ندارد.
	60- پاسخ  گزینه  4 (113- سخت- ترکیبی)


	به منظور انقباض یک ماهیچۀ اسکلتی در بدن انسان، وقوع چند مورد همواره الزامی است؟
	1) 5 2) 2 3) 3 4) 4
	فقط مورد الف نادرست است. در پاسخ‌های انعکاسی، نیازی به ارسال پیام عصبی از قشر مخ نیست!
	بررسی همۀ موارد:
	الف) اگرچه ماهیچههای اسکلتی تحت کنترل ارادی (قشرمخ) هستند ولی بعضی از این ماهیچهها به صورت غیرارادی هم منقبض میشوند. در انقباض غیرارادی، پیام عصبی برای انقباض از قشرمخ صادر نمیشود.
	ب و ج) با رسیدن پیام از مراکز عصبی، تحریک از طریق سیناپس ویژهای از یاختۀ عصبی به یاختۀ ماهیچهای میرسد و ناقل عصبی از پایانۀ یاختۀ عصبی آزاد میشود. با اتصال این ناقلین به گیرندههای خود در سطح یاختۀ ماهیچهای، کانالهای دریچهداری باز و یک موج تحری...
	د) با تحریک یاختۀ ماهیچهای، یونهای کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی آن آزاد میشوند و در نتیجۀ این عمل، سرهای پروتئینهای میوزین در حضور کلسیم به رشتههای اکتین متصل میشود.
	هـ) در انقباض ماهیچهها، مولکولهای ATP مصرف میشود؛ بنابراین لازم است که مولکولهای ATP در سیتوپلاسم این یاختهها تولید شوند.
	61- پاسخ  گزینه  1 (115- سخت- مفهومی)


	کدام موارد به ترتیب دربارۀ لایۀ بیرونی و لایۀ درونی پوست انسان درست است؟
	1) می‌تواند حاوی یاختۀ دندریتی باشد- ضخامت بیشتری دارد
	2) رشته‌های کلاژن و کشسان تولید می‌کند- یاخته‌های دندریتی دارد
	3) ضخامت کمتری دارد- چند لایه یاختۀ سنگفرشی دارد
	4) مویرگ لنفی دارد- می‌تواند حاوی پادتن باشد.
	لایۀ بیرونی شامل چندین لایۀ یاختۀ پوششی است که خارجیترین یاختههای آن مردهاند و لایۀ درونی بافت پیوندی رشتهای دارد. همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، در لایۀ بیرونی یاختۀ دندریتی می‌تواند وجود داشته باشد و همچنین لایۀ درونی ضخامت بیشتری نسب...
	بررسی سایر گزینهها:
	2) لایۀ درونی بافت پیوندی رشتهای دارد که رشتهها در آن به طرز محمکی به هم تابیدهاند. رشتههای کلاژن و کشسان در بافت پیوندی رشتهای قرار دارند.
	3) لایۀ بیرونی ضخامت کمتری داشته و از چند لایه یاختۀ سنگفرشی تشکیل شده است.
	4)  در لایۀ بیرونی، رگ خونی و لنفی وجود ندارد.
	62- پاسخ  گزینه  3 (116- آسان- مفهومی)


	به‌طور طبیعی، ضمن شروع تقسیم میوز در یک یاختۀ جانوری 28=n2 انتظار می‌رود که یاخته‌ای با .................. در انتهای مرحلۀ ..................  مشاهده نشود.
	1) 28 کروموزوم- آنافاز 2  2) دو جفت سانتریول- پروفاز 2
	3) 56 سانترومر - آنافاز 1  4) 56 رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدِ خطی- متافاز 2
	این یاخته دارای 28 کروموزوم است و از آنجایی که هر کروموزوم دارای یک سانترومر است؛ بنابراین در انتهای آنافاز1 در این یاخته 28 سانترومر مشاهده میشود نه 56 !
	بررسی سایر گزینهها:
	1) یاخته در شروع آنافاز2، دارای 14 کروموزوم دو کروماتیدی است که در این مرحله با جدا شدن کروماتیدها از هم، تعدا کروموزومها دوبرابر میشود؛ بنابراین در انتهای آنافاز2، در این یاخته 28 کروموزوم وجود دارد.
	2) بین میوز1 و 2، سانتریولها مضاعف میشوند و همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، در انتهای پروفاز2، دو جفت سانتریول در یاخته مشاهده میشود.
	4) یاخته در شروع متافاز2، دارای 14 کروموزوم دو کروماتیدی است که یعنی 28 کروماتید. از آنجایی که هر کروماتید 1 مولکول دنا و هر مولکول دنا هم دو رشتۀ پلینوکلئوتیدی دارد، بنابراین در این یاخته در انتهای متافاز2، 56 رشتۀ پلینوکلئوتیدی خطی مشاهده میشود.
	63- پاسخ  گزینه  2 (118- سخت- مفهومی)


	کدام عبارت، دربارۀ همۀ گل‌هایی که توسط گیاهان دانه‌دار تولید می‌شود، درست است؟
	1) در نخستین حلقۀ خود، بیش از یک کاسبرگ دارند.
	2) دارای یاخته‌هایی تک‌هسته‌ای با توانایی میوز هستند.
	3) حداقل در یک حلقۀ خود، گامتِ غیرمتحرک می‌سازند.
	4) تخمدان نمی‌تواند پایین‌تر از کاسبرگ‌ها قرار داشته باشد.
	گل ساختاری اختصاص یافته برای تولیدمثل جنسی است که در نهاندانگان ایجاد میشود. در همۀ گلها، یاختههای تکهستهای با توانایی تقسیم میوز وجود دارد. این یاختهها در پرچم و مادگی قرار دارند و با تقسیم میوز خود، یاختههای ایجادکنندۀ گامت را تولید میکنند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) اجزای گل در چهار حلقۀ هممرکز تشکیل میشوند. کاسبرگها در خارجیترین حلقۀ گل قرار میگیرند ولی در هر گل لزوماً هر چهار حلقه وجود ندارد و ساختار گل میتواند بدون کاسبرگها باشد.
	3) در گیاهان گلدار گامتها (هم نر و هم ماده) وسیلۀ حرکتی ندارند. در این گیاهان برای انتقال گامت نر ساختاری به نام لولۀ گرده تشکیل میشود. گامت‌ ماده درون تخمک (مادگی) تشکیل می‌شود. اما گامت ماده درون پرچم تشکیل نمی‌شود.! درون پرچم دانۀ گرده تولید می‌...
	4) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، در گل کدو تخمدان میتواند پایینتر از کاسبرگها باشد.
	64- پاسخ  گزینه  3 (119- متوسط- مفهومی)


	کدام عبارت، دربارۀ نوعی هورمون‌ گیاهی که موجب افزایش رشد طولی و تکثیر یاخته‌های ساقه می‌شود، درست است؟
	1) همانند اتیلن، در رسیدن و درشت‌شدنِ میوۀ نارس نقش دارد.
	2) برخلاف سیتوکینین، از رشد جوانه‌های جانبی ممانعت می‌کند.
	3) همانند اکسین، در تولید و درشت‌کردنِ میوه‌های بدونِ دانه کاربرد دارد.
	4) برخلاف جیبرلین، در حضور سیتوکینینِ اندک سبب تشکیل ریشه می‌شود.
	هورمون جیبرلین در افزایش طول ساقه از طریق تحریکِ رشد طولی یاخته و تقسیم آن، نقش دارد. این هورمون همانند اکسین برای تشکیل میوههای بدون دانه و درشت کردن میوهها کاربرد دارد.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) اتیلن موجبِ رسیدن میوه‌های نارس و جیبرلین موجب افزایش اندازۀ میوه می‌شود.
	2) این هورمون اکسین است که مانع از رشد جوانههای جانبی میشود.
	4) هورمون اکسین (نه جیبرلین) در حضور اندک سیتوکینین، سبب تشکیل ریشه میشود.
	65- پاسخ  گزینه  3 (104- سخت- ترکیبی)


	افزایش و کاهش فعالیت قلب به وسیلۀ گروهی از اعصاب خودمختار صورت می‌گیرد. مرکز هماهنگی این اعصاب در بخش‌هایی از مغز قرار دارد که قطعاً ..................»
	افزایش و کاهش فعالیت قلب به وسیلۀ گروهی از اعصاب خودمختار صورت می‌گیرد. مرکز هماهنگی این اعصاب در بخش‌هایی از مغز قرار دارد که قطعاً ..................»
	افزایش و کاهش فعالیت قلب به وسیلۀ گروهی از اعصاب خودمختار صورت می‌گیرد. مرکز هماهنگی این اعصاب در بخش‌هایی از مغز قرار دارد که قطعاً ..................»
	1) بالاتر از برجستگی‌های چهارگانه قرار گرفته‌اند.
	2) همۀ پیام‌های حسی را به تالاموس ارسال می‌کنند.
	3) حاوی نورون‌هایی هستند که در تنظیم تنفس نقش دارند.
	4) در صدورِ دستور انقباض ماهیچه‌های صافِ دیوارۀ حلق نقش دارند.
	افزایش و کاهش فعالیت قلب به وسیلۀ گروهی از اعصاب خودمختار صورت می‌گیرد. مرکز هماهنگی این اعصاب در بصلالنخاع و پلمغزی و در نزدیکی مرکز تنفس قرار دارد. در بصلالنخاع و پلمغزی مرکز تنفسی وجود دارد؛ بنابراین این بخشها حاوی نورون‌هایی هستند که در تنظیم...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، بصلالنخاع و پلمغزی پایینتر از برجستگی‌های چهارگانه قرار دارند.
	2)  هر پیام حسی ایجاد شده لزوماً برای ورود به تالاموسها از بصلالنخاع و پلمغزی عبور نمیکند.
	4) حلق دارای ماهیچۀ مخطط است نه صاف!
	66- پاسخ  گزینه  3 (101- آسان- ترکیبی)


	کدام گزینه، نادرست است؟
	1) با بررسی دِنا (DNA)ی افراد می‌توان از بیماری‌های ارثی فرد مطلع شد.
	2) پژوهشگران علوم تجربی فقط به‌دنبال علت پدیده‌های طبیعی و قابل مشاهده‌اند.
	3) نمو هر موجود زنده، وابسته به اطلاعات ذخیره‌شده در کروموزوم‌های مختلف آن است.
	4) در نخستین سطح حیاتِ هر موجود زنده، غشایی با دو لایۀ فسفولیپیدی یافت می‌شود.
	جانداران رشدونمو میکنند و اطلاعاتِ ذخیره شده در دِنای جانداران، الگوهای رشدونمو همۀ جانداران را تنظیم میکند. اما باکتریها یک کروموزوم دارند. پس الگوی رشد و نمو آن‌ها درون یک کروموزوم قرار دارد؛ نه کروموزوم‌های مختلف!
	بررسی سایر گزینهها:
	1) امروزه با استفاده از دِنای افراد، هویت انسانها را به آسانی شناسایی میکنند. همچنین با خواندن اطلاعات مولکولهای دِنای افراد، از بیماریهای ارثی خبردار میشوند که ممکن است در آینده به سراغ انسان بیایند.
	2) دانشمندان و پژوهشگران علوم تجربی فقط در جستوجوی علتهای پدیدههای طبیعی و قابل مشاهدهاند. مشاهده، اساس علوم تجربی است.
	4) یاخته، نخستین سطح حیاتِ هر موجود زنده است. هر یاختۀ زنده دارای غشایی با دو لایۀ فسفولیپیدی است که عبور مواد بین یاخته و محیط اطراف را تنظیم میکند.
	67- پاسخ  گزینه  3 (102- سخت- ترکیبی)


	کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
	1) لیپازهای پانکراس- توسط یاخته‌های پوششی برون‌رانی (اگزوسیتوز) می‌شود.
	2) پروتئازهای ترشح‌شده از روده- ضمن فعالیت خود، آب را تجزیه می‌کند.
	3) کلریدریک‌اسید- سبب ایجاد تغییر در ساختار انواعی پروتئین می‌شود.
	4) آمیلاز- یک نوع بسپار (پلی‌مر) را به تک‌پار (مونومر) تبدیل می‌کند.
	پیش‌ساز پروتئازهای معده را به‌طور کلی پپسینوژن می‌نامند. پپسینوژن بر اثر کلریدریک‌اسید به پپسین تبدیل می‌شود. پپسین خود نیز با اثر بر پپسینوژن، تبدیل آن را سریع‌تر می‌کند. پس هم پپسین و هم اسیدکلریدریک، با ایجاد تغییر در ساختار پروتئازهای غیرفعال (پپس...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) یاختههای اصلی غدد معده، آنزیمهای معده (پروتئازها و لیپازها) را ترشح میکنند. پیشساز پروتئازهای معده را به طور کلی پپسینوژن مینامند. پپسینوژن بر اثر کلریدریکاسید به پپسین تبدیل میشود؛ بنابراین پپسین از یاختههای پوششی غدد معده ترشح نمیشود؛ بل...
	2) یاختههای رودۀ باریک پروتئاز ترشح نمیکنند.
	4) آنزیم پپسین، پروتئینها را به مولکولهای کوچکتر (نه تک‌پار) تجزیه میکند و آمیلاز بزاق و لوزالمعده هم نشاسته به دیساکاریدی به نام مالتوز و مولکولهای درشتتر تبدیل میکند؛ بنابراین پپسین و آمیلاز هر دو توانایی ایجاد تکپار از بسپار را ندارند.
	68- پاسخ  گزینه  2 (118- سخت- مفهومی)


	ضمن گرده‌افشانی یک گیاه نهاندانۀ دیپلوئید (n2) و تشکیل لولۀ گرده، کدام عبارت، دربارۀ همۀ هسته‌هایی که در ساختارِ لولۀ گرده دیده می‌شوند، صحیح است؟
	1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
	موارد ب و د درست هستند.
	همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، در ساختار لولۀ گرده هستۀ یاختۀ رویشی و دو هستۀ گامت‌های نر (اسپرم) قرار دارند.
	بررسی همۀ موارد:
	الف) گامتهای نر از تقسیم یاختۀ زایشی در لولۀ گرده ایجاد شدهاند ولی هستۀ یاختۀ رویشی درون کیسۀ گرده از تقسیم گردۀ نارس ایجاد میشود.
	ب) در یک گیاه دیپلوئید (n2)، از تقسیم میوز هر یک از یاختههای دولادِ درون کیسههای گرده، چهار یاختۀ هاپلوئیدی ایجاد میشوند که در واقع گردههای نارساند. هر یک از این یاختهها با انجام میتوز و تغییراتی در دیواره به دانۀ گرده رسیده تبدیل میشود. دانۀ گ...
	ج) از بین هستههای موجود در ساختار لولۀ گرده، فقط اسپرمها توانایی لقاح را دارند.
	د) یاختۀ رویشی رشد (از طریق افزایش ابعاد) میکند و لولۀ گرده را ایجاد میکند. گامتهای نر هم حاصل تقسیم میتوز بوده ولی توانایی انجام تقسیم را ندارند؛ بنابراین این یاختهها همگی فاقد توانایی تقسیم هستند.
	69- پاسخ  گزینه  1 (107- متوسط- ترکیبی)


	گیاهی که در نواحی فقیر از نیتروژن رشد شگفت‌انگیزی دارد، .................. گیاهانی که از طریق گرهک‌های خود موجب ایجاد گیاخاک غنی از نیتروژن می‌شوند، با نوعی از باکتری‌های تثبیت‌کنندۀ نیتروژن همزیستی دارد که ..................
	1) برخلاف- قادر به ساخت نوری ATP هستند.
	2) برخلاف- می‌توانند نوعی مادۀ معدنی را تثبیت کنند.
	3) همانند- درون شاخه‌ها و دمبرگ‌های گیاه زندگی می‌کنند.
	4) همانند- برای تأمین همۀ مواد آلی مورد نیاز خود، وابسته به گیاه هستند.
	گیاه گونرا در نواحی فقیر از نیتروژن رشد شگفت‌انگیزی دارد و گیاهان تیرۀ پروانهواران از طریق گرهک‌های خود موجب ایجاد گیاخاک غنی از نیتروژن می‌شوند. گیاه گونرا با سیانوباکتری و گیاهان تیرۀ پروانهواران با ریزوبیوم همزیستی دارند. تولید نوری ATP در سیانوب...
	بررسی سایر گزینهها:
	2)  همۀ سیانوباکتریها قادر به تثبیت کربن دیاکسید (نوعی مادۀ معدنی) هستند و همۀ ریزوبیومها قادر به تثبیت نیتروژن (نوعی مادۀ معدنی) هستند؛ بنابراین هر دوی این باکتریها قادر تثبیت نوعی مادۀ معدنی هستند.
	3) سیانوباکتریهای همزیست با گونرا، درون دمبرگ و ساقۀ این گیاه زندگی میکنند. ولی ریزوبیومهای همزیست با گیاهان تیرۀ پروانهواران درون گرهکهای ریشۀ این گیاهان زندگی میکنند.
	4) سیانوباکتریها توانایی فتوسنتز دارند ولی ریزوبیومها قادر به فتوسنتز نیستند و همۀ مواد آلی مورد نیاز خود را از گیاه تأمین میکنند.
	70- پاسخ  گزینه  4 (104- متوسط- ترکیبی)


	با توجه به شکل مقابله، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
	1) برخلاف- به دومین خط دفاعی بدن تعلق دارد.
	2) همانند- فاقد ژن‌های سازندۀ گیرندۀ آنتی‌ژنی است.
	3) برخلاف- به نوعی گویچۀ سفیدِ درشت‌خوار تبدیل می‌شود.
	4) همانند- می‌تواند با تراگذری (دیاپدز) از دیوارۀ بعضی رگ‌ها خارج شود.
	گویچۀ A، مونوسیت و گویچۀ B، ائوزینوفیل است. همۀ گویچههای سفید درون خون میتوانند با تراگذری (دیاپدز) از دیوارۀ مویرگها خارج شود. در بدن انسان چند نوع رگ خونی وجود دارد: سرخرگ، سیاهرگ و مویرگ خونی! دیاپدز و خروج گویچۀ سفید از خون، در مویرگ‌ها صورت می...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) ائوزینوفیل و مونوسیت در دومین خط دفاعی بدن فعالیت میکنند.
	2) گیرندههای آنتیژنی از جنس پروتئین هستند و پروتئینها از روی اطلاعات ژنها تولید میشوند. ژن سازندۀ گیرندۀ آنتی‌ژنی در همۀ یاختههای هستهدار بدن وجود دارد.
	3) مونوسیتها از خون خارج میشوند و پس از خروج تغییر میکنند و به درشتخوار و یا یاختۀ دندریتی تبدیل میشوند ولی درشتخوار و یاختۀ دندریتی، جزء گویچههای سفید نیستند.
	71- پاسخ  گزینه  3 (103- سخت- ترکیبی)


	کدام عبارت، دربارۀ همۀ مهره‌دارانی که از طریق آبشش به تبادل گازها با محیط می‌پردازند، درست است؟
	1) می‌توانند تعداد زیادی گامت را به آب پیرامون خود وارد کنند.
	2) در خطوط دفاع اختصاصی، آنتی‌‌ژن میکروب را شناسایی می‌کنند.
	3) خون ضمن یکبار گردش در بدن، تنها یک بار از سطوح تنفسی عبور می‌کند.
	4) طناب عصبی پشتی توسط استخوان مهره‌ها و سه پردۀ مننژ کاملاً محفاظت می‌شود.
	تنفس آبششی در بین مهرهداران در ماهیها و نوزاد دوزیستان وجود دارد. این جانوران دارای گردش خون ساده هستند. در این حالت، خون ضمن یکبار گردش در بدن، تنها یک بار از سطوح تنفسی و قلب عبور می‌کند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) تولید گامت در جانوران بالغ صورت میگیرد. توقع نداری که نوزاد دوزیست بتونه گامت تولید کنه !
	2) شناسایی آنتیژن میکروبها در خط سوم دفاعی بدن صورت میگیرد نه خطوط دفاعی !
	4) در انواعی از ماهیها مانند کوسهماهی جنس اسکلت داخلی از غضروف است؛ بنابراین در این ماهیها طناب عصبی پشتی توسط بافتی غضروفی (نه استخوانی) محافظت می‌شود.
	72- پاسخ  گزینه  3 (102- متوسط- ترکیبی)


	کدام عبارت، دربارۀ بافتی که بزرگتری ذخیرۀ انرژی در بدن محسوب می‌شود، درست است؟
	1) یکی از چهار نوع بافت اصلی بدن محسوب می‌شود.
	2) یاخته‌های آن چندهسته‌‌ای و فاقد توانایی میتوز هستند.
	3) محل مصرف برخی کیلومیکرون‌های ساخته شده در روده است.
	4) به‌طور مستقیم توسط مویرگ‌های خونی منفذدار تغذیه می‌شود.
	بافت چربی بزرگترین ذخیرۀ انرژی در بدن است. کیلومیکرونهای ساختۀ شده در روده با برونرانی از یاختههای روده خارج و به مایع بینیاختهای و در نهایت به مویرگ لنفی وارد میشوند. کیلومیکرونها بعداً همراه با لنف به خون وارد و لیپیدهای آن در کبد یا بافت چر...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) بدن انسان از چهار نوع بافت اصلی پوششی، پیوندی، ماهیچهای و عصبی ساخته شده است. بافت چربی نوعی بافت پیوندی است؛ نه اینکه خود این بافت یکی از چهار نوع بافت اصلی باشد!
	2) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، یاختههای بافت چربی دارای یک هسته هستند. این یاختهها توانایی میتوز دارند و میتوانند تومور خوشخیم لیپوما را ایجاد کنند.
	4) در بافت چربی همانند شش‌ها و دستگاه عصبیِ مرکزی، مویرگهای پیوسته وجود دارد.
	73- پاسخ  گزینه  1 (117-سخت- مفهومی)


	چند مورد جملۀ زیر را به درستی کامل میکند؟
	«به‌طور طبیعی در لوله‌های اسپرم‌ساز یک فرد بالغ، همۀ اسپرماتیدها و اسپرم‌ها از نظر .................. مشابه و از نظر .................. با هم متفاوت‌اند.»
	1)1                                 2)2                                       3)3                                    4)4
	مورد الف درست است.
	بررسی همۀ موارد:
	الف) همۀ اسپرم‌ها و اسپرماتیدها هاپلوئید هستند (23 = n). شکل ظاهری اسپرم‌ها و اسپرماتیدها هم با هم متفاوت است.
	ب) اسپرم‌ها و اسپرماتیدها هر دو در لولۀ اسپرم‌ساز تولید می‌شوند و هر دو فاقد توانایی تقسیم هستند.
	ج) اسپرماتیدها برخلاف اسپرم‌ها در ابتدا هستۀ فشرده ندارند. هم اسپرماتید و هم اسپرم در لولۀ اسپرم‌بر می‌توانند با یاختۀ سرتولی در تماس باشند.
	د) اسپرماتید و اسپرم هر دو هاپلوئید و دارای کروموزوم‌های تک‌کروماتیدی هستند؛ بنابراین هر دو دارای 23 کروماتید هستند. همچنین هم اسپرماتید و هم اسپرم، فقط یک جفت سانتریول (میانک) دارند.
	74- پاسخ  گزینه  3 (107- آسان- ترکیبی)


	کدام گزینه، درست است؟
	1) نوعی سرخس می‌تواند با ذخیرۀ آلومینیم از مواد سمی خاک بکاهد.
	2) کمبود فسفر برخلاف کمبود نیتروژنِ خاک، رشد گیاهان را محدود نمی‌کند.
	3) بعضی گیاهانِ مناطق خشک به‌کمک ترکیب پلی‌ساکاریدی در کریچه به ذخیرۀ آب می‌پردازند.
	4) نوعی آلکالوئید در دفاع شیمیایی گیاه تنباکو، موجب توقف تنفس یاخته‌ای در جانور گیاه‌خوار می‌شود.
	بعضی گیاهان در مناطق خشک و بیابانی، ترکیبهای پلیساکاریدی در کریچههای خود دارند. این ترکیبات مقدار فروانی آب جذب میکنند و سبب میشوند تا آب فراوانی در کریچهها ذخیره شود. گیاه در دورههای کمآبی از این آب استفاده میکند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) نوعی سرخس میتواند آرسنیک را که مادهای سمی برای گیاه است، در خود جمع کند و با این کار از میزان مواد سمی خاک بکاهد.
	2) نیتروژن و فسفر دو عنصر مهمی هستند که در ساختار پروتئینها و مولکولهای وراثتی شرکت میکنند. یاختهها برای رشد به پروتئینها و مولکولهای وراثتی نیاز دارند؛ بنابراین کمبود نیتروژن و فسفر، رشد گیاهان را محدود میکند.
	4) در گیاه تنباکو، نیکوتین که نوعی آلکالوئید است در دفاع شیمیایی کاربرد دارد. نیکوتین سبب دور کردن گیاهخواران از گیاه میشود.
	75- پاسخ  گزینه  1 (104- سخت- مفهومی)


	کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟
	1) A و B- ورود پیام انقباض به بطن‌ها
	2) B و C- بازشدن دریچه‌های دهلیزی-بطنی
	3) C و D- شروع استراحت در ماهیچۀ دهلیزها
	4) E و F- بازبودن همزمان همۀ دریچه‌های قلبی
	همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، در حدفاصل نقاط A و B دهلیزها در حال انقباض هستند و پیام انقباض به بطن‌ها وارد می‌شود.
	بررسی سایر گزینهها:
	2) در حدفاصل نقاط B و C میتوان بسته شدن دریچههای دهلیزی-بطنی را مشاهده کرد نه باز شدن آنها!
	3) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، شروع استراحت دهلیزها (همون پایان انقباض آنها) در قلۀ موج QRS است که قبل از نقطۀ C قرار میگیرد.
	4) هیچگاه هر 4 دریچۀ قلبی همزمان با هم باز نیستند.
	76- پاسخ  گزینه  2 (111- سخت- مفهومی)


	ساختاری در مغز گوسفند که در .................. قرار گرفته است، معادل بخشی از مغز انسان است که ..................
	1) لبِۀ پایین بطن سوم- مرکز پردازش اغلب اطلاعات حسی است.
	2) در عقبِ اپی‌فیز (رومغزی)- جزئی از مغز میانی محسوب می‌شود.
	3) بالای رابط پینه‌ای- نیم‌کره‌های مخ را به هم متصل می‌کند.
	4) بین بصل‌النخاع و مخچه- حاوی درخت زندگی است.
	در عقب اپیفیز برجستگیهای چهارگانه قرار دارند. برجستگی‌های چهارگانه بخشی از مغزمیانی هستند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) در لبۀ پایین بطن سوم، اپیفیز قرار دارد؛ در حالیکه تالاموسها مرکز پردازش اغلب اطلاعات حسی هستند.
	3) نیمکرههای مخ توسط رابط پینهای و رابط سهگوش به هم متصل میشوند. رابط پینهای در سطح بالای رابط سهگوش قرار دارد.
	4) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، بین بصل‌النخاع و مخچه، بطن چهارم قرار دارد.
	77- پاسخ  گزینه 4 (118- آسان- خط به خط)


	کدام عبارت، دربارۀ تولیدمثل غیرجنسی در گیاهان درست است؟
	1) همواره برای تکثیرِ غیرجنسی گیاهان از بخش‌های رویشی استفاده می‌شود.
	2) در پیوندزدن، همواره شاخه‌ای از یک گیاه بر روی گیاه پایه قرار می‌گیرد.
	3) در روش خوابانیدن، در فاصلۀ بین دو گره ساقه، ریشۀ جدید ایجاد می‌شود.
	4) درخت آلبالو برای تکثیر رویشی خود، جوانه‌هایی بر روی ریشه ایجاد می‌کند.
	همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، روی ریشۀ درخت آلبالو، جوانههایی تشکیل میشود که از رشد آنها درختهای آلبالو ایجاد میشوند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) گیاهان میتوانند به روش غیرجنسی و با استفاده از بخشهای رویشی، یعنی ساقه، برگ و ریشه تکثیر یابند. معمولاً برای تولیدمثل غیرجنسی در گیاهان، از بخشهای رویشی گیاه استفاده میکنیم.
	2) در پیوند زدن، قطعهای از یک گیاه مانند جوانه یا شاخه به نام پیوندک، روی تنۀ گیاه دیگری که به آن پایه میگویند، پیوند زده میشود.
	3) در روش خوابانیدن بخشی از ساقه یا شاخه را که دارای گره است، با خاک میپوشانند. بعد از مدتی از محل گره، ریشه و ساقۀ برگدار ایجاد میشود.
	78- پاسخ  گزینه 3 (111- متوسط- مفهومی)


	کدام گزینه، دربارۀ دستگاه عصبی انسان صحیح است؟
	1) بخش پایانی نخاع در انتهای ستون مهره‌ها قطر کمتری نسبت به بخش گردنی دارد.
	2) هر عصب متعلق به دستگاه عصبیِ محیطی دارای دو ریشۀ حسی و حرکتی است.
	3) مرکز تنظیم وضعیت بدن به‌طور پیوسته از نخاع پیام عصبی دریافت می‌کند.
	4) دو بخشِ دستگاه عصبی خودمختار همواره برخلاف یکدیگر کار می‌کنند.
	مخچه مرکز تنظیم وضعیت بدن و تعادل آن است. مخچه به طور پیوسته (نه متناوب!) از بخشهای دیگر مغز، نخاع و اندامهای حسی مانند گوش پیامها را دریافت و بررسی میکند تا فعالیت ماهیچهها و حرکات بدن را در حالتهای گوناگون به کمک مغز و نخاع هماهنگ کند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) نخاع از بصلالنخاع تا دومین مهرۀ کمر کشیده شده نه تا انتهای ستون مهره‌ها!
	2) در دستگاه عصبی محیطی 43 جفت عصب وجود دارد. 31 جفت عصب نخاعی و 12 جفت عصب مغزی.
	هر عصبِ نخاعی دارای دو ریشۀ پشتی و شکمی است که در ریشۀ پشتی، نورون حسی و در ریشۀ شکمی، نورون حرکتی قرار دارد.
	4) دستگاه عصبی خودمختار از دو بخش همحس (سمپاتیک) و پادهمحس (پاراسمپاتیک) تشکیل شده است که معمولاً برخلاف یکدیگر کار میکنند تا فعالیتهای حیاتی بدن را در شرایط مختلف تنظیم کنند.
	79- پاسخ  گزینه 3 (102- سخت- مفهومی)


	چند مورد، دربارۀ همۀ لیپوپروتئین‌های کم‌چگال (LDL) و پرچگال (HDL) درست  است؟
	1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
	فقط د نادرست است. گروهی از لیپوپروتئین‌ها کلسترول زیادی دارند و به آن‌ها لیپوپروتئین کم‌چگال می‌گویند. و در گروهی دیگر، پروتئین از کلسترول بیشتر است که لیپوپروتئین پرچگال نام دارند.
	بررسی همۀ موارد:
	الف) در کبد از لیپیدهای موجود در کیلومیکرون، مولکولهای لیپوپروتئین (ترکیب لیپید و پروتئین) ساخته میشود.
	ب) لیپوپروتئین‌های کم‌چگال (LDL) و پرچگال (HDL) هر دو حاوی پروتئین و کلسترول هستند اما با نسبتهای متفاوت.
	ج) مولکولهای لیپوپروتئین ساخته شده در کبد، لیپیدها را در خون به بافتها منتقل میکنند.
	د) صفرا ترکیبی از نمکهای صفراوی، بیکربنات، کلسترول و فسفولیپید لسیتین است و در آن مولکولهای لیپوپروتئین وجود ندارد.
	80- پاسخ  گزینه 1 (118- متوسط- ترکیبی)


	وجه مشترک تکثیر رویشی به کمک ساقۀ تخصص‌یافته در گیاه زنبق و توت فرنگی کدام است؟
	1) پایه‌ای جدید در محلِ جوانۀ ساقه تشکیل می‌شود.
	2) ساقۀ تخصص‌یافته به‌طور افقی بر روی خاک رشد می‌کند.
	3) جوانۀ انتهایی برخلاف جوانۀ جانبی در ساقۀ تخصص‌یافته تشکیل نمی‌شود.
	4) تکثیر رویشی گیاه فقط به کمک بخشی صورت می‌گیرد که یاختۀ نگهبان روزنه دارد.
	تکثیر رویشی گیاه زنبق و توتفرنگی به کمک ساقۀ تخصص‌یافته، به ترتیب به روش زمینساقه و ساقۀرونده صورت میگیرد. در هر دوی این روشها در محل جوانۀ ساقه، پایههای جدید تولید میشود.
	بررسی سایر گزینهها:
	2و3) ساقۀ رونده به طور افقی روی خاک رشد میکند ولی زمینساقه به طور افقی زیر خاک رشد میکند و همانند ساقۀ هوایی جوانۀ انتهایی و جانبی دارد.
	4) یاختههای نگهبان روزنه در برگ و ساقههای علفی هوایی وجود دارند در حالیکه تکثیر رویشی زنبق به کمک زمینساقه صورت میگیرد که به طور افقی در زیر خاک رشد میکند و فاقد یاختههای نگهبانروزنه هوایی است.
	81- پاسخ  گزینه 4 (114- سخت- مفهومی)


	کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟
	1) افزایش حجم حفرات در بافت استخوانی اسفنجی- افزایش- در یاخته‌های روده گیرنده ندارد.
	2) کاهش مقاومت بدن در برابر ویروس کرونا- کاهش- ورود گلوکز به یاخته‌ها را افزایش می‌دهد.
	3) کاهش توانایی کودک در مقابله با سرطان- کاهش- در غده‌ای بالاتر از دیافراگم ترشح می‌شود.
	4) افزایش تعداد یاخته‌های فولیکولی- افزایش- ترشح دو نوع هورمون جنسی را تحریک می‌کند.
	در انسان، افزایش تعداد یاخته‌های فولیکولی تحت تأثیر هورمون FSH صورت می‌گیرد. این هورمون با افزایش رشد فولیکول موجب افزایش ترشح استروژن (یک هورمون جنسی) می‌شود. در حالی که هورمون LH با تأثیر بر جسم زرد، موجب ترشح استروژن و پروژسترون (دو هورمون جنسی) می...
	بررسی سایر گزینهها:
	1) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، در پوکی استخوان افزایش حجم حفرات در بافت استخوانی مشاهده میشود. یکی از دلایل پوکی استخوان میتواند افزایش بیش از حد هورمون پاراتیروئیدی باشد. هورمون پاراتیروئید در روده گیرنده ندارد.
	2) هورمون انسولین سبب ورود گلوکز به یاختهها میشود. در دیابت شیرین نوع1، هورمون انسولین کاهش می یابد. در دیابت شیرین به دلیل تجزیۀ پروتئینها مقاومت بدن در برابر عوامل بیماریزا مانند ویروس کرونا کاهش مییابد.
	3) غدۀ تیموس که بالاتر از دیافراگم و پشت استخوان جناغ قرار دارد با ترشح هورمون تیموسین در تمایز لنفوسیتها نقش دارد. در مبارزه به یاختههای سرطانی، لنفوسیتهای T و یاختههای کشندۀ طبیعی (نوعی لنفوسیت) نقش دارند؛ بنابراین کاهش فعالیت تیموس در کودک می‌ت...
	82- پاسخ  گزینه 2 (106- سخت- مفهومی)


	کدام عبارت، دربارۀ هر نوع بافت گیاهی درست است که تنها بخشِ باقی‌مانده از یاخته‌های اصلی آن، دیوارۀ یاخته‌ای است؟
	1) می‌تواند خارجی‌ترین بخش ساقۀ یک درخت را تشکیل دهد.
	2) می‌تواند در پی فعالیت سرلاد (مریستم)ِ پسین تشکیل شود.
	3) ساختارِ شیمیاییِ دیوارۀ یاخته‌های آن، از عبور آب جلوگیری می‌کند.
	4) هر یاختۀ آن در زیر میکروسکوپ به صورت مجموعه‌ای از حفره‌ها دیده می‌شود.
	در بافتهای مرده گیاهی (آوند چوب + چوبپنبه) تنها بخش باقیمانده از یاختههای اصلی بافت، دیوارۀ یاختهای است. هر دوی این بافتها میتوانند در نتیجۀ فعالیت سرلاد پسین ایجاد شوند: مثل آوندهای چوب پسین و بافت چوب‌پنبه در یک درخت!
	بررسی سایر گزینهها:
	1) همانطور که در شکل مقابل مشاهده میکنید، در خارجیترین بخش پوست یک درخت یاختههای چوبپنبهای شده قرار دارند اما بافت آوند چوب در پوست درخت قرار نمیگیرد.
	3) در بافت چوبپنبه، دیوارۀ یاختهها در جهت جلوگیری از ورود عوامل بیماریزا و کاهش از دست دادن آب، چوبپنبهای میشود ولی در بافت آوند چوب در دیوارۀ یاختهها، لیگنین رسوب میکند که نسبت به آب نفوذپذیر است.
	4) یاختههای بافت چوبپنبه در مشاهده با میکروسکوپ به صورت مجموعه حفرههایی دیده میشود که دیوارههایی آنها را از یکدیگر جدا کردهاند. هر یاخته =یک حفره!
	83- پاسخ  گزینه 1 (116- متوسط- مفهومی)


	کدام عبارت، صحیح است؟
	1) بعضی یاخته‌ها در شرایطی فرایند مرگ برنامه‌ریزی‌شده را راه‌اندازی می‌کنند.
	2) برای تشخیص بیشتر ناهنجارهای کروموزومی، کاریوتیپ تهیه می‌شود.
	3) هر جاندار دیپلوئید دارای کروموزوم‌های والد پدری و مادری است.
	4) قبل از هر تقسیم یاخته، رشته‌های کروماتینی دوبرابر می‌شوند.
	مرگ برنامهریزی شدۀ یاختهای شامل یک سری فرایندهای دقیقاً برنامهریزی شده است که در بعضی یاختهها و در شرایط خاص ایجاد میشود.
	بررسی سایر گزینهها:
	2) برای تعیین تعداد کروموزومها و تشخیص بعضی ناهنجاریهای کروموزومی، کاریوتیپ تهیه میشود.
	3) مار حاصل از بکرزایی جانداری دیپلوئید است ولی فقط کروموزوم‌های والد مادری را دریافت کرده است.
	4) دوبرابر شدن رشتههای کروماتینی قبل از تقسیم میتوز و میوز1 صورت میگیرد. در حالی که قبل از میوز 2، همانندسازی دِنای هسته‌ای صورت نمی‌گیرد.
	84- پاسخ  گزینه 2 (106- سخت- مفهومی)


	همۀ گیاهان آوندی در طبیعت چه مشخصۀ مشترکی دارند؟
	1) پس از ایجاد لقاح در گل، تخمک را به دانه تبدیل می‌کنند.
	2) در هر اندام خود، دارای سه نوع سامانۀ بافتی متمایز هستند.
	3) توسط انواعی از یاخته‌های روپوستیِ خود، اکسیژن تولید می‌نمایند.
	4) در اصلی‌ترین یاخته‌های بافت آوندی مواد را فقط در یک جهت جابجا می‌کنند.
	گیاهان آوندی شامل سرخسها، بازدانگان و نهاندانگان است. پیکر گیاهان آوندی از سه سامانۀ بافتی پوششی، زمینهای و آوندی تشکیل میشود.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) نهاندانگان تنها گروه از گیاهان هستند که گل تولید میکنند؛ بنابراین همۀ گیاهان آوندی توانایی ایجاد گل را ندارند.
	3) یاختههای گیاهی که سبزینه دارند، طی فتوسنتز گاز اکسیژن تولید میکنند. یاختههای نگهبان روزنه تنها یاخته‌های روپوستی هستند که توانایی انجام فتوسنتز و تولید اکسیژن را دارند. حواست باشه که فقط نوعی (نه انواعی!) از یاختههای روپوستی توانایی فتوسنتز دا...
	4) اصلیترین یاختههای بافت آوندی، یاختههاییاند که آوندها را میسازنند و شیرۀ خام (درون آوند چوب) و پرورده (درون آوند آبکش) را در سراسر گیاه جابهجا میکنند. حرکت شیرۀ پرورده برخلاف شیرۀ خام در همۀ جهات میتواند انجام شود.
	85- پاسخ  گزینه 4 (105- سخت- مفهومی)


	چند مورد، دربارۀ هر مادۀ آلی نیتروژن‌دار در ادرار انسان درست است که مستقیماً به دنبال سوخت‌ و ساز نوکلئیک‌اسیدها تولید می‌گردد؟
	1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
	همۀ موارد درست است. اوریک اسید مادۀ آلی دفعی نیتروژندار است که مستقیما! در نتیجۀ سوختوساز نوکلئیکاسیدها حاصل میشود.
	بررسی همۀ موارد:
	الف) اوریکاسید انحلالپذیری زیادی در آب ندارد؛ بنابراین تمایل آن به رسوب کردن و تشکیل بلور زیاد است.
	ب) آمونیاک که در نتیجۀ تجزیۀ آمینواسیدها و نوکلئوتیدها ایجاد میشود، بسیار سمی است. اوره و اوریکاسید نسبت به آمونیاک، سمّیت کمتری دارند؛ بنابراین امکان انباشته شدن آن و دفع با فواصل زمانی امکانپذیر است.
	ج) در یاختههای کبدی در نتیجۀ سوختوساز نوکلئیکاسیدها، اوریکاسید میتواند تولید شود.
	د) رسوب بلورهای اوریکاسید در مفاصل سبب بیماری نقرس میشود. نقرس یکی از بیماریهای مفصلی است که با دردناک شدن مفاصل و التهاب آنها همراه است.
	86- پاسخ  گزینه 1 (114- سخت- مفهومی)


	در هر فرد مبتلا به گواتر کدام مورد به‌طور حتم دیده می‌شود؟
	1) تعداد یاخته‌های درون‌ریزِ در غدۀ تیروئید افزایش می‌یابد.
	2) افزایش فعالیت تیروئید منجر به کاهش کلسیم خون می‌شود.
	3) با افزایش هورمون‌های تیروئیدی، میزان بافت چربی کاهش می‌یابد.
	4) فعالیت ناقل‌های عصبی در همایه (سیناپس)های مغزی افزایش می‌یابد.
	اگر ید در غذا به مقدار کافی نباشد، آنگاه هورمون تیروئیدی به اندازۀ کافی ساخته نمیشود. در این حالت غدۀ زیرمغزی با ترشح هورمون محرک تیروئید، باعث رشد بیشتر غده میشود تا ید بیشتری جذب کند. فعالیت بیشتر غدۀ تیروئید منجر به بزرگ شدن آن میشود که به آن گ...
	بررسی سایر گزینهها:
	2) در فرد مبتلا به گواتر میزان تولید هورمون تیروئیدی ممکن است دچار اختلال شود نه هورمون کلسیتونین؛ بنابراین میزان کلسیم خون تغییری نمیکند.
	3و4) در فرد مبتلا به پرکاری تیروئید (نه گواتر)، میزان تولید و ترشح هورمونهای تیروئیدی افزایش مییابد؛ بنابراین میزان سوختوساز و فعالیت یاختههای بدن افزایش مییابد.
	87- پاسخ  گزینه 3 (117- سخت- مفهومی)


	کدام عبارت، نادرست است؟
	1) با استفاده از صوت‌نگاری (سونوگرافی) می‌توان بارداری را در ماه اول تشخیص داد.
	2) نیکوتین همانند کوکائین با عبور از زوائد انگشتیِ کوریون وارد خون جنین می‌شود.
	3) در ساختار جفت، خون مادر همانند خون جنین از رگ‌های خونی خارج می‌شود.
	4) تمایز جفت از هفتۀ دوم بعد از لقاح تا هفتۀ دهم بارداری ادامه دارد.
	همان‌طور که در شکل مقابل می‌بینید، درون جفت خون مادر از رگ‌ها خارج می‌شود (به شکل گردش خون باز!)؛ در حالی که خون جنین از رگ خارج نمی‌شوند و گردش خون جنین در جفت به صورت بسته است. کوریون مانع از ادغام خون جنین و خون مادر می‌شود.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) تشخیص بارداری در ماه اول، اندازهگیری ابعاد جنین برای تعیین سن، جنسیت جنین، سالم بودن جنین از لحاظ حرکتی و عملکرد بعضی اندامها مثل قلب از جمله مواردی است که در صوتنگاری مشخص میشود.
	2) خون مادر و جنین در جفت به دلیل وجود پردۀ کوریون مخلوط نمیشد، ولی میتواند بین دو طرف این پرده مبادلۀ مواد صورت گیرد. عاول بیماریزا و موادی مانند نیکوتین، کوکائین و الکل میتوانند از جفت عبور کنند؛ در واقع با عبور از زوائد انگشتیِ کوریون وارد خون ...
	4) تمایز جفت از هفتۀ دوم بعد از لقاح شروع میشود ولی تا هفتۀ دهم ادامه دارد.
	88- پاسخ  گزینه 3 (118- متوسط- مفهومی)


	کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
	1) گیاه چندساله، در هر دورۀ رویشی خود میوه تولید می‌کند.
	2) میوۀ بدون دانه، بدون انجام لقاح در گل تشکیل می‌شود.
	3) گیاه دوساله، فقط در یک دورۀ رشد گل‌دهی می‌کند.
	4) میوۀ کاذب، از رشد نهنجِ گل ایجاد شده است.
	گیاهان دوساله، در سال اول رشد رویشی دارند و در سال دوم با تولید گل و دانه رشد زایشی دارند؛ بنابراین همۀ گیاهان دوساله دارای دو دورۀ رویشی و یک دورۀ زایشی هستند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1)  گیاهان چندساله، سالها به رشد رویشی خود ادامه میدهند. بعضی از آنها هر ساله میتواند گل، دانه و میوه تولید کند.
	2) بعد از انجام لقاح تخمزا و اسپرم، دانه از رشدونمو تخمک ایجاد میشود؛ بنابراین اگر لقاح انجام نشود، دانهای نیز تشکیل نخواهد شد و میوه بدوندانه خواهد بود. اما اگر لقاح انجام شود و رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین برود، دانههای نارسی تشکیل...
	4) اگر در تشکیل میوه بخشهای غیر از تخمدان گل نقش داشته باشند، میوه کاذب است. مانند میوۀ سیب که حاصل رشد نهنج است. فقط خوب حواستون رو جمع کنید که هر میوۀ کاذب حاصل رشد نهنج نیست، در سیب اینجوریه!!
	89- پاسخ  گزینه 2 (101- متوسط- خط به خط)


	یکی از کاربردهای علم زیست‌شناسی و فعالیت‌های پژوهشگران این رشته این است که ..................
	1) برای تولید محصول بهتر، ژن گیاهان زراعی را به گیاهان خودرو منتقل می‌کنند.
	2) با تغییر در ژنوم (ژنگان) گیاهان زراعی، گیاهان مقاوم به بیماری تولید می‌کنند.
	3) با انتخاب طبیعی گیاهانی را که توانایی بیشتری در ساخت سلولز دارند، تولید نمایند.
	4) سوخت‌هایی را تولید کنند که همانند سوخت فسیلی از تجزیۀ پیکر جانداران امروزی به دست می‌آیند.
	پژوهشگران علم زیست‌شناسی برای بهبود مقاومت گیاهان زراعی به بیماریهای گیاهی از مهندسی ژن (انتقال ژن به گیاه) استفاده میکنند.
	بررسی سایر گزینهها:
	1) امروزه برای داشتن محصول بهتر میتوان ژنهایی را از گیاهان خودرو استخراج و با فنون مهندسی ژن به دِنای گیاهان زراعی منتقل کرد.
	3)  زیستشناسان میکوشند سلولز را به سوخت زیستی تبدیل کنند. آنان این کار را به چند روش انجام میدهند که یکی از آنها، انتخاب مصنوعی گیاهانی است که مقدار بیشتری سلولز تولید میکنند.
	4) سوختهای فسیلی منشأ زیستی دارند و از تجزیۀ پیکر جانداران به وجود آمدهاند؛ اما امروزه سوخت زیستی به سوختهایی میگویند که از جانداران امروزی بهدست میآیند.
	90- پاسخ  گزینه 2 (115- سخت- مفهومی)


	چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
	1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
	موارد ج و د درست هستند.
	بررسی همۀ موارد:
	الف) در بین بیگانهخوارها، یاختههای دندریتی علاوه بر بیگانهخواری، قسمتهایی از میکروب (آنتیژن) را در سطح خود قرار میدهند. سپس خود را به گرههای لنفاوی نزدیک میرسانند تا این قسمتها را به یاختههای ایمنی (لنفوسیتها) ارائه کنند. یاختههای ایمنی ب...
	ب) گویچههای سفید فاقد دانه شامل لنفوسیتها و مونوسیت است. مونوسیتها و گروهی از لنفوسیتها (یاختههای کشندۀ طبیعی) در دومین خط دفاعی و لنفوسیتهای B و T در سومین خط دفاعی فعالیت میکنند.
	ج و د) هر لنفوسیت B یا T در سطح خود، گیرندههای آنتیژن دارد که همگی از یک نوعاند. هر گیرنده اختصاصی عمل میکند؛ یعنی فقط میتواند به یک نوع آنتیژن متصل شود و به این ترتیب، آنتیژن شناسایی میشود.
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